



ГОДИШЕН ДОКЛАД
ЗА ДЕЙНОСТТА
НА ОКРЪЖНИЯ И
РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА
В ПАЗАРДЖИШКИЯ
СЪДЕБЕН РАЙОН
2025 Г.

УВОД	3
1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ	4
1. СЪДИИ	4
1.1. СЪДЕБНА АДМИНИСТРАЦИЯ.....	15
1.2. УПРАВЛЕНИЕ НА ОКРЪЖЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК	25
1.2.1. СЪДЕБНА ДЕЙНОСТ	25
1.2.2. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ.....	27
1.2.3. КОМУНИКАЦИОННА СТРАТЕГИЯ	29
2. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА В ОКРЪЖЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК	35
2.1. НОВООБРАЗОВАНИ ДЕЛА ПРЕЗ ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД	35
2.2. НАТОВАРЕНОСТ	39
2.2.1. ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА I-ВА ИНСТАНЦИЯ.....	43
2.2.2. ТЪРГОВСКИ ДЕЛА.....	46
2.2.3. ФИРМЕНИ ДЕЛА	50
2.2.4. ВЪЗЗИВНИ ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА	57
2.2.5. НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА.....	73
3. СГРАДЕН ФОНД И ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ	93
3.1. СГРАДЕН ФОНД	93
3.2. ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ	95
3.3. ФИНАНСОВО-БЮДЖЕТНА ДЕЙНОСТ НА ОКРЪЖЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК.....	97
4. РАЙОННИ СЪДИЛИЩА – ОБОБЩЕН АНАЛИЗ ЗА РАБОТАТА НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА ОТ СЪДЕБНИЯ РАЙОН	100
4.1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ	100
4.1.1. РАЙОНЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК	100
4.1.2. РАЙОНЕН СЪД – ВЕЛИНГРАД	106
4.1.3. РАЙОНЕН СЪД – ПЕЩЕРА	109
4.1.4. РАЙОНЕН СЪД – ПАНАГЮРИЩЕ.....	111
4.2. ИЗВЪРШЕНИ ПЛАНОВИ И КОНТРОЛНИ ПРОВЕРКИ НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА НА СЪДЕБЕН РАЙОН ПАЗАРДЖИК	115
4.3. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА В РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА.....	116
4.3.1. РАЙОНЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК	116
4.3.2. РАЙОНЕН СЪД – ВЕЛИНГРАД	130
4.3.3. РАЙОНЕН СЪД – ПЕЩЕРА	146
4.3.4. РАЙОНЕН СЪД – ПАНАГЮРИЩЕ.....	155
4.4. СГРАДЕН ФОНД, ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ И ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА В ПАЗАРДЖИШКИЯ СЪДЕБЕН ОКРЪГ	164
4.4.1. СГРАДЕН ФОНД.....	164
4.4.2. ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ И ИНФОРМАЦИОННО ОБСЛУЖВАНЕ.....	169
5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ	170

УВОД

В годишният доклад за 2025 г. е представена дейността на Окръжен съд Пазарджик и на Районните съдилища в Пазарджик, Велинград, Пещера и Панагюрище в изпълнение на задълженията им по чл. 117 от Конституцията на Република България – защита на правата и законните интереси на гражданите, юридическите лица и държавата, както и по чл. 7 и чл. 8 от Закона за съдебната власт – справедливо и безпристрастно правосъдие, при точно и еднакво прилагане на законите спрямо всички.

Годишният отчетен доклад за 2025 г. е изготвен в изпълнение на задълженията по чл. 86, ал. 1, т. 15 от ЗСВ и е в съответствие с Указанията на Висшия съдебен съвет за структурата и обхвата на годишните доклади и отразява дейността на Окръжен съд Пазарджик.

Изводите за дейността на съдиите от съдебния район на Окръжен съд Пазарджик през 2025 г. са направени въз основа на годишните статистически отчети, както и годишните статистически отчети през последните три години на окръжния и районните съдилища. Годишните статистически отчети за дейността на Окръжен съд Пазарджик са изготвени съгласно Методиката за контрол и проверка на статистическите данни, отчитащи дейността на съдебните органи и съдиите в Република България.

Съдебен район на Окръжен съд – Пазарджик:

Област Пазарджик е разположена в югоизточната част на Южна България върху територия от 4458 кв.км, което представлява около 4% от общата площ на страната. По-голяма част от нея – 57%, са горски площи, 36 % са земеделски земи. Урбанизираната територия е 3.3%, останалата част са водни площи, мини, кариери и транспортна инфраструктура.

Населението на областта според последното официално преброяване от началото на 2022 г. е 247 360 души, което съставлява 3,61% от населението на Република България. Мъжете са 120 697, а жените 126 663. Областта се нарежда на 7-мо място от 28-те области в страната.

Окръжен съд – Пазарджик осъществява правораздавателната си дейност като съдебният район обхваща 12 общини в 4 съдебни района на районните съдилища, както следва:

Районен съд - Пазарджик – общините Пазарджик, Септември, Белово и Лесичово, като осъществява своята правораздавателна дейност върху население от около 121 140 хиляди души.

Районен съд - Велинград – общините Велинград, Ракитово и Сърница, като осъществява своята правораздавателна дейност върху население от 51 160 души.

Районен съд - Пещера – общините Пещера, Брацигово и Батак, като осъществява своята правораздавателна дейност върху население от около 26 112 души.

Районен съд – Панагюрище – общините Панагюрище и Стрелча, като осъществява своята правораздавателна дейност върху население от около 25 082 души.

Отчетния доклад представя дейността на Окръжен съд Пазарджик едновременно с тези на съдилищата в съдебния му район през 2025 г. с данни и анализи, като целта му е да даде обективна оценка за свършената работа, да анализира достиженията и проблемите и да очертае тенденциите с цел повишаване общественото доверие в съдебната система.

1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

1. СЪДИИ

Към 31.12.2025 г. броят на съдийските длъжности в Окръжен съд – Пазарджик е 20 щатни бройки, разпределени както следва: 1 щ. длъжност – „административен ръководител – председател“, 17 щ. длъжности – „съдия в ОС“ и 2 щ. длъжности – „младши съдия“.

Към 01.01.2025 г. функциите на „Административен ръководител - председател“ на Окръжен съд – Пазарджик, считано от 18.12.2023г. до встъпване в длъжност на нов административен ръководител се изпълняват от съдия Елеонора Серафимова, съгласно решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол № 41/12.12.2023г.

Процедурата за избор на „Административен ръководител-председател“ на Окръжен съд – Пазарджик бе открита повторно с решение на Съдийската колегия по протокол №37/08.10.2024 г., обн. в ДВ бр.№88/18.10.2024 г., тъй като след проведено изслушване на 17.09.2024 г. не бе назначен „Административен ръководител“ – председател на съда, съгласно решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №34/17.09.2024 г.

До 14.01.2025 г. съдът разполага с 2 щ. длъжности „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на съда.

С Решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №1/14.01.2025г., т.13. съдия Илиана Димитрова – Васева е освободена от заеманата длъжност „заместник на административния ръководител – заместник председател“ на основание чл. 160, във връзка с чл. 165, ал.1, т.2 от ЗСВ, считано от датата на вземане на решението по депозирана от нея молба пред Съдийската колегия за освобождаване от заеманата длъжност и преназначаване на основание чл. 169, ал.5 от ЗСВ. На основание чл. 30, ал.5, т.4 от ЗСВ 1 /една/ длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик е трансформирана в 1 /една/ длъжност съдия в Окръжен съд – Пазарджик, считано от датата на вземане на решението.

На основание чл. 169, ал.5 от ЗСВ съдия Илиана Димитрова – Васева е преназначена на заеманата преди назначаването ѝ за „заместник на

административния ръководител-заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик.

С Решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №1/14.01.2025г., т.22 съдия Александър Александров е освободен от заеманата длъжност „заместник на административния ръководител – заместник председател“ на основание чл. 160, във връзка с чл. 165, ал.1, т.2 от ЗСВ, считано от датата на вземане на решението по депозирана от него молба пред Съдийската колегия за освобождаване от заеманата длъжност и преназначаване на основание чл. 169, ал.5 от ЗСВ. На основание чл. 30, ал.5, т.4 от ЗСВ 1 /една/ длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик е трансформирана в 1 /една/ длъжност съдия в Окръжен съд – Пазарджик, считано от датата на вземане на решението.

На основание чл. 169, ал.5 от ЗСВ съдия Александър Александров е преназначен на заеманата преди назначаването му за „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик.

По депозирано заявление до Съдийската колегия на Висш съдебен съвет от съдия Елеонора Серафимова – изпълняваща функциите „Административен ръководител - председател“ на Окръжен съд – Пазарджик“ за оттегляне на съгласие за и.ф. административен ръководител-председател на съда и преназначаване на основание чл.169, ал.5 от ЗСВ на длъжност „съдия“ в Окръжен съд - Пазарджик с Решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №6/11.02.2025г., т.9. на основание чл.175, ал.4, изр.2-ро от ЗСВ в изпълнение на Решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №31/23.10.2018г., т.15. , съдия Мариана Димитрова е определена за изпълняващ функциите „административен ръководител-председател“ на Окръжен съд – Пазарджик, с ранг „съдия във ВКС и ВАС“, считано от датата на вземане на решението, до встъпване в длъжност на нов административен ръководител.

Съдия Елеонора Серафимова е преназначена на основание чл.169, ал.5 от ЗСВ на заеманата преди избора ѝ за административен ръководител - председател на Окръжен съд – Пазарджик длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик, считано от датата на вземане на решението.

И.Ф. административен ръководител- председател на съда – съдия Мариана Димитрова отправи предложение до Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет за трансформиране на 1/една/ длъжност съдия в 1 /една/ длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик и назначаване на съдия Ирина Джунева – съдия в Окръжен съд – Пазарджик на длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на Окръжен съд - Пазарджик. Проектът на решение по предложението на Комисията по атестирането и конкурсите за трансформиране на 1 /една/ щатна длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик в 1 /една/ длъжност „заместник на административния ръководител –

заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик и за назначаване на Ирина Джунева – съдия в Окръжен съд – Пазарджик на длъжността „заместник на административния ръководител-заместник председател“ в Окръжен съд – Пазарджик бе отхвърлено с Решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №19/17.06.2025 г.

С повторно предложение съдия Мариана Димитрова – и.ф. административен ръководител-председател на съда отправи искане до Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет за трансформиране на 1 /една/ щатна длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик в 1 /една/ длъжност „заместник на административния ръководител – заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик и за назначаване на Ирина Джунева – съдия в Окръжен съд – Пазарджик на длъжността „заместник на административния ръководител-заместник председател“ в Окръжен съд – Пазарджик. С решение на Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет по протокол №22/08.07.2025 г. определи на основание чл. 30, ал.5, т.4 от ЗСВ, 1 /една/ длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ в Окръжен съд – Пазарджик като трансформира 1 /една/ щатна длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик в 1 /една/ щатна длъжност „заместник на административния ръководител-заместник –председател“ на Окръжен съд – Пазарджик и назначи на основание чл. 160, във връзка с чл. 168, ал.2 и чл.169, ал.2 от ЗСВ съдия Ирина Джунева на длъжността „заместник на административния ръководител-заместник председател“ в Окръжен съд- Пазарджик, с ранг „съдия във ВКС и ВАС“. На проведено Общо събрание на съдиите на 14.07.2025 г. съдия Ирина Джунева встъпи в длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на ОС – Пазарджик.

След проведен конкурс на 28.10.2025 г. с Решение на Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет по протокол № 30 от същата дата на длъжността „Административен ръководител-председател“ на Окръжен съд – Пазарджик беше назначен съдия Красимир Комсалов, с ранг „съдия във ВКС и ВАС“.

На 28.10.2025 г. съдия Ирина Джунева – заместник на административния ръководител-заместник председател на съда депозира пред Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет молба за освобождаване от длъжността „заместник на административния ръководител-заместник председател“ и назначаване на предходно заеманата длъжност „съдия“ в ОС – Пазарджик.

С Решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №32/11.11.2025 г. съдия Ирина Джунева бе освободена от заеманата длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на Окръжен съд – Пазарджик. На основание чл. 30, ал.5, т.4 от ЗСВ, 1 /една/ щатна длъжност „заместник на административния ръководител-заместник председател“ бе трансформирана в длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик, считано от датата на вземане на решението. Със същото решение – т.5.3 съдия Ирина Джунева бе преназначена на заеманата преди назначаването ѝ за „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на

Окръжен съд – Пазарджик длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик, с ранг „съдия във ВКС и ВАС“, считано от датата на вземане на решението.

По повод постъпило искане от Административния ръководител-председател на Районен съд – Пазарджик за командироване на съдия, на мястото на командирован съдия от Районен съд – Пазарджик, до неговото завръщане или до изтичане на срока по чл. 240, ал.1 от ЗСВ със Заповед № 133/24.02.2025г. на И.Ф. Административен ръководител-председател на Окръжен съд – Пазарджик – съдия Мариана Димитрова на основание чл.81, ал.1 от ЗСВ, във вр. с чл.240, ал.3 от ЗСВ мл. съдия Асен Велев е командирован за изпълнение на длъжността „съдия“ в Районен съд – Пазарджик, считано от 01.03.2025г., на мястото на командирован съдия от Районен съдия до неговото завръщане или до изтичане на срока по чл.240, ал.1 от ЗСВ.

С решение на Съдийската колегия на Висш съдебен съвет по протокол №19/17.06.2025г., т.25 е продължен срока на назначението с до 6 /шест/ месеца, на основание чл.240, ал.2 от ЗСВ на Асен Велев и на Иванина Иванова – младши съдии в Окръжен съд – Пазарджик, считано от 03.07.2025г.

Със Заповед № 457/25.06.2025г. на И.Ф. Административен ръководител-председател на Окръжен съд – Пазарджик е продължено действието на Заповед № 133/24.02.2025г., с която мл. съдия Асен Велев е командирован за изпълнение на длъжността „съдия“ в Районен съд – Пазарджик с до 6 /шест/ месеца, на основание чл.240, ал.2 от ЗСВ.

От 01.07.2025г., на основание чл.81, ал.3, вр.с чл. 227, ал.1, изр. Първо от ЗСВ, на мястото на съдия от Районен съд – Перник, със Заповед №665/27.06.2025г. на Председателя на Върховен касационен съд младши съдия Иванина Иванова е командирована за цялостно изпълнение на длъжността „съдия“ в Районен съд – Перник.

По искане на и.ф. административен ръководител – председател на Окръжен съд – Пазарджик на Административния ръководител-председател на Апелативен съд – Пловдив, на основание чл.87, ал.1, изр.2-ро, вр. с чл.227, ал.2 от ЗСВ, съдия Николинка Попова – съдия в Районен съд – Пазарджик е командирована да изпълнява длъжността „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик, считано от 28.07.2025г. на незаета щатна длъжност до приключване на обявения конкурс за заемане на 1 /една/ щатна длъжност „съдия“ в „Наказателно отделение“ на Окръжен съд – Пазарджик, обн. ДВ, бр.2 от 07.01.2025г., като съгласно решението на Общото събрание на съдиите от Окръжен съд – Пазарджик, проведено на 14.07.2025г. съдия Николинка Попова е включена във Въззивно гражданско отделение на съда, като член на II-ри въззивен граждански състав.

През м. декември 2025 г. Административният ръководител-председател на Окръжен съд – Пазарджик отправи предложение до Съдийската колегия на Висш съдебен съвет за трансформиране на 2 заети щ. длъжности „съдия“ в ОС – Пазарджик – Търговско отделение в 2 щ. длъжности „заместник на административния ръководител-заместник председател“ съответно

Ръководител на ТО и Ръководител на ВГО, като до момента още предложението не е разгледано.

Със Заповеди на Председателя на ВКС съдия Красимир Комсалов, съдия в Окръжен съд – Пазарджик, ежесечно се командирова в Софийски градски съд за довършване на започнати с негово участие дела, по описа на Специализирания наказателен съд /закрит/.

Към 31.12.2025 г. е свободна една длъжност „съдия“ в Окръжен съд - Пазарджик – Наказателно отделение, която е обявена за заемане чрез конкурс.

В съда работят опитни съдии с дългогодишен стаж и в тази връзка с основание може да претендира, че е съд с традиции и изключително професионално подготвени магистрати.

С ранг „съдия във ВКС и ВАС“ са всички съдии от Окръжен съд - Пазарджик: Красимир Комсалов, Минка Трънджиева, Ирина Джунева, Елеонора Серафимова, Албена Палова, Венцислав Маратиллов, Илиана Димитрова-Васева, Борислав Илиев, Коста Стоянов, Кристина Пунтева, Димитър Бозаджиев, Мариана Димитрова, Александър Александров, Венцислав Петров, Иванка Илинова, Десислава Ралинова и Димитър Бишуров.

През 2025г. както и в предходните три години няма съдии с наложени дисциплинарни наказания, съответно не е прилаган чл.327 от ЗСВ.

През 2025г. в Окръжен съд - Пазарджик е действала Комисията по професионална етика в състав: Председател: съдия Коста Стоянов, членове: съдия Кристина Пунтева и съдия Десислава Ралинова, резервен член съдия Иванка Илинова. Комисията е изготвила 13 бр. становища във връзка с атестации на съдии и участието им в конкурсни процедури.

През 2025г. съдиите от Окръжен съд – Пазарджик са участвали в различни форми на обучения за повишаване квалификацията, семинари, работни групи и работни срещи.

ОБУЧЕНИЯ НА МАГИСТРАТИ - 2025г.

	тема на обучение	участник
1.	Дискусия „Новите възможности пред съда да сезира конституционния съд създадени с промяната на чл.150, ал.2 от КРБ. Паралели с приложимостта на Правото на ЕС и КЗПЧОС“	Съдия Венцислав Маратиллов
2.	„Надграждане на практическите умения на съдиите, разглеждащи граждански дела за работа с финансови и икономически данни и счетоводни документи“	Съдия Иванка Илинова
3.	Презентация на модул „Заповедни дела“ в ЕИСС	Съдия Десислава Ралинова

4.	„Зонално съвещание на съдиите от района на Апелативен съд – Пловдив“	Съдия Красимир Комсалов, съдия Ирина Джунева, съдия Венцислав Маратилков, съдия Кристина Пунтева, Десислава Ралинова, съдия Димитър Бишуров; Мл.съдия Асен Велев
5.	„Практически аспекти на групиране на наказанията – примери и разрешения в съдебната практика“	Мл.съдия Асен Велев
6.	„Водене на заповедното производство в електронна форма“	Мл.съдия Асен Велев; Мл.съдия Иванина Иванова
7.	Обсъждане на проблеми, свързани с модула за разпределение в ЕИСС на заповедните производства	Мл.съдия Асен Велев
8.	„Несъстоятелност на физическите лица, Модул 1: Откриване на производство по несъстоятелност на физическите лица по реда на ЗНФЛ“	Мл.съдия Асен Велев
9.	„Несъстоятелност на физическите лица, Модул 2: Установяване на кредиторите на несъстоятелността. Органи на производството по несъстоятелност“	Мл.съдия Асен Велев
10.	„Етични предизвикателства в професионалното и лично поведение на съдиите, прокурорите и следователите през призмата на практиката на ВАС. Ролята на декларациите за превенция на конфликта на интереси и противодействие на корупцията в съдебната власт“	Мл.съдия Асен Велев

През 2025г. беше организирано обучение за съдии и съдебни служители на тема: „Езиков практикум – граматична и пунктуационна норма“, който се проведе на два етапа – 24.10.2025 г. и 07.11.2025 г., като бяха поканени и съдиите и съдебните служители от Районен съд – Пазарджик.

В допълнение на пряката си работа през 2025г. съдиите от Окръжен съд – Пазарджик участваха в помощни атестационни комисии, които подпомагат дейността на Комисията по атестирането и конкурсите към Съдийската колегия на Висш съдебен съвет, като са изготвяли предложения за комплексна оценка от извършеното атестиране на съдии от районните съдилища в съдебния район, а именно:

✓ По открита процедура за извънредно атестиране на съдия Атанаска Павлова - Стоименова – Административен ръководител – председател на Районен съд – Пещера от съдия Минка Трънджиева, съдия Александър Александров, съдия Иванка Илинова – докладчик.

✓ По открита процедура за извънредно атестиране на съдия Таня Петкова – Заместник на административния ръководител – заместник-председател на Районен съд – Пазарджик от съдия Ирина Джунева, съдия Красимир Комсалов, съдия Димитър Бишуров – докладчик.

✓ По открита процедура за извънредно атестиране на съдия Цветанка Вълчева - съдия в Районен съд – Пазарджик от съдия Албена Палова, съдия Борислав Илиев, съдия Десислава Ралинова - докладчик

✓ По открита процедура за извънредно атестиране на съдия Елисавета Радина - съдия в Районен съд – Пазарджик от съдия Ирина Джунева, съдия Александър Александров – докладчик, съдия Димитър Бишуров.

✓ По открита процедура за извънредно атестиране на съдия Снежана Стоянова - съдия в Районен съд – Пазарджик от съдия Коста Стоянов - докладчик, съдия Кристина Пунтева, съдия Венцислав Петров.

✓ По открита процедура за извънредно атестиране на съдия Камен Гатев - съдия в Районен съд – Пазарджик от съдия Борислав Илиев, съдия Коста Стоянов, съдия Кристина Пунтева - докладчик.

✓ По открита процедура за извънредно атестиране на съдия Капка Вражилова - съдия в Районен съд – Пазарджик от съдия Ирина Джунева, съдия Албена Палова, съдия Красимир Комсалов - докладчик

През 2025 г. в Окръжен съд – Пазарджик със заповеди на министъра на правосъдието са разпределени 14 стажант-юристи за провеждане на 6 месечен стаж /два месеца основен и четири месеца професионален/ и 2 стажант-юристи за провеждане на допълнителен двумесечен стаж. Двама от разпределените стажант-юристи са провели професионалния си стаж при съдии наставници от Окръжен съд – Пазарджик. Шестима стажант-юристи са провели професионалния си стаж при адвокат, един стажант-юрист е провел професионалния си стаж при наставник в Окръжен следствен отдел при Окръжна прокуратура – Пазарджик, един при наставник в Районен съд – Велинград и двама при наставник в Районен съд – Панагюрище.

През 2025г. съдия Ирина Джунева, съдия Коста Стоянов, съдия Димитър Бозаджиев и съдия Александър Александров са назначавани в комисии по обявени конкурсни процедури за избор на съдебни служители.

По искания на Председателя на ВКС за издаване на тълкувателни решения през годината в съда са обсъждани и изразявани становищата по постъпилите искания. Изготвени са 9 /девет/ обобщени становища от съдиите Красимир Комсалов, Минка Трънджиева, Венцислав Маратилков, Илиана Димитрова – Васева, Коста Стоянов, Димитър Бозаджиев, Мариана Димитрова и Димитър Бишуров, които са изпратени във ВКС.

Всички съдии са включвани в комисии, касаещи организацията на работа в съда - атестиране на съдебните служители, проверка на документите на вещите

лица и съдебни преводачи, проверка съхранението и унищожаването на веществени доказателства по дела по описа на съда, годишна проверка на РКИ, комисия за подбор на материали с политическо, научно, историческо и практическо значение, комисия за проверка действията на наказателно деловодство по привеждане в изпълнение на присъдите и др. във връзка с административната дейност на съда.

Съдия Кристина Пунтева в качеството си на съдия-наставник наблюдаваше и подпомагаше успешно младшите съдии, съответно до 01.03.2025 г. – младши съдия Асен Велев и до 01.07.2025 г. младши съдия Иванина Иванова, предвид тяхното командироване в Районен съд – Пазарджик и Районен съд – Перник.

С решение №36 на Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет от проведено заседание на 09.12.2025 г. младшите съдии от Окръжен съд – Пазарджик са назначени на длъжност „съдия“, съответно младши съдия Иванина Иванова на длъжност „съдия“ в Районен съд – Радомир и младши съдия Асен Велев на длъжност „съдия“ в Районен съд – Пазарджик, считано от 03.01.2026 г.

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПРОМЕНИ В ЩАТА

Предвид натовареността на отделните съдии, както и с оглед постъплението на дела в съда, административният ръководител-председател на съда през м. ноември 2025 г. отправи предложение до Комисията по атестирането и конкурсите при Съдийската колегия на Висш съдебен съвет за увеличаване на щатната численост на Окръжен съд – Пазарджик с 1 /една/ длъжност „съдия“ – Гражданска колегия /ВГО/, като към момента няма произнасяне по направеното предложение.

Във връзка с планирането на длъжности за младши съдии за календарната 2026 г., с оглед провеждането на централизиран конкурс административният ръководител-председател на съда отправи предложение за планиране и обявяване на 2 /две/ щатни длъжности „младши съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик.

Следва да се отбележи, че в съда през 2027г., 2028 г. и 2029 г. на основание чл. 165, ал. 1, т. 1 от ЗСВ предстои освобождаване на по една щатна длъжност съдия. Ето защо е налице необходимост броят на длъжностите „младши съдия“ да бъде увеличен от 2 /две/ на 3 /три/ щ.бр., като обявяването за 1 щ.бр. да е в следващата година от назначаването на 2 длъжности младши съдия. По този начин от една страна ще се обезпечат нуждите на Окръжен съд – Пазарджик предвид, че младшите съдии участват в работата на въззивните състави, а от друга страна ще се обезпечат и нуждите на районните съдилища от съдебния район, които страдат от липса на кадри, поради голямото текучество предвид местоположението на гр. Пазарджик.

През последните години се наблюдава ускоряване в обявяването на конкурси, но целта не е постигната в пълнота, трудности в работата, поради незаети съдийските щатове продължават да са на дневен ред. Със създаването

на чл. 39а от ЗСВ при провеждане на атестирането на съдии да участват помощни атестационни комисии в съдилищата конкурсната процедура за повишаване в длъжност и преместване на всички нива в съдебната система не се ускори. В случая решение на този проблем, както вече споменах по-горе, е отпускането на нови щатни бройки за младши съдии, които след заемането им ще даде възможност за по-бързото и своевременно запълване на свободните щатни бройки в съдебния ни район с оглед текущото, станалите и предстоящи премествания и пенсиониране. Не на последно място следва да се отбележи, че през годините Окръжен съд Пазарджик традиционно е бил с три длъжности мл. съдия, което съответства на неговата натовареност и на нуждите на Районните съдилища от съдебния окръг.

РЪКОВОДЕН СЪСТАВ:

Ръководният състав на Окръжен съд – Пазарджик към 31.12.2025 г. се състои от „Административен ръководител – председател“, като през годината до 14.01.2025 г. съдът разполагаше с 2 щ. длъжности „заместник на административния ръководител – заместник председател“.

„Заместник на административния ръководител – заместник-председател“ и Ръководител на Търговско отделение - 1 щ. длъжност на Окръжен съд – Пазарджик до 14.01.2025 г. се заемаше от съдия Илиана Димитрова-Васева, която ръководи Търговско отделение.

„Заместник на административния ръководител – заместник-председател“ 1 щ. длъжност на Окръжен съд – Пазарджик до 14.01.2025 г. се заемаше от съдия Александър Александров, който ръководи Наказателно отделение.

И.Ф. Административен ръководител-председател на съда до 11.02.2025г. е съдия Елеонора Серафимова, като от същата дата е преназначена на заеманата преди избора ѝ длъжност „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик.

От 11.02.2025 г./ за и.ф. административен ръководител – председател на съда е определена съдия Мариана Димитрова, съгласно решение на Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет по протокол №6/11.02.2025 г., която ръководеше и трите обособени отделения в съда до 14.07.2025 г.

От 14.07.2025 г. „заместник на административния ръководител – заместник-председател“ 1 щ. длъжност на Окръжен съд – Пазарджик до 11.11.2025 г. се заемаше от съдия Ирина Джунева, която ръководи Наказателно отделение.

И.Ф. Административен ръководител-председател на съда от 14.07.2025 г. ръководеше Въззивно гражданско и Търговско отделение, и от 11.11.2025 г. до 17.11.2025 г. и Наказателно отделение.

На 28.10.2025 г. Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет с Решение по протокол №30/28.10.2025 г. назначи съдия Красимир Комсалов на длъжността „административен ръководител-председател“ на Окръжен съд – Пазарджик. През месец декември беше направено предложение до СК на ВСС за трансформиране на две частни бройки от съдия в заместник

административен ръководител – заместник председател на Окръжен съд Пазарджик и за назначаването на съдия Иванка Илинова и съдия Десислава Ралинова за заместник председатели и ръководител съответно на ТО и ВГО. До края на 2025г. Окръжния съд се ръководеше само от Административния ръководител – председател съдия Красимир Комсалов.

ПРАВОРАЗДАВАТЕЛНА СТРУКТУРА:

Окръжен съд – Пазарджик правораздава като първа инстанция по наказателни, граждански, търговски дела и фирмени дела. По отношение на правосъдната дейност на районните съдилища в съдебния район, окръжният съд действа като въззивен съд по наказателни и граждански дела.

В Окръжен съд – Пазарджик са обособени три отделения: Наказателно, Въззивно-гражданско и Търговско отделение.

НАКАЗАТЕЛНО ОТДЕЛЕНИЕ:

През отчетния период ръководител на Наказателно отделение до 14.01.2025 г. е съдия Александър Александров – Заместник-административен ръководител-заместник-председател на съда.

От 14.01.2025 г. до 11.02.2025 г. отделението се ръководи от съдия Елеонора Серафимова – и.ф.административен ръководител-председател на съда.

Отделението от 11.02.2025 г. до 14.07.2025 г. и от 11.11.2025 г. до 17.11.2025 г. се ръководи от съдия Мариана Димитрова – и.ф. административен ръководител – председател на съда.

Ръководител на Наказателно отделение в периода 14.07.2025 г. до 11.11.2025 г. е съдия Ирина Джунева.

От 17.11.2025 г. Наказателно отделение се ръководи от съдия Красимир Комсалов – административен ръководител – председател на съда.

В Наказателно отделение, разглеждащи наказателни дела първа и въззивна инстанция са съдиите: Красимир Комсалов, Ирина Джунева, Коста Стоянов, Кристина Пунтева, Димитър Бишуров. От 01.01.2025 г. до 01.03.2025 г. младши съдия Асен Велев работи като член на I—ви въззивен наказателен състав.

Предвид динамиката в състава на НО през отчетния период, съдиите от НО правораздават в два въззивни наказателни състава, както следва:

I-ви въззивен наказателен състав: Председател – съдия Коста Стоянов и членове съдия Александър Александров, съдия Димитър Бишуров и мл.с. Асен Велев /до 01.03.2025 г./;

До 14.01.2025 г. I-ви въззивен състав е председателстван от съдия Александър Александров, след това от съдия Коста Стоянов.

II-ри въззивен наказателен състав: Председател – съдия Красимир Комсалов и членове Ирина Джунева съдия съдия Кристина Пунтева и съдия.

От 01.01.2025 г. до 17.11.2025 г. II-ри въззивен наказателен състав е председателстван от съдия Ирина Джунева, а от 17.11.2025г. от съдия Красимир Комсалов.

ТЪРГОВСКО ОТДЕЛЕНИЕ:

Ръководител на Търговско отделение до 14.01.2025 г. е съдия Илиана Димитрова-Васева. От 14.01.2025 г. до 11.02.2025 г. отделението се ръководи от съдия Елеонора Серафимова – и.ф. административен ръководител-председател на съда, а от 11.02.2025 г. отделението се ръководи от съдия Мариана Димитрова – и.ф. административен ръководител-председател на съда.

Съдиите работили в Търговско отделение през 2025г. са: съдия Елеонора Серафимова, съдия Илиана Димитрова-Васева, съдия Борислав Илиев, съдия Венцислав Петров, съдия Иванка Илинова и съдия Десислава Ралинова.

Със Заповед №823/18.11.2025 г. административният ръководител – председател на съда възложи на съдия Иванка Илинова образуването на постъпващите в съда книжа по търговски и първоинстанционни граждански дела, както и постъпващите книжа на обща администрация по посочените видове дела.

ВЪЗВИВНО ГРАЖДАНСКО ОТДЕЛЕНИЕ:

Ръководител на Въззивно гражданско отделение до 11.02.2025 е съдия Елеонора Серафимова – изпълняващ функциите на „административен ръководител-председател“ на Окръжен съд – Пазарджик.

От 11.02.2025 г. до 17.11.2025 г. Въззивно гражданско отделение се ръководи от съдия Мариана Димитрова – и.ф.административен ръководител-председател на съда.

Във Въззивно гражданско отделение правораздават съдиите: Минка Трънджиева, Албена Палова, Венцислав Маратилков, Димитър Бозаджиев, съдия Мариана Димитрова, мл. съдия Иванина Иванова – до 01.07.2025 г.. Сформирани са два въззивни граждански състава, както следва:

I-ви въззивен граждански състав: Председател – съдия Минка Трънджиева, членове съдия Венцислав Маратилков и съдия Димитър Бозаджиев;

II-ри въззивен граждански състав: Председател – съдия Албена Палова, съдия Мариана Димитрова и мл. съдия Иванина Иванова до 01.07.2025 г.

От 11.02.2025 г. до 17.11.2025 г. председател на II-ри въззивен граждански състав е съдия Мариана Димитрова – и.ф.административен ръководител-председател на съда.

От 28.07.2025 г. II-ри въззивен състав се попълва от съдия Николинка Попова – съдия в Районен съд – Пазарджик, командирована за изпълнение на длъжността „съдия“ в Окръжен съд – Пазарджик на незаета щатна длъжност до приключване на обявения конкурс за заемане на 1 /една/ щатна длъжност „съдия“ в „Наказателно отделение“ на Окръжен съд – Пазарджик.

Със Заповед № 823/18.11.2025г. административният ръководител – председател на съда възложи на съдия Десислава Ралинова образуването на постъпващите в съда книга по въззивни граждански дела, както и постъпващите книга на обща администрация по посочените видове дела.

1.1. СЪДЕБНА АДМИНИСТРАЦИЯ

През 2025 г. съдебната администрация при Окръжен съд – Пазарджик е осъществявала своята дейност в съответствие със ЗСВ, ПАС, КТ, Указания на ВСС, Министерство на правосъдието и утвърдените вътрешни правила. И.Ф.Административен ръководител – председател на Окръжен съд – Пазарджик е осъществявал общоорганизационно ръководство, съгласно чл.86 от ЗСВ.

Съгласно Правилника за администрацията в съдилищата и Класификатора на длъжностите в администрацията на съдилищата на основание чл. 341, ал.1 от ЗСВ щатове за съдебни служители /40/ са разпределени, както следва:

Ръководни длъжности: 2 щ.бр., - 1 щ.бр. за длъжността „съдебен администратор“ и 1 щ.бр. за длъжността „главен счетоводител“;

Специализирана администрация: 27 щ.бр. - 3 щ. бр. за длъжност „съдебен помощник“, 8 щ. бр. за длъжност „съдебен секретар“, 12 щ. бр. за длъжност „съдебен деловодител“, от които 2 щ. бр. „съдебен деловодител-регистратура“, 1 щ. бр. за длъжността „съдебен статистик“, 1 щ. бр. за длъжността „съдебен архивар“ и 2 щ. бр. за длъжност „призовкар“;

Обща администрация:

- **А. „Експертни длъжности в обща администрация“: 3 щ. бр.** - 2 щ. бр. за длъжност „системен администратор“ и 1 щ. бр. за длъжността „връзки с обществеността“;

- **Б. “Обща администрация“: 2 щ. бр.** - 1 щ. бр. за длъжност „човешки ресурси“ и 1 щ. бр. за длъжност „счетоводител“;

Технически длъжности: 6 щ. бр. - 1 щ. бр. за длъжността „работник-поддръжка сгради“, 1 щ. бр. за длъжност „шофьор-домакин“, 3 щ. бр. за длъжността “куриер-чистач“ и 1 щ. бр. за длъжност „технически изпълнител-огняр“.

Към 01.01.2025 г. са свободни 2 /две/ щатни бройки за длъжността „съдебен секретар“.

По отправени искания до Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС от и.ф.административен ръководител-председател на съда е дадено съгласие от Комисията за обявяване и провеждане на конкурс за освободените длъжности съдебен секретар, общо 2 /две/, както и за назначаване на съдебни служители по реда на чл.68, ал.1, т.4 от КТ, до приключване на конкурсните процедури и заемането на длъжностите от титуляри, съгласно решения по протокол №21/13.11.2024г., т.1.1. и по протокол №24/18.12.2024г., т.1.4.

От 27.01.2025г., на основание чл.68, ал.1, т.4 от КТ е назначен съдебен служител на длъжност „съдебен секретар“ до назначаване на титуляр след приключване на конкурсната процедура.

Със Заповед № 3/07.01.2025г. на И.Ф.Административен ръководител-председател на Окръжен съд – Пазарджик се обяви конкурсна процедура за назначаване на 2 /две/ щ. бр. за длъжността „съдебен секретар“.

От 01.04.2025 г. след приключване на обявената конкурсна процедура са назначени двама съдебни служители на длъжността „съдебен секретар“.

На основание чл.325, ал.1, т.8 от КТ, считано от 01.04.2025г. се прекрати трудовото правоотношение с назначения по чл.68, ал.1, т.4 от КТ служител на длъжност „съдебен секретар“.

И.Ф. Административен ръководител-председател на съда отправи искане до Комисия „Съдебна администрация“ за трансформиране на 1 /една/ заета щ. бройка за длъжността „връзки с обществеността, той и съдебен статистик“ в длъжност „съдебен статистик“ и назначаване на съдебния служител заемащ длъжността „ВО, той и съдебен статистик“ на длъжност „съдебен статистик“, при условията на чл. 343, ал.2 от ЗСВ и за трансформиране на 1 /една/ заета щ. бройка за длъжността „призовкар“ в длъжност „връзки с обществеността, той и призовкар“ и назначаване на съдебен служител – призовкар, при условията на чл. 343, ал.2 от ЗСВ на длъжността „връзки с обществеността, той и призовкар“ ;

С решение по Протокол № 9 от 26.03.2025г., т.б. на Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС е дадено съгласие за трансформиране на 1 /една/ щ. бр. „призовкар“ в 1 /една/ щ. бр. „съдебен статистик“. Със същото решение комисията не възразява назначаване по реда на чл.343, ал.2 от ЗСВ на съдебен служител, заемащ длъжността „връзки с обществеността“ на трансформираната щ. бр. за длъжност „съдебен статистик“, както и на съдебния служител, заемащ длъжността „призовкар“ на 1 щ. бр. за длъжността „връзки с обществеността“.

На основание чл.326, ал.1 от КТ, считано от 03.05.2025г. се прекрати трудовото правоотношение със съдебен служител, заемащ длъжността „връзки с обществеността, той и съдебен статистик“ в Окръжен съд – Пазарджик.

От 05.05.2025г. съдебният служител, заемащ длъжността „призовкар“ в Окръжен съд – Пазарджик е назначен на при условията чл.343, ал.2 от ЗСВ на длъжност „връзки с обществеността“. С нарочна заповед от 23.06.2025 г. на и.ф. административен ръководител-председател на съда му е възложено да връчва призовки, съобщения и съдебни книжа на Окръжен съд – Пазарджик, както и на постъпващите външни такива на изрично посочени адреси в гр. Пазарджик, за което е уведомена и Комисия „Съдебна администрация“ при Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет. Функциите на „координатор на съдебен център по медиация“ към Окръжен съд – Пазарджик са възложени за изпълнение на съдебния служител „връзки с обществеността“, съгласно Заповед №796/11.11.2025 г. на и.ф. административния ръководител-председател на съда.

Отправено бе искане до Комисия „Съдебна администрация“ за даване на съгласие за обявяване и провеждане на конкурсна процедура за заемане на длъжността „съдебен статистик“. Искането на и.ф. административен ръководител-председател на съда бе уважено изцяло с Решение на Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС по Протокол № 12/14.05.2025г., т.1.10.

От 27.05.2025г. на основание чл.68, ал.1, т.4 от КТ и в изпълнение на горното решение бе назначен съдебен служител на длъжност „съдебен статистик“ до назначаване на титуляр след приключване на конкурс за длъжността.

На основание чл.325, ал.1, т.1 от КТ, считано от 21.07.2025г. се прекрати трудовото правоотношение с назначения съдебен служител „съдебен статистик“, като от 22.07.2025 г. при условията на чл. 68, ал.1 т.4 от КТ до обявяване и приключване на конкурсната процедура се назначи друг съдебен служител.

Със Заповед № 585/08.08.2025г. на И.Ф. Административен ръководител - председател на ОС – Пазарджик се обяви конкурсна процедура за заемане на длъжността „съдебен статистик“.

От 22.10.2025 г. след приключване на конкурсната процедура на длъжността „съдебен статистик“ е назначен съдебен служител.

През 2025г. приключи и обявения със Заповед № 240/08.04.2025г. на И.Ф. Административен ръководител-председател на Окръжен съд – Пазарджик, конкурс за назначаване на съдебен служител на длъжност „съдебен деловодител“ – 1 /една/ щ. бр., в изпълнение Решение на Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС по Протокол № 21/13.11.2024г., т.1.1, като считано от 23.06.2025г. бе назначен съдебен служител на длъжността.

От 23.06.2025г. се прекрати трудовото правоотношение със съдебния служител, заемащ длъжността „съдебен деловодител“ в Окръжен съд – Пазарджик при условията на чл. 68, ал.1, т.4 КТ на основание чл.325, ал.1, т.8 от КТ.

На основание чл.327, ал.1, т.12 от Кодекса на труда, във връзка с чл.68а, ал.1 от КСО се прекрати трудовото правоотношение със съдебен служител, заемащ длъжността „куриер-чистач“ в Окръжен съд – Пазарджик.

И.Ф. административен ръководител-председател на съда отправи искане до Комисия „Съдебна администрация“ за назначаване на съдебен служител на освободената длъжност „куриер-чистач“.

Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС по Протокол № 17 от 16.07.2025г., т.1.4. изрази положително становище за назначаване на съдебен служител на освободената длъжност „куриер-чистач“. В изпълнение на горесцитираното решение от 11.09.2025г. е назначен съдебен служител на длъжността „куриер-чистач“ на основание чл.67, ал.1, т.1 от КТ, във вр. с чл.70, ал.1 от КТ.

През годината са полагани усилия за намиране на най-подходящите кадрови решения и осъществяване на дейността при условията на взаимопомощ и екипност. При съобразяване на натовареността в деловодствата един от съдебните деловодители от Търговско деловодство бе преместен в наказателно деловодство, а със Заповед №438/20.06.2025 г. се възложи на съдебен секретар от 23.06.2025 г. да изпълнява функциите на съдебен деловодител в Търговско деловодство.

По предложение на съдебните служители от проведено събрание и изразено съгласие на И.Ф. административен ръководител председател на съда бе временно преустановена работата на „Информационния център“ от 29.04.2025 г.

При съобразяване на обема на работа и.ф. административен ръководител-председател на съда отправи искане до Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на Висш съдебен съвет за увеличаване на щатната численост на съдебната администрация в Окръжен съд – Пазарджик с една щатна бройка за длъжността „съдебен деловодител“.

С Решение по протокол №21/17.09.2025 г. Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет отхвърли искането на И.Ф. административен ръководител – председател на съда за разкриване на 1 /една/ щ. бр. за длъжността „съдебен деловодител“.

На новоназначените през 2025г. съдебни служители на длъжност „съдебен секретар“ са определени наставници – съдебни секретари, за срок от шест месеца, които да ги напътстват и съветват в професионалното им развитие.

Към всяко от обособените отделения са създадени отделни деловодства.

Специализираната съдебна администрация включва и следните служби и самостоятелни длъжности, както следва:

„Регистратура“; „Регистратура за класифицирана информация“; „Съдебно деловодство“; „Съдебни секретари“; „Съдебни помощници“ „Архив“; „Връчване на призовки и съдебни книжа“.

Съобразявайки обема на работа на обединените служби за връчване на призовки и съобщения на Районен съд – Пазарджик и Окръжен съд – Пазарджик, както и решение на Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет по протокол №9/26.03.2025 г., т. 6, ведно с решението на Комисия „Бюджет и финанси“ към ПВСС по протокол №13/09.04.2025 г., т.5 с Разпореждане №317/30.04.2025 г. И.Ф. административен ръководител-председател на съда отмени, считано от 02.05.2025 г. действието на Разпореждане №193/13.05.2020 г., с което са обединени службите за връчване на призовки и съобщения на Районен съд – Пазарджик и Окръжен съд – Пазарджик.

Всички съдебни служители в деловодствата са относително взаимозаменяеми. Периодично се предприемат мерки по ротация на съдебните служители, с цел придобиване на знания, относно дейността на всяко от деловодствата, като по този начин ще се гарантира качеството изпълнение на задълженията им на различните позиции. За повишаване отговорностите и

проследяемост дейността на деловодителите са определени екипи „съдебен състав-деловодител“.

Всеки от деловодителите от търговско деловодство работи със съдиите от отделението по граждански и търговски дела, съобразно издадено Разпореждане, при съобразяване на натовареността. Съдебните деловодители от търговско деловодство поемат и работата по фирмените дела - регистрацията и промените в обстоятелствата на лицата по Закона за вероизповеданията, по ЗЖСК, по Закона за адвокатурата, по Закона за сдружения за напояване и по Кодекса на труда, предвид измененията на измененията на ЗТРРЮЛНЦ.

Във Въззивно гражданско деловодство работят трима съдебни деловодители, които обслужват двата въззивни граждански състава.

Четиримата съдебни деловодители от наказателно деловодство работят с два въззивни наказателни състава и с по два от шестте първоинстанционни наказателни състава, като и един от съдебните деловодители е и завеждащ РКИ, друг от деловодителите поддържа регистъра и осъществява цялата дейност по формиране, обработка и съхраняване на преписките на Комисията по професионална етика на съдиите в съда.

Към момента не може да се сформира екип „съдебен състав – съдебен секретар“, за целта е изготвен график, за заседателните дни на съдебните състави с участието на съдебните секретари, като изцяло е съобразена натовареността им.

И през 2025г. част от съдебните служители са включвани в комисии, във връзка с административната дейност на съда и за участие в проведените конкурсни процедури за назначаване на съдебни служители.

През 2025г. няма образувани дисциплинарни производства срещу съдебни служители, нито преписки относно нарушение на етичните правила.

По-голяма част от работещите съдебни служители са с дългогодишен стаж и професионален опит, работят с отговорност, осъзнават значението на позицията, която заемат, притежават необходимите морални качества за длъжността „съдебен служител“ и работят отлично в екип.

Новоназначените съдебни служители на длъжност „съдебен секретар“ се включиха в организираното от НИП „Въвеждащото обучение за новоназначени съдебни служители“, като успешно преминало и в дистанционна и присъствена част е само от единия съдебен секретар, другият поради ползване на отпуск за временна неработоспособност не успя да вземе участие в присъствената форма на обучение.

Изцяло съдебната администрация на Окръжен съд – Пазарджик се стреми да надгражда знанията си, да се квалифицира и да бъде за пример, както професионално така и в обществото. Съдебните служители участват в обучения, семинари, работни срещи.

През 2025 г. обучението на служителите е осъществявано основно от ВСС, НИП и САОСВ – присъствено или дистанционно:

ОБУЧЕНИЯ НА СЪДЕБНИ СЛУЖИТЕЛИ - 2025г.

	Съдебен служител	Тема на обучението
1.	Анелия Спасова Йоана Кръстева Велина Додникова Антония Томова Елена Съловска Нели Вьгларова Златка Деянова Лалка Миличина Димитър Александров Иван Згуровски Александър Луджев Мирослава Ботева	„Комуникацията като ключов елемент в подобряване на междуличностните отношения. Справяне със стреса на работното място“, организирано от Сдружение на администрацията в органите на съдебната власт /САОСВ/
2.	Диана Годорова	„Практическо приложение на основните принципи в административната дейност на новоназначени съдебни служители“, организирано от НИП
3.	Диана Годорова Ванина Иванова	„ЕИСС практикум: Гражданско деловодство в окръжните съдилища“, организирано от НИП
4.	Светослав Илиев Мариан Попов	„Практическо ръководство по създаване и администриране на потребители в Е-codex точката BG_2 от администраторите на съдилищата“, организирано от ВСС /онлайн/
5.	Анелия Спасова, Жана Станкова, Виолета Боева, Димитър Александров, Иван Згуровски, Нели Вьгларова, Мирослава Ботева	„Клинико-психологичен тренинг: „Психологическа устойчивост и техника за справяне с кризи в личен и професионален план“, организирано от Сдружение на администрацията в органите на съдебната власт /САОСВ/
6.	Мариана Джукелова	„Специфики в раб.среда и ключови подходи за ефективни раб.процеси във ФСЗ в органите на съдебната власт“, организирано от НИП
7.	Нели Вьгларова	„Практическо приложение на ЕИСС в работата на съдебните секретари“, организирано от НИП

8.	Мирослава Ботева	„Практическо на Закона за защита на лицата, подаващи сигнали или публично оповестяващи информация за нарушения“, организирано от НИП
9.	Мариана Джукелова	Счетоводен семинар Годишно счетоводно приключване и актуални въпроси от финансово-счетоводната дейност на бюджетните организации, организирано от „Плевнелиев“ ЕООД и Акаунт Ел“ ЕООД
10.	Йоана Кръстева	Участие в работна среща на съдебните и прокурорските помощници, организирано от Сдружение на администрацията в органите на съдебната власт /САОСВ/
11.	Анелия Спасова, Тодор Коев, Георги Малинов, Жана Станкова, Виолета Боева, Диана Годорова, Димитър Александров, Иван Згуровски, Нели Вьгларова, Мирослава Ботева, Стоянка Коцева, Магдалена Машева, Христина Кисовска, Лалка Миличина, Златка Деянова, Силвия Трифонова, Елена Съловска, Антония Томова, Александър Луджев, Стоян Везенков Мариан Попов, Светослав Илиев	„Личностна рефлексия за ефективна комуникация в професионална среда“, организирано от Сдружение на администрацията в органите на съдебната власт /САОСВ/
12.	Ванина Иванова	„Практическо приложение на основните принципи в административната дейност на новоназначени съдебни служители“, организирано от НИП

При възникнали въпроси във връзка с работния процес се организират работни срещи, на които се обсъждат възникналите въпроси и начинът на решаване. Всеки от съдебните служители работи отлично в екип и при необходимост оказва помощ на колега.

През отчетния период са спазени изискванията на решение на ВСС по протокол №20/23.05.2013г., т.46, относно контрол на дейността на службите „Деловодство“ и „Призовкари“ в съда по срочното и стриктно изпълнение на задълженията им по ПАС за недопускане отлагане на делата по тяхна вина.

При извършената годишна инвентаризация на делата се установи, че през годината няма унищожени и изгубени дела.

В периода 01-30 ноември 2025 г. се проведе процедура по атестиране на съдебните служители.

Комисията, назначена със Заповед № 14/08.01.2025 г. на И.Ф. административния ръководител – председател на Окръжен съд – Пазарджик атестира, подлежащите на атестиране съдебни служители.

От работещите 40 съдебни служители се атестираха 35 съдебни служители, като атестирането на съдебния администратор се извърши от административния ръководител-председател на съда, съгласно чл.162, ал. 1 от ПАС. Всички атестирани съдебни служители получиха оценка – 1 – Отличен.

Постъпилите на работа съдебни служители след 01.12.2024 г. – Елена Туйкова, Ванина Иванова, Димитрия Павлова, Христо Кожухаров и Христина Кисовска ще се атестират през следващия атестационен период, предвид разпоредбата на чл. 163, ал.4 от ПАС.

Назначената комисия за атестиране на съдебните служители предложи на И.Ф. административния ръководител-председател на съда, с оглед представените единни формуляри на основание чл. 154 от ПАС, при възможност да бъдат наградени съдебни служители, по негова преценка. Предвид липсата на финансова възможност не бяха приложени разпоредбите на чл.154 от ПАС и 358а от ЗСВ.

След проведеното атестиране, по предложение на съдебния администратор съобразно правомощията му по чл. 5, ал. 1, т. 11 от ПАС са предложени за повишение в ранг при условията на чл.170 ал. 1 от ПАС Мариан попов – системен администратор и при условията на чл. 170, ал.3 от ПАС /предсрочно повишаване в ранг/ на съдебния деловодител Марина Палозова и съдебните секретари Стоянка Коцева, Петрана Динева и Диана Годорова.

Със Заповед № 909/05.12.2025 г. на Административния ръководител-председател на съда, считано от 01.01.2026г. са повишени в ранг съдебните служители: Мариан Попов – системен администратор от IV-ти в III-ти ранг, Марина Палозова – съдебен деловодител от V-ти във IV-ти ранг, Стоянка Коцева от V-ти във IV-ти ранг, Петрана Динева – съдебен секретар от V-ти във IV-ти ранг, Диана Годорова – съдебен секретар от V-ти във IV-ти ранг .

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПРОМЕНИ В ЩАТА НА СЪДЕБНАТА АДМИНИСТРАЦИЯ

Щатната численост на съдебната администрация е 40 щатни бройки и отговаря изцяло на утвърденото със заповед на Председателя на съда поименно разписание на длъжностите и работните заплати в съда и на приетия от ВСС Класификатор на длъжностите в администрацията на съдилищата.

Към 31.12.2025 г. няма свободни длъжности за съдебни служители.

Коефициентът на съотношение съдебни служители - съдии в Окръжен съд – Пазарджик е 2,00, при 2,25 за окръжните съдилища в страната, според статистическите данни за първото полугодие на 2025г. Следва да се отбележи, че съотношението специализираната администрация спрямо съдии в ОС-Пазарджик е 1,35, при средно за страната 1,71. Останалите експертни и технически длъжности са съобразени с необходимостта от стопанисване на съдебната сграда и други общоорганизационни дейности и съотношението обща администрация/съдии е 0,65, при средно за страната 0,54.

Понастоящем е създадена оптимална организация на съдебната администрация, включително и чрез съвместяване на няколко длъжности, която да позволява нормалното функциониране на съда с наличните съдебни служители. Освен задълженията си, свързани пряко с правораздавателната дейност на съда на служители от специализираната администрация са възложени и допълнителни дейности-функции по предоставяне на информация от НБД “Население“, ЗДОИ, ЗБУТ, ПБ и др.

Така според утвърдените длъжностни характеристики се съвместяват следните длъжности:

Съдебен администратор – „Управител сгради“ 1 щ. бр.;

Съдебен помощник – длъжностно лице за защита на личните данни – 1 щ. бр.;

Съдебен деловодител – „Завеждащ регистратура класифицирана информация“ – 1 щ. бр.;

Съдебен деловодител – „Заместник завеждащ-регистратура "Класифицирана информация"- 1 щ. бр.;

Съдебен секретар – „Служител по сигурността на информацията“- 1 щ. бр.;

Служител „Връзки с обществеността“ – 1 щ. бр. „координатор на съдебен център по медиация“ и „призовкар“ ;

Шофьор – домакин 1 щ. бр.;

Куриер – чистач - 3 щ. бр.;

Предвид обема на правораздавателната дейност на съда и допълнително възложените функции по съвместяване, а и на взаимозаменяемост, считам че работата на специализираната администрация е оптимизирана в максимална степен.

Съвместяването на длъжностите неминуемо води до натоварване и опасност от занижаване качеството на работата, както и трудности в организацията на работа при отсъствие на служители.

Съществена помощ на съдиите оказват съдебните помощници. Към момента дейността на съдебните помощници, като специализирани съдебни служители, притежаващи правни познания, се изразява в проверка на книгата, по които се образуват дела, разпределението им, изготвяне на писмени проекти за разпореждания, проверка по редовността и допустимостта на жалбите, протестите и молбите за отмяна, изготвяне на проекти за съдебни актове и т.н. В резултат от извършваните от тях дейности се постига разтоварване на съдиите, но в много малка степен. Осъществяването на посочените по-горе цели наистина ще доведе и до спестяване на време за осъществяване на същинската дейност на съдиите, осигуряване на условия за нормална правораздавателна работа и повишаване на нейната ефективност и качество.

Трябва да се отбележи и съществената помощ, която съдебните помощници оказват на административния ръководител и съдебния администратор в административната дейност на съда, изготвят проекти на отговори по постъпили в съда писма и сигнали, за които се изискват специални правни знания, изготвят доклади и становища по различни въпроси, проекти на договори и др., поради което е удачно да се разкрие още една щатна бройка за съдебен-помощник, което ще допринесе за облекчаване на работата, както на съдиите, така и на административния ръководител на съда.

По отношение на общата администрация, нейната численост и разпределението по длъжности осигурява нормалната административна и техническа работа на съда.

Следва да се отбележи фактът, че на административния ръководител – председател на Окръжен съд – Пазарджик е възложено стопанисването на сградата на Съдебната палата, в която се помещават Районен съд – Пазарджик, Окръжна прокуратура – Пазарджик, Агенция по вписвания и ОЗ “Охрана – Пазарджик“. Сградата е построена в началото на миналия век, състои се от сутерен и три етажа. Заради културно-историческата си стойност е обявена за архитектурен паметник на културата от НИНКН. Предвид специфичния ѝ статут, амортизирането ѝ и необходимостта от специфични знания в областта на качествено ѝ поддържане, считам за целесъобразно щата на Окръжен съд-Пазарджик да бъде увеличен с 1 щ. бр. за длъжността “Управител сгради“ с необходимата квалификация. Управителят сгради ще подпомага председателя на съда и съдебния администратор в управлението на сградите и помещенията на съда. Ще отговаря за строителството, ремонтните дейности от тяхното планиране до реализирането на същите, използването и стопанисването на сградите, помещенията, пристройките и другите съоръжения към сградата. Служителят ще участва в организирането на обществени поръчки. Съществуващата длъжност „работник-поддръжка сгради“ е необходима за покриване на текущата, ежедневна необходимост от поддържане на сградата.

За нормалната работа на Окръжен съд – Пазарджик е необходимо разкриването на 1 щатна бройка за длъжността „Служител по сигурността на информацията“ предвид законови изисквания и постъплението на дела по тази материя. Съобразно законовите изисквания е отделена самостоятелна

регистратура „Класифицирана информация“, дейността на която е специфична, както и специфични са изискванията към служителите работещи в нея. Отделно от това, пак съобразно разписаното в ЗЗКИ, съхранението, достъпа и унищожаването на дела и документи става при определен режим, което изисква допълнителни знания и опит, а също така и ангажимент, което е още един аргумент, обуславящ нуждата от такъв служител. Необходимостта от прилагане изискванията на ЗЗЛД, което също е една специфична дейност, която би могла безпроблемно да бъде възложена за изпълнение от посочения служител.

1.2. УПРАВЛЕНИЕ НА ОКРЪЖЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК

1.2.1. СЪДЕБНА ДЕЙНОСТ

През отчетния период всички видове дела са разпределяни на принципа на случайния подбор при разпределение на делата съгласно изискванията на чл.9, ал.1 и 2 от ЗСВ, като фактически то се извършва от съдебните помощници, а при тяхно отсъствие от съдебни деловодители, упълномощени със заповед на административния ръководител или заместващ съдебен помощник, съгл. чл. 35, ал. 5 от ПАС. Разпределението на делата се извършва със съдействието и под контрола на съответните ръководители на отделения.

Изборът на съдебни заседатели по наказателни дела първа инстанция се извършва на случаен принцип, като към всяко дело се прилага и протоколът от разпределението. Считаю, че е необходимо с оглед спецификата на дейността им като равноправни членове на съдебния състав, да се предприемат мерки и организира по-интензивно обучение и на съдебните заседатели, за да могат същите да изпълняват адекватно и пълноценно функциите си.

И през 2025 г. с оглед чл. 10, ал. 2 и чл. 12, ал. 8 и 9 от приетите Правила за оценка на натовареността на съдиите от Висш съдебен съвет, процентна натовареност на административния ръководител, заместниците на административния ръководител, съдия-наставник и съдия за контакт с медиите е, както следва:

- Административен ръководител – председател на Окръжен съд – Пазарджик – 69%, като до 11.02.2025 г. И.Ф. административен ръководител-председател на съда – съдия Елеонора Серафимова е работила с тази %-тна натовареност и от 12.02.2025 г. работи при 100%-тна натовареност.

- Заместник административните ръководители - заместник председатели на съда – съдия Илиана Димитрова – Васева и съдия Александър Александров до 14.01.2025 г. работиха при 88 %-тна натовареност, като заместник административния ръководител – заместник председател и Ръководител на Наказателно отделение – съдия Александров бе оправомощен със заповед и се произнасяше по постъпилите искания по ЗСРС.

С разпореждане № 119 от 19.02.2025г. на И.Ф. административен ръководител на съда е изменена Заповед № 36/17.01.2019 г., в частта относно

процентната натовареност на административния ръководител-председател на съда, като е определена 75%-тна натовареност за административния ръководител-председател на съда.

Със Заповед № 238/01.04.2019 г. съдия Ирина Джунева е определена за съдия за контакт с медиите и съгласно чл. 10, ал. 3 и чл. 12, ал. 9 от приетите Правила за оценка на натовареността на съдиите от Висш съдебен съвет и с решение на общото събрание на съдиите в Окръжен съд – Пазарджик ѝ е определена 98%-тна натовареност при разпределение на постъпващите наказателни дела в съда. С Решение на Общото събрание на съдиите по протокол №6 от 14.07.2025 г. на заместник административния ръководител-заместник председател – съдия Ирина Джунева се определя 80%-тна натовареност. От 12.11.2025 г. предвид напускането на длъжността „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на ОС – Пазарджик на съдия Ирина Джунева е определена 98%-тна натовареност. За периода от 14.07.2025 г. до 12.11.2025 г. съдия Ирина Джунева в качеството ѝ на „заместник на административния ръководител-заместник председател“ е оправомощена и се е произнасяла по исканията па ЗСРС.

Съдия Кристина Пунтева, наставник на младшите съдии Иванина Иванова и Асен Велев, съгласно чл.10, ал.3 и чл.12, ал.9 от приетите Правила за оценка на натовареността на съдиите от Висш съдебен съвет и с решение на общото събрание на съдиите в Окръжен съд – Пазарджик е работила с 98%-тна натовареност и предвид командироването на младшите съдии със Заповед №536/16.07.2025 г. на съдия Кристина Пунтева е определена 100%-тна при разпределение на постъпващите наказателни дела в съда.

С Разпореждане № 820 от 17.11.2025г. на Административния ръководител – председател на съда на Административния ръководител – председател Красимир Комсалов е определена 69% натовареност.

На останалите съдии и младши съдиите определената им процентна натовареност не е изменяна през отчетния период.

Съдебните заседания в съда продължават да се провеждат по утвърден от административен ръководител-председател на съда график.

Всички съдии, с изключение на младшите, са давали дежурства по график през почивните и празнични дни.

Наказателните съдии дават едноседмични дежурства по утвърден график.

Частните наказателни дела II-ра инстанция, относно обжалване мерки за неотклонение на първоинстанционен съд се разглеждат в състав съдия от НО – докладчик и членове – съдии от ВГО и младши съдия, като и.ф. административен ръководител-председател на съда – съдия Мариана Димитрова с Разпореждане №175/13.03.2025 г., измени Графика за дежурства, утвърден с Разпореждане №831/20.12.2024 г. и в Графика са включени и съдиите от Търговско отделение. С утвърден График от Административния ръководител-председател на съда за периода 01.01.2026 г. – 03.04.2026 г. при разглеждане на частните наказателни дела II-ра инстанция, относно обжалване мерки за неотклонение са включени съдиите от НО и ВГО и съд. секретар.

Съдиите от Търговско отделение дежурят ежеседмично по предварително утвърден график.

През 2025г. в Окръжен съд - Пазарджик не е извършвана проверка от Апелативен съд – Пловдив и ИВСС.

През м. декември 2025 г. се извърши основна проверка в Окръжен съд – Пазарджик от отдел „Държавен архив“, която даде предписания да се актуализират вътрешните правила за дейността на учрежденския архив, като се консултират с Държавен архив и да се извърши окончателна експертиза на документите със знак „П“ и „ЕК“ за периода 1997 – 2005 г.

1.2.2. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ

През 2025г. изпълняващите функциите административен ръководител-председател на Окръжен съд –Пазарджик и административния ръководител-председател на съда осъществяваха общо организационно и административно ръководство съгласно чл.86, ал. 1 от ЗСВ.

Между съдилищата в апелативен район Пловдив, съответно в съдебния район на Окръжен съд – Пазарджик съществува много добро взаимодействие. Основните общи въпроси в работата на съдилищата се обсъждат и решават съвместно, в дух на колегиалност и взаимопомощ.

През 2025 г. Общото събрание на съдиите е свиквано от и.ф. председател на съда 10 пъти за обсъждане на организационни въпроси, предложение от и.ф. административен ръководител-председател на съда – съдия Мариана Димитрова за назначаване на съдия Ирина Джунева на длъжността „заместник на административния ръководител-заместник председател“ на ОС, събрание по приемане на Годишния отчетен доклад за дейността на съда, разпределението на съдебните зали, заявяването на участие в Програмата за регионални обучения на НИП, предложение за извършване на промяна на Вътрешните правила за образуване и разпределение на постъпващите дела в съда, за начина на използване на СБКО, за вземане на решение от съдиите от ОС за командироване на съдия от РС – Пазарджик на свободната щ. бр. за длъжността „съдия“ в НО, приемане на правила за изслушване на кандидата за заемане на длъжността „административен ръководител-председател“ на ОС – Пазарджик, изслушване на кандидата за заемане на длъжността „административен ръководител-председател на съда, избор на съдебни заседатели за РС-Пещера, обсъждане на несвършените към 16.10.2025 г. граждански, търговски и наказателни дела преди 01.01.2022 г., изслушване на доклад от системния администратор, относно участието му във встъпителна среща със съдилищата относно „Наблюдение и управление на информационно-комуникационната инфраструктура и осъществяване на дейности, свързани с киберсигурността на ВСС и съдилищата, с изкл. на административните съдилища и ВАС“,

На 25.06.2025 г. се проведе Работна среща на съдиите от Въззивно гражданско отделение и Наказателно отделение при ОС – Пазарджик с Административния ръководител-председател на Районен съд – Панагюрище и съдия Диана Стателова – съдия в Районен съд – Панагюрище, на която се обсъди проблемът с висящността на делата в съда, видно от изискваните ежемесечни справки, съгласно Заповед № 145/27.02.2025 г. на и.ф. административен ръководител-председател на съда.

Значителни трудности се срещнаха при изпълнение на решението на Общото събрание на съдите от ОС - Пазарджик по Протокол № 9 от 31.10.2023г., с което бе определен броя на съдебните заседатели, с мандат 2024г. – 2028г. за районните съдилища при Пазарджишки съдебен район и по конкретно за Районен съд – Пещера.

Неколкократно бяха изпращани искания до Общинския съвет при Община Пещера за изпълнение на разпоредбата на чл. 68е от ЗСВ, а именно за попълване на списъка на кандидатите за съдебни заседатели, предвид недостатъчния брой кандидати.

По предложение на Административния ръководител – председател на Районен съд – Пещера броя на определените съдебни заседатели за Районен съд - Пещера бе намален от 18 на 10 броя.

С решение по протокол № 9 от 21.10.2025г. на Общото събрание на съдиите от Окръжен съд – Пазарджик на основание чл.68б, т.1 от ЗСВ избра общо 7 съдебни заседатели за Районен съд – Пещера от определения брой 10.

Оправомощен до 14.01.2025 г. с Разпореждане на и.ф.административен ръководител-председател на съда да се произнася по искания за използване на СРС е съдия Александров – заместник на административния ръководител-заместник председател на съда и Ръководител на НО, а в негово отсъствие, делата по ЗСРС се разпределят и по тях се произнася Административния ръководител-председател на съда, а в негово отсъствие от заместник административния ръководител и ръководител ТО /до 14.01.2025 г./. По исканията по ЗСРС през годината са се произнасяли, както следва: от 14.01.2025 г. до 11.02.2025 г. – и.ф.административен ръководител-председател на съда – съдия Елеонора Серафимова, от 12.02.2025 г. до 14.07.2025 г. – и.ф.административен ръководител-председател на съда – съдия Мариана Димитрова, 14.07.2025 г. до 12.11.2025 г. съдия Ирина Джунева – „заместник на административния ръководител - заместник председател на съда“, а при нейно отсъствие се произнася и.ф.административен ръководител – председател на съда, 12.11.2025 г. 17.11.2025 г. – и.ф. административен ръководител – председател на съда и от 17.11.2025 г. по исканията по ЗСРС се произнася административния ръководител-председател на съда съдия Красимир Комсалов.

На 03.12.2025г. се проведе общо събрание на съдиите от Окръжен съд Пазарджик за обсъждане и изразяване на становище по предложението на административния ръководител-председател на съда за трансформиране на 2 щ. длъжности „съдия“ в ОС – Пазарджик – ТО в 2 щ. длъжности „заместник на

административния ръководител-заместник председател“ на ОС – Пазарджик, съответно ръководител на ТО и ВГО и изслушване на предложените кандидати, освобождаване на съдебни заседатели и др.

През 2025г. бе извършена комплексна проверка от Националното бюро за контрол на специалните разузнавателни средства на дейността по ЗСРС за 2024г. на Окръжен съд- Пазарджик, като пропуски и нарушения не са констатирани.

Предвид спецификата на тази материя намирам, че следва да се засили дейността на Националния институт по правосъдие в посока на организиране на регулярни обучения на административните ръководители и техните заместници, разрешаващи прилагането на СРС.

През 2025г. бяха извършени промени във вътрешни правила за работа на съда, а именно с Разпореждане № 41 от 16.01.2025г. на и.ф.административен ръководител – председател на съда са утвърдени Вътрешни правила за извършване на звукозапис по дела, разглеждани в открити съдебни заседания на Окръжен съд Пазарджик. Със Заповед № 598 от 14.08.2025г. на Зам.административния ръководител-председател на съда са утвърдени вътрешни правила за публикуване на съдебни актове на интернет страницата на Окръжен съд Пазарджик. Със Заповед № 773 от 29.10.2025г. на и.ф.Административен ръководител-председател на съда са утвърдени вътрешни правила за работа с медиите в Окръжен съд Пазарджик.

ПРОИЗНАСЯНЕ ПО ЗАЯВЛЕНИЯ ПО ЗДОИ

През 2025 год. в Окръжен съд – Пазарджик са регистрирани 10 заявления за достъп до обществена информация по реда на ЗДОИ, по които са постановени решения (6 от граждани на Република България, 1 от медии и 3 от неправителствени организации).

По пет от заявленията е предоставен достъп до обществена информация на заявителите, а на пет е отказан такъв, след направена преценка, че исканата информация е извън обхвата на ЗДОИ.

1.2.3. КОМУНИКАЦИОННА СТРАТЕГИЯ

В контекста на динамично променящата се правна и медийна среда, комуникационната стратегия цели да представи фактите от дейността на съда в разбираема и достъпна информация за обществото. Основният фокус е поставен върху утвърждаването на Окръжен съд – Пазарджик като институция, която работи в услуга на гражданите, гарантирайки върховенството на закона, независимостта на правосъдието и отчетността на институцията. Стратегията

на съда се базира на принципите за навременност, точност и откритост, като се стреми да минимизира риска от дезинформация и да повиши общественото доверие в съда. Основните стремежи при представянето на отчетния доклад са насочени към систематичното повишаване на институционалната прозрачност и утвърждаването на Окръжен съд – Пазарджик като открит и предвидим орган на съдебната власт. Стратегията си поставя за задача да трансформира резултатите от работа на съда в ясна и разбираема информация, която да илюстрира ефективността на правораздавателния процес и спазването на сроковете за приключване на делата. Важен акцент се поставя върху превенцията на дезинформацията чрез предоставяне на надеждни данни, които да служат за база на коректно медийно отразяване. В дългосрочен план тези усилия целят не просто отчитане на дейността, а изграждане на устойчиво обществено доверие и демонстриране на висока професионална етика и административен капацитет в полза на гражданите.

Комуникационните активности са структурирани така, че да достигнат до широк кръг от заинтересовани страни, разделени на външни и вътрешни публики. Водещ приоритет са гражданите на област Пазарджик, за които информацията в доклада е гарант за правовия ред в региона. Непосредствено след тях се нареждат представителите на медиите, които действат като посредник в предаването на посланията и изискват синтезирани и фактологично точни данни. Стратегията обхваща и специализираната правна общност в лицето на адвокати и юристи, за които е важна съдебната практика и организацията на работа. На институционално ниво фокусът попада върху взаимодействието с Висшия съдебен съвет и Министерството на правосъдието. Не на последно място, стратегията адресира и вътрешната публика – съдиите и съдебните служители, за които годишният отчет е инструмент за вътрешен анализ, признание за положения труд и мотивация за бъдещо професионално развитие.

През 2025 г. Окръжен съд – Пазарджик предприе решителни стъпки към модернизирани на своите комуникационни инструменти, поставяйки фокус върху дигитализацията и прекия диалог с обществото. Ключов приоритет бе оптимизирането на официалната интернет страница на институцията, превръщайки я в основен източник на достоверна информация и правни актове. Успоредно с това, съдът разшири своето присъствие в дигиталното пространство чрез създаването на официална страница в социалната мрежа Facebook, което позволи достигането до значително по-широка и разнообразна аудитория и скъсяване на дистанцията между институцията и гражданите.

За да се гарантира навременност и прецизност при отразяването на съдебната дейност, бе въведена практиката за изготвяне и разпространение на ежеседмичен информационен бюлетин. Този инструмент е насочен специфично към представителите на медиите, като им предоставя систематизирана и актуална информация за предстоящите и разглеждани дела с висок обществен интерес. Чрез този механизъм Окръжен съд – Пазарджик успя да координира по-ефективно информационния поток, осигурявайки на журналистите необходимата фактология за своевременно и обективно отразяване на правораздавателния процес.

Въвеждането на новите комуникационни механизми осигури на представителите на медиите безпрепятствен и експресен достъп до хода на делата с висока обществена и правна значимост. Благодарение на ежеседмичния бюлетин и дигиталните канали, журналистите вече получават своевременно информация за насрочването и изхода от производствата по вземане на мерки за неотклонение, делата за убийства, разпространение на наркотици, данъчни и корупционни престъпления.

Този модел на работа елиминира информационния дефицит при разглеждането на искания за „задържане под стража“ и други актове на съда, които изискват незабавна публичност. Чрез предоставянето на данни за решенията по наказателни и граждански дела, институцията гарантира, че обществото е коректно информирано за борбата с престъпността и защитата на правата на гражданите. По този начин Окръжен съд – Пазарджик не само улеснява работата на регионалните и националните медии, но и създава среда на прозрачност, която ограничава разпространението на непълна или изкривена информация за съдебната дейност.

Важен елемент от комуникационната политика на институцията е провеждането на ежегодната инициатива „Ден на отворените врати“, която на 16 април 2025 г. бе традиционно обвързана с Деня на българската конституция и професионалния празник на юриста. Събитието превърна Окръжен съд – Пазарджик в образователен център за ученици от СУ „Д-р Петър Берон“ и Професионалната гимназия по икономика и мениджмънт, предоставяйки им уникалния шанс да присъстват на реално наказателно дело със съдия Коста Стоянов и да проследят процеса до самото произнасяне на присъдата.

Ключов акцент в програмата бе поредицата от лекции, изнесени от магистрати, които представиха правото през различни перспективи: Съдия Димитър Бишуров запозна младежите със структурата на съдебната власт и етапите на наказателния процес; Съдия Десислава Ралинова представи значимостта на съдийската професия и нейната роля в гражданското общество;

- Съдия Илиана Димитрова – Васева разясни основните принципи на търговското право и сделките; ДСИ Мариана Симонова изнесе специализирана лекция за особеностите на изпълнителния процес.

Кулминация на празника бе връчването на грамоти на победителите в конкурса за есе на тема „Справедливостта през моите очи“. Официални гости на събитието бяха Директорът на ПГИМ г-н Ангел Малинов, както и утвърдени педагози като г-жа Мариела Гавазова (ПМГ „К. Величков“), г-жа Весела Топалова (ЕГ „Бертолт Брехт“) и г-жа Величка Ачева (СУ „Д-р Петър Берон“). Присъствието на толкова широк кръг от лектори и образователни дейци затвърждава образа на Окръжен съд – Пазарджик като открита институция, която инвестира в дългосрочното изграждане на правна грамотност и доверие у младото поколение.

През 2025 г. Окръжен съд – Пазарджик затвърди своята активна роля в образователната програма „Съдебна власт – информиран избор и гражданско доверие“, изнасяйки комуникацията извън пределите на съдебната палата и влизайки директно в класните стаи. Чрез посещения на утвърдени магистрати в ключови учебни заведения в града, институцията постигна високо ниво на ангажираност и превенция сред подрастващите. Пример за този подход са лекциите на съдия Димитър Бишуров в ОУ „Проф. Иван Батаклиев“ и СУ „Д-р Петър Берон“, където темата за участието на непълнолетни в съдебни процеси бе представена чрез открит диалог и реални казуси. Използването на символични награди, като медали с логото на програмата, спомогна за превръщането на правната материя в запомнящо се преживяване за учениците.

Паралелно с това, съдия Ирина Джунева, проведе специализирано обучение в ПМГ „Константин Величков“, фокусирано върху престъпленията против личността. Детайлното разясняване на понятия като „принуда“, „обида“ и „клевета“ пред осмокласници и деветокласници подчертава ангажимента на съда към ранната превенция и изграждането на чувство за отговорност у младите хора. Тези срещи, подкрепени от директорите на водещите училища и реализирани съвместно с Висшия съдебен съвет и Министерството на образованието, са ключов елемент от стратегията за повишаване на общественото доверие и утвърждаване на авторитета на съдебната власт в област Пазарджик. През юли 2025 г. Окръжен съд – Пазарджик затвърди традиционното си сътрудничество с Професионалната гимназия по икономика и мениджмънт в града, като организира и проведе двуседмична производствена практика за ученици от специалност „Съдебна администрация“. Тази инициатива е ключова част от стратегията на институцията за изграждане на устойчива връзка между образованието и реалната професионална среда.

Програмата, стартира на 1 юли под ръководството на съдебния администратор Анелия Спасова, предложи на стажантите комплексен поглед върху функционирането на съдебната власт. Чрез теоретични лекции и преки наблюдения в деловодствата, архива и регистратурата, учениците се запознаха с ключови длъжности като „съдебен помощник“ и „съдебен администратор“. Присъствието им на открити съдебни заседания по наказателни дела добави практическа стойност към обучението, позволявайки им да видят процесуалните правила в действие.

Младежите бяха запознати и с дейността на Сдружението на администрацията в органите на съдебната власт (САОСВ). Като член на Управителния съвет на сдружението, г-жа Спасова представи мисията на тази най-голяма професионална организация, обединяваща над 2200 служители в страната.

Цикълът от образователни инициативи през летния период на 2025 г. бе официално завършен на 14 юли с тържествена церемония в Зала №1 на Окръжен съд – Пазарджик. Закриването на производствената практика на учениците от ПГИМ – гр. Пазарджик се превърна в демонстрация на успешния диалог между съдебната власт и образователната система.

Медиация

В рамките на комуникационната политика за 2025 г. Окръжен съд – Пазарджик постави стратегически акцент върху популяризирането на медиацията като ефективен способ за доброволно решаване на правни спорове. Въпреки предизвикателствата, свързани с липсата на целеви бюджет, които забавиха първоначалните планове, Центърът по медиация успя да заработи активно през януари 2026 г.

Ключов момент за легитимирането на дейността му през 2025г. бе провеждането на общо събрание на съдиите на 16 септември 2025 г. в Зала №1, на което беше представен екипа от утвърдени адвокати – медиатори: Лиляна Мърхова-Присадникова, Мария Попова, Пламен Хаджийски, Златко Митрев, Гертана Гюрджеклиева, Иванка Лумбева-Гявурова, Цветанка Христоскова-Гаджева и Цветелина Митева.

Институционализирането на този център е стратегическа стъпка към разтоварване на съдебната система и предлагане на по-бързи решения за гражданите.

Комуникационният фокус върху медиацията цели да информира страните по делата за предимствата на преговорите, водени от обучени професионалисти – медиатори. Чрез активното представяне на тази алтернатива, Окръжен съд –

Пазарджик се утвърждава като институция, която не само правораздава, но и активно съдейства за възстановяване на диалога и постигане на споразумения в интерес на обществото.

В стремежа си към качество на административното обслужване, Окръжен съд – Пазарджик инвестира в постоянното усъвършенстване на професионалните умения на своите служители. През 2025 г. тази политика бе реализирана чрез поредица от специализирани обучения, насочени към практическото приложение на закона и езиковата прецизност.

Значим етап в технологичната подготовка на екипа бе обучението, проведено на 30 май 2025 г., на тема „Бюлетени за съдимост – правна уредба и практическо приложение в ЕИСС“. Инициативата обхваща съдебните секретари, деловодителите от наказателното отделение и съдебния статистик. Под методическото ръководство на системните администратори бяха анализирани нормативната рамка и сложни казуси при работата с Единната информационна система на съдилищата (ЕИСС).

В допълнение към техническата експертиза, на 24 октомври 2025 г. бе организиран и „Езиков практикум – граматична и пунктуационна норма“. За лектор бе поканена г-жа Мариела Гавазова от ПМГ „Константин Величков“, което затвърди успешното партньорство между съда и образователния сектор. Практикумът позволи на служителите да оптимизират точността на изразяване в официалната кореспонденция. Тези обучения не са изолирани актове, а съзнателна част от стратегията за поддържане на висок стандарт на официалните документи, което пряко рефлектира върху авторитета на институцията и качеството на услугите за гражданите.

2025 г. бе белязана от структурни промени, които гарантират стабилността и дългосрочното развитие на Окръжен съд – Пазарджик. Кулминацията на този процес бе официалното встъпване в длъжност на новия административен ръководител – председател на съда, съдия Красимир Комсалов, състояло се на 17 ноември 2025 г. в Зала №1. Той бе избран с решение на Съдийската колегия на ВСС (Протокол №30 от 28.10.2025 г.) и официално представен пред магистратите и служителите от Председателя на Апелативен съд – Пловдив, съдия Миглена Тянкова.

На събитието присъстваха представители на съдебната власт в региона, сред които Председателят на Административен съд – Пазарджик съдия Веселка Златева, Окръжният прокурор г-жа Албена Кузманова, както и председателите на районните съдилища в Пазарджик, Велинград, Пещера и Панагюрище. Съдия Комсалов, който притежава над 25 години юридически стаж и богат

професионален опит, заяви своя ангажимент към принципите на равнопоставеност, диалогичност и екипност. Неговото ръководство е насочено към надграждане на постигнатото и утвърждаване на авторитета на институцията.

Комуникационната стратегия на Окръжен съд – Пазарджик за 2025 г. беляза нов етап в развитието на институцията, превръщайки я в пример за прозрачност, социална ангажираност и професионализъм. Чрез успешното внедряване на дигитални инструменти, като ежеседмичния медиен бюлетин и разширяването на присъствието в социалните мрежи, съдът трансформира институционалната информация в разбираемо и навременно съдържание, достъпно за гражданите и медиите.

Изминалата година доказва, че институционалният авторитет се гради не само в съдебната зала, но и чрез директен диалог с обществото. Образователните програми, реализирани от доказани магистрати, както и професионалните стажове за учениците от ПГИМ, утвърдиха съда като ключов фактор в изграждането на правната култура у младото поколение

С планираното стартиране на Центъра по медиация през януари 2026 г. и непрекъснатите инвестиции в квалификацията на служителите, Окръжен съд – Пазарджик влиза в следващия етап от своето развитие с ясна визия – да бъде модерна, отворена и независима институция, която служи на правото и на хората в област Пазарджик.

2. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА В ОКРЪЖЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК

2.1. НОВООБРАЗУВАНИ ДЕЛА ПРЕЗ ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД

През 2025 г. общият брой на постъпилите и образувани дела в ОС – Пазарджик е 2248. С останалите висящи 400 дела от предходната 2024 г. общият им брой за разглеждане е 2648 /тук се включват и 34 дела, продължаващи под същия номер/. Свършените дела през отчетния период са 2173 бр.

Спрямо предходните три години сравнителният анализ е отразен в следната таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	1769	2139	1821
2023	2102	2417	2104
2024	2109	2423	2023
2025	2248	2648	2173

От тези данни е видно, че през 2025г. е налице повишение на общо постъпилите дела с 139 бр. спрямо 2024г., като за целия изследван 4-годишен резултат това е най-високия резултат. В сравнение с 2023г. увеличението е 146 бр., а спрямо 2022г. е налице увеличение с 479 бр.

При анализа им за целият изследван период може да се приеме, че е налице тенденция към увеличение на постъплението общо на делата сравнено с предходните години. В тази връзка логично е и увеличението на броя на разгледаните дела.

Освен изложеното и след извършен допълнителен анализ следва да се съобрази и още, че през м. декември 2025 г. са образувани общо 143 дела, като от тях 59 бр. не са приключили до края на отчетния период. Наред с това следва да се обърне внимание на статуса на висящите 475 дела към края на годината, който е както следва:

- обявено за решаване – 47 бр. (4 ВНОХД, 1 ВНЧХД, 2 ВЧНД, 18 ВГРД, 9 ГРД, 13 ТД);
- в размяна на книжа – 43 бр., от които 33 търговски дела и 10 граждански дела;
- за събиране на доказателства – 15 бр., от които 4 търговски дела и 11 граждански дела;
- без движение – 30 бр., от които 7 граждански дела, 23 търговски дела;
- насрочени – 202 бр., от които 31 граждански дела, 78 ВГД, 1 ВЧГРД, 23 НОХД, 10 ВНОХД, 2 ВНЧХД, 2 ВАНД, 4 ВЧНД, 12 ЧНД, 39 търговски дела;
- новообразувани дела – 36 бр., от които 3 граждански дела, 4 търговски дела, 8 ВГД, 15 ВЧГРД, 3 ЧНД, 3 ВЧНД;
- спрени дела – 43 бр. (6 ГД, 1 ВНОХД, 8 ВГД, 1 ВЧГРД, 27 ТД);
- за насрочване – 33 бр., от които 15 бр. ГД, 2 ЧНД и 16 ТД;
- за решаване в 33 – 18 бр., от които 15 ВГД, 2 ВЧГД и 1 ТД;
- изпратени по ЧЖ на ПАС – 6 бр., от които 4 граждански дела, 1 ЧНД и 1 търговско дело;
- отводи – 2 бр. ВГД.

Анализът на тези данни сочи, че фактически разглеждането и решаването на тези дела е обективно невъзможно, поради постъплението им в края на отчетния период.

БРОЙ СВЪРШЕНИ ДЕЛА И ТАКИВА В СРОК ДО 3 МЕСЕЦА

Един от съществените индикатори за бързината на правораздаване в съда е приключването на делата в разумни срокове, включително и в тримесечните. В следващата таблица е посочен сравнителен анализ спрямо предходните три години за приключването на делата в инструктивните тримесечни срокове:

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	1824	1476	81	1594	230
2023	2104	1796	85	1828	276
2024	2023	1779	88	1745	278
2025	2173	1819	84	1886	287

От посочените данни се налага извод, че през отчетната година процентът свършени дела в 3-месечен срок е по-нисък в сравнение с 2024г. с 4 пункта. Спрямо 2023г. е по-нисък с 1 пункт, но пък е по-висок с 3 пункта от 2022г.

Причините за отлагане на делата са предимно от обективен характер: нередовно призоваване на подсъдими и свидетели; заболявания на подсъдими или защитници на подсъдими; неизготвяне на експертизи в срок, разширяване на експертизи по състав и задачи; нередовно призоваване на пострадали, отсъствие на свидетели от страната; невявяване на вещи лица по уважителни и неуважителни причини. Някои дела се отлагат поради невявяване на адвокати, поради участието им по други дела в други съдилища; друга причина за отлагане на дела е отсъствие на свидетели от страната и невъзможност да бъдат открити на постоянния им адрес. Отделно от това и предвид вида на разглежданите дела в съда, такива с фактическа и правна сложност, се налага отлагане на съдебните заседания за събиране на доказателства с цел изясняване на спора от фактическа страна. Всички посочени до тук фактори са обективни и са извън волята на съдиите.

ПО ВИДОВЕ ДЕЛА

В следващите таблици са посочени обобщено данните за постъплението, движението и приключването на всички видове дела, както и общата натовареност на съдиите:

Свършени първоинстанционни наказателни дела общ характер и такива приключили в 3-месечен срок.

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	79	53	67	39	40
2023	95	74	78	44	51
2024	79	54	68	34	45
2025	66	51	77	21	45

Свършени първоинстанционни частни наказателни дела, вкл. разпити пред съдия и такива приключили в 3-месечен срок

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	540	538	100	512	28
2023	843	840	100	796	47
2024	748	742	99	705	43
2025	717	708	99	665	52

Свършени въззивни наказателни дела и такива приключили в 3-месечен срок

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	73	59	81	66	7
2023	69	54	78	63	6
2024	75	54	72	68	7
2025	60	40	67	53	7

Свършени въззивни частни наказателни дела и такива приключили в 3-месечен срок

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	99	99	100	86	13
2023	104	101	97	104	-
2024	97	96	99	85	12
2025	132	113	86	119	13

Свършени първоинстанционни граждански дела, частни граждански дела и такива приключили в 3-месечен срок

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	141	88	62	109	32
2023	129	78	60	85	44
2024	162	107	66	120	42
2025	217	152	66	143	74

Свършени първоинстанционни търговски и частни търговски и фирмени дела и такива приключили в 3-месечен срок

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	225	120	53	173	52
2023	227	142	63	171	56
2024	182	114	63	137	45
2025	216	132	61	160	56

Свършени въззивни граждански дела и такива приключили в срок до 3 месеца

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	434	286	66	395	39
2023	422	295	70	368	54
2024	403	336	83	351	52
2025	459	323	70	430	29

Свършени въззивни частни граждански дела и такива приключили в 3-месечен срок

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА		Решени по същество	Прекратени
		бр.	%		
2022	212	212	100	195	17
2023	185	183	99	171	14
2024	249	249	100	222	27
2025	303	297	98	292	11

2.2. НАТОВАРЕНОСТ

От посочените до тук данни се налагат следните изводи за общата натовареност по щат на съдия за месец през отчетния период при 20 щата:

- постъпления 2248 или 9,37 дела месечно;
- за разглеждане 2648 или 11,03 дела месечно;
- свършени 2173 или 9,05 дела месечно.

Динамиката на средната натовареност по щат за отчетния период 2022 г. – 2025 г. при 20 щата е в следната таблица:

Година	Постъпили	За разглеждане	Свършени
2022	7,37	8,91	7,60
2023	8,76	10,07	8,77
2024	8,79	10,10	8,43
2025	9,37	11,03	9,05

От посочените данни е видно, че натовареността през отчетната 2025 г. се е увеличила, което е съпоставимо с увеличеното общо постъпление на делата, оттук и на делата за разглеждане.

Динамиката на действителната натовареност за отчетния период 2022 г. – 2025 г. при 212 отработени човекомесеци е в следната таблица:

Година	Постъпили	За разглеждане	Свършени
2022	8,70	10,52	8,97
2023	9,21	10,60	9,23
2024	8,98	10,32	8,62
2025	10,60	12,49	10,25

Действителната натовареност през 2025 г. е, както следва:

- постъпления 2248 или 10,60 дела месечно;
- за разглеждане 2648 или 12,49 дела месечно;
- свършени 2173 или 10,25 дела месечно.

Анализът на данните за натовареността на съдиите от Окръжен съд – Пазарджик – по щат и действителна такава сочи, че този показател е изцяло в зависимост от постъплението на делата през текущия отчетен период. Наред с това влияние върху него оказва и броя на останалите в края на предишната година висящи дела. И не на последно място от значение са заетите щатни бройки за съдии и младши съдии, а през 2025 г. всички щ. бр. за съдии са заети, а младшите съдии са работили в съда съответно мл.съдия Асен Велев до 01.03.2025г. и мл. съдия Иванина Иванова до 01.07.2025г., поради командироването им в съответно в Районен съд Пазарджик и Районен съд Перник. Обобщен анализ на тези данни сочи, че през отчетната година е налице увеличаване на действителната натовареност на съдиите от Окръжен съд Пазарджик, като една от причините е отсъствието на мл.съдии за посочения по-горе период.

Тази натовареност е около средната за страната, което пък дава възможност на съдии за повишаване бързината при разглеждането на делата, намаляване на висящността, както и повишаване качеството на съдебните актове.

Съгласно новите изисквания на ВСС по отношение измерване натовареността на органите на съдебната власт и подготвянето на актуален

анализ за 2024 год., включващ данните от модул „Натовареност“ в ЕИСС, натовареността по съдии по модули „Натовареност в дело“ за периода 01.01.2025 – 31.12.2025 год. е представена в следната таблица по-долу:

Име	Натоварване в дела	Натоварване извън дела	Общо
Красимир Стефанов Комсалов	128.38	16.36	144.74
Минка Петкова Трънджиева	107.73	12.5	120.23
Ирина Атанасова Джунева	114	16.66	130.66
Елеонора Петрова Серафимова	63.35	16.02	79.37
Албена Георгиева Палова	93.01	12.5	105.51
Венцислав Стоянов Маратилев	91.69	12.5	104.19
Илиана Георгиева Димитрова-Васева	82.48	12.98	95.46
Борислав Александров Илиев	71.02	12.5	83.52
Коста Стоянов Стоянов	113	12.5	125.5
Кристина Ламбрева Пунтева	131.58	13.74	145.32
Димитър Пандалиев Бозаджиев	107.17	12.5	119.67
Мариана Илиева Димитрова	80.57	36.45	117.02
Александър Любенев Александров	107.12	12.98	120.1
Венцислав Георгиев Петров	79.33	12.5	91.83
Иванка Георгиева Илинова	89.82	12.5	102.32
Десислава Ангелова Ралинова	83.82	12.5	96.32
Димитър Борисов Бишуров	132.11	12.5	144.61
Асен Валериев Велев	2.21	6.22	8.43
Иванина Игнатова Иванова	50.86	6.22	57.08
Николинка Николова Попова	28.89	0	28.89

Следва да се направи уточнението, че по образувани дела преди 01.01.2022 г. и приключили през текущата отчетна година, натовареността по ЕИСС не е изчислена коректно, тъй като преди тази дата са действали други мапинг таблици за изчисляване на натовареността, които вече не са актуални.

Наред с това тук е мястото да се отбележи, че тази натовареност не отразява дейността по разглеждане и приключване на делата, образувани предишните години в САС „Съдебно деловодство“. Реално всички извършени действия по отделните етапи на висящите производства по граждански, въззивни граждански, търговски и наказателни дела не се отчитат поради липса на свързаност между двете програми САС и ЕИСС. В този смисъл е коректно да се каже, че таблицата, отразяваща натовареността по дела на съдиите не е пълна и не отразява пълния обем на разгледаните и свършени дела.

Натовареност на съдиите от Наказателно отделение:

Име	Натоварване в дела
Красимир Стефанов Комсалов	128.38
Ирина Атанасова Джунева	114
Коста Стоянов Стоянов	113
Кристина Ламбрева Пунтева	131.58
Александър Любенов Александров	107.12
Димитър Борисов Бишуров	132.11
Асен Валериев Велев	2.21
СРЕДНО ЗА ОТДЕЛЕНИЕТО	104.06

Натовареност на съдиите от Търговско отделение:

Име	Натоварване в дела
Елеонора Петрова Серафимова	63.35
Илиана Георгиева Димитрова-Васева	82.48
Борислав Александров Илиев	71.02
Венцислав Георгиев Петров	79.33
Иванка Георгиева Илинова	89.82
Десислава Ангелова Рапинова	83.82
СРЕДНО ЗА ОТДЕЛЕНИЕТО	78.3

Натовареност на съдиите от Въззивно гражданско отделение:

Име	Натоварване в дела
Минка Петкова Трънджиева	107.73
Албена Георгиева Палова	93.01
Венцислав Стоянов Маратилев	91.69
Димитър Пандалиев Бозаджиев	107.17
Мариана Илиева Димитрова	80.57
Иванина Игнатова Иванова	50.86
Николинка Николова Попова	28.89
СРЕДНО ЗА ОТДЕЛЕНИЕТО	79.99

2.2.1. ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА I-ВА ИНСТАНЦИЯ

Новообразуваните първоинстанционни граждански дела през 2025 г. са 210, като от тях 13 бр. са получени по подсъдност и 10 продължени под същия номер. С останалите несвършени 93 дела са разгледани общо 303 дела.

Динамиката на този показател през периода на отчитане е изведен в следната таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	136	204	141
2023	140	203	129
2024	181	255	162
2025	210	303	191

От горните данни се налага извод, че през 2025 г. постъпленията на дела от този вид е най-голямо в сравнение с всички останали години от изследвания четиригодишен период и може да се приеме, че налице трайна тенденция за тяхното увеличаване. Броят на всички дела за разглеждане през 2025г. като са прибавени останалите несвършени в края на 2024 г., общо 303 бр. също е по-висок в сравнение с предходните години – с 48 бр. повече от 2024 г., със 100 бр. повече от 2023 г. и с 99 бр. повече от 2022 г.

Повишеното постъпление от своя страна се е отразило пряко и на свършените дела, които са с 29 бр. повече в сравнение с 2024 г., с 62 бр. повече от 2023 г. и с 50 бр. повече от 2022 г. Висящността от своя страна е най-висока за изследвания период 112 бр., с 19 бр. повече от 2024 г., когато са 93 бр., с 38 бр. повече от 2023 г., когато са 74, за сравнение с 49 бр. в края на 2022 г., когато са били 63 бр. В този смисъл съдиите разглеждащи граждански дела следва да положат усилие за преодоляване на този проблем.

По видове дела се наблюдават следните тенденции:

През 2025 г. постъпилите молби за осиновявания са 20 бр. или с 1 бр. по-малко от 2024 г., когато са 19 бр., с 3 бр. по-малко от 2023 г., когато са 23 бр. и с 6 бр. по-малко от 2022г., когато са били 26 броя. Делата за информация за осиновяване през 2025г. са 17 бр., при 20 бр. през 2024г. и по 3 бр. през 2023г. и 2022 г. През 2025г. няма новопостъпили молби за прекратяване на осиновяване, при постъпили 2 такива молби за 2024г. и по 1 молба за 2023 г. и 2022 г.

Делата за произход през отчетната година са 13 бр. или с 1 бр. по-малко от предходната година, когато са били 14 бр., с 1 бр. повече от 2023г., когато са били 12 бр. и с 1 бр. по-малко от 2022 г., когато са били 14. Или обобщено при този вид дела се наблюдава вариране при постъплението макар и не така значимо.

През последната година се наблюдаваше значително постъпление на делата, образувани по искиви молби за поставяне под запрещение – 46 бр. за 2025, при 35 бр. за 2024 г., 24 бр. за 2023г. и 35 бр. за 2022г.

През изследвания период отново се наблюдава повишение на броя на делата, разглеждани по общия исков ред в сравнение с предишната 2024 г. – с 27 бр. повече, с 2023 г. – с 48 бр. повече, с 2022 г. – с 72 бр. повече. Или при така отчетеното постъпление през последните четири години на облигационни искиве, вещни искиве, установителни искиве, искиве по ЗОДОВ и др. разглеждани по общия исков ред, а именно: 2025г. – 129 бр., 2024 г. – 102 бр., 2023 – 81 бр., 2022 г. – 57 бр., се налага извод, че делата, разглеждани по общия исков ред се увеличават и продължават да заемат един сериозен относителен дял от първоинстанционните граждански дела в Пазарджишкия окръжен съд, а именно 59 % от тях, при 56 % за 2024г., 58 % за 2023г. и 42% за 2022г.

Тази констатация е от значение с оглед на това, че делата от този вид са по-продължително развиващи се във времето производства, усложнени откъм фактическа и правна страна, по тях се провеждат множество заседания, което е и основната причина за увеличение на неприключилите производства в края на отчетния период и за намалението в броя на свършените първоинстанционни граждански дела в края на отчетния период в сравнение с предишни години, когато е бил по-голям броят на бързо приключващите производства като запрещения и осиновявания.

По същество са решени 122 граждански дела, 69 са прекратените (вкл. 1 спогодба). Процентът на свършени дела в 3-месечен срок е 66 % (126 бр.), при същия процент за 2024г. (107 бр.), 60 % (78 бр.) за 2023 г. и при 62% (88 бр.) за 2022 г. Бързината при разглеждането на този вид дела при сходен брой дела за разглеждане през изминалите 3 години се поддържа на едно ниво, което е в резултат на усилията на съдиите от ТО за подобряване на показателя през текущия отчетен период.

Следва да се отбележи и още, че от останалите несвършени в края на годината общо 112 бр. I-инст гр. дела, 15 бр. са образувани през м. ноември и 13 бр. през м. декември, като от висящите дела 10 са в размяна на книжа; 23 искиви молби са оставени без движение за изпълнение на указания; 31 дела са насрочени в открити заседания; 11 бр. за събиране на доказателства, 6 бр. спрени дела; 9 бр. обявени за решаване; 4 бр. изпратени на Апелативен съд – Пловдив по частни жалби, 15 бр. за насрочване; 3 бр. новообразувани в края на м. декември.

Проведени са 257 открити съдебни заседания или с 22 по-малко от 2024 г., отложени са 154 дела или с 2 бр. повече от 2024 г. Общият брой на обжалваните съдебни актове е 56 бр. През текущия отчетен период по 4 бр. граждански дела е отменен хода по същество, като през 2024г. няма такива дела, за разлика от 2023 г. и 2022 г., когато хода по същество е отменен по 2 бр. дела

Просрочени са съдебните актове по 20 броя граждански дела.

През отчетната 2025 г. няма уважени молби за определяне на срок при бавност по граждански дела.

Частни граждански дела I-ва инстанция:

Това са дела, образувани по молби за допускане на обезпечения по чл.390 от ГПК, по молби за издаване на изпълнителен лист по реда на чл.404, т.1, предл. последно от ГПК и уредени в Част VII от ГПК, процедури по Регламенти.

През 2025 г. са образувани и разгледани в закрито заседание общо 27 бр. дела от този вид – 23 дела по молби за допускане на обезпечение (от тях 2 бр. постъпили по подсъдност) и 4 бр. във връзка с процедури по регламенти. Всички дела по молби за допускане на обезпечение са произнесени в законоустановения срок. По същество са решени общо 21 ЧГД, 5 дела са прекратени, 4 от които са изпратени по подсъдност и 1 бр. прекратено по реда на чл.130 от ГПК. Всички дела се решени в закрито заседание в 3-месечен срок или максималните 100%.

За сравнение през 2024 г. са образувани и разгледани в закрито заседание общо 23 бр. дела от този вид – 22 дела по молби за допускане на обезпечение и 1 бр. за издаване на изпълнителен лист. Всички дела по молби за допускане на обезпечение са произнесени в законоустановения срок. По същество са решени общо 18 ЧГД, 5 дела са прекратени, 2 от които са изпратени по подсъдност. Всички дела се решени в закрито заседание в 3-месечен срок или максималните 100%.

За сравнение през 2023 г. са образувани и разгледани в закрито заседание общо 18 бр. дела от този вид – 12 дела по молби за допускане на обезпечение, 1 бр. искане за събиране на доказателства (процедура по Регламент (ЕС) № 2020/1783 на Европейския парламент) и 2 бр. за издаване на изпълнителен лист. Всички дела по молби за допускане на обезпечение са произнесени в законоустановения срок, а именно – в деня на постъпването им. По същество са решени общо 16 ЧГД, 2 дела са прекратени – 1 производство по искане за събиране на доказателства е изпратено по подсъдност на РС – Пазарджик, 1 производство за издаване на изпълнителен лист е изпратено на ОС – Пловдив. Всички дела се решени в закрито заседание в 3-месечен срок или максималните 100%.

През 2022 г. са образувани и разгледани в закрито заседание общо 15 бр. дела от този вид – 13 дела по молби за допускане на обезпечение, 1 бр. за признаване на чуждестранно решение (процедури по Регламент) и 1 бр. за издаване на изпълнителен лист. 11 бр. от делата по молби за допускане на обезпечение са свършени в законоустановения срок, а именно – в деня на постъпването им, 2 бр. – на следващия ден поради постъпване в края на работния ден (16.44 ч. и 17.00 ч.). По същество са решени 12 бр., 1 производство е прекратено поради оттегляне на иска. Така произнасянето в деня на постъпване по молбите за обезпечение бе осъществявано традиционно в законоустановените срокове.

При тези данни може да се направи извод за изявена динамика по отношение плавното повишаване постъплението на този вид дела през изследвания четиригодишен период.

Обжалвани са 8 бр. частни граждански дела.

2.2.2. ТЪРГОВСКИ ДЕЛА

През отчетната година са постъпили 218 търговски и частни търговски дела, в т.ч. 3 са получени по подсъдност и 3 продължени под същия номер.

Динамиката на този показател през периода на отчитане е в следната таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	221	342	225
2023	230	347	227
2024	203	324	182
2025	218	360	215

При анализ на тези данни следва да се отбележи, че е налице увеличение на постъплението в сравнение с 2024г. с 15 бр.дела, но с 12 бр.дела по-малко в сравнение с 2023г. и с 3 бр.дела по-малко през 2022г.

През отчетната 2025 г. броят на свършените дела е с 33 повече от броя на свършените през 2024г.

Съдиите от ТО са положили усилия за разглеждане и приключване на търговски дела в законоустановените срокове.

По видове постъпили дела се наблюдават следните тенденции:

През 2025 г. броят на жалбите по чл.25 от ЗТРРЮЛНЦ е 15 бр., при 19 бр. за 2024г. и 2023 г., за сравнение с 2022 г. – 13 бр.

През текущата отчетна година е налице устойчивост по отношение на постъплението. Това също дава макар и малко отражение при подобряване на показателите, свързани със срочното приключване на търговските дела, доколкото се увеличават делата, които се разглеждат в закрито заседание и без размяна на книжа и тяхното бързо приключване е лесно и гарантирано, за разлика от останалите търговски дела, чието разглеждане трае по-дълго, поради самата процедура, по която се разглеждат (двойна размяна на книжа и повече от едно открити заседания по множество от тях).

Постъплението на новообразуваните дела по несъстоятелност през 2025г. е 15 бр., с 5 бр. повече от 2024г., 2023 г. и 2022 г., когато са постъпили по 10 бр. за година. При този вид дела се наблюдава увеличение на постъплението през периода на изследване.

Нужно е да се направи анализ, както и предходните години, на делата, образувани по реда на Кодекса за застраховането, по отношение на които се появи трайна тенденция за увеличение на броя им след приетото изменение на чл.115 от ГПК през 2017 г., касаещо местната им подсъдност, която сега е

обвързана с постоянния или настоящ адрес на ищеца, седалището му или местонастъпването на застрахователното събитие.

През 2025г. са постъпили 61 бр. дела от този вид, което е по-малко от предходната 2024г., когато са постъпили 83 бр. дела, спрямо 2023 г., когато са образувани 69 дела и 2022 г., когато са постъпили 65 бр. За сравнение през 2021 г. са образувани 54 бр.

Подробният анализ на този вид дела, се налага заради тенденцията за значителния им брой в съда през последните четири години и за да се отбележи и обстоятелството, че по повечето от тях се налага съдиите да извършват множество процесуални действия преди насрочването им в о.с.з. – по реда на чл.83 от ГПК – освобождаване от държавна такса и разноси на ищите, двойната размяна на книгата, фактическата им сложност, поради което движението на същите е сравнително по-бавно от останалите видове дела. Този резултат се обуславя и още една тенденция, която се наблюдава и е доста значима, а именно – предявяване на исковете по чл.432 от КЗ преди приключване на наказателното производство срещу виновния водач, предизвикал процесното ПТП, което налага от една страна разглеждане на искания по чл.83 от ГПК – за освобождаване от ДТ, а от друга и спиране на делото при условията на чл.229, т.4 или т.5 от ГПК до приключване на съответното обуславящо производство в случай, че такова вече е образувано, а ако няма основание за това – назначаване на множество експертизи и разпит на голям брой свидетели за установяване механизма на настъпилото ПТП и евентуално наличието на съпричиняване. Това са все съществени и обективни фактори, които, водят до усложняване и респ. забавяне на производството по всички дела по КЗ.

Броят на общо свършените търговски дела през 2025 г., приключили в 3-месечния срок – 131 от общо 215 бр. или 61%. През 2024 г. в 3-месечен срок са приключили 114 от общо 182 бр. или 63 %. Налице е устойчивост спрямо 2023 г., когато също са били 63%, увеличение с 11 пункта спрямо 2022 г., когато са били 52%.

При анализ на този резултат следва да се съобразят освен посочените по-горе обстоятелства обуславящи увеличение на времевата продължителност на тези съдебни производства, а така също и размяната, която се влияе от няколко фактора – необходимост за отстраняване нередовности на исквата молба, различно от гр. Пазарджик местоживееене на страни в процеса, което води до забавяне връчването на съобщенията и призовките, невъзможност за откриването им на адреса, липса или несъгласие на страните и техните процесуални пълномощници за връчване на книга по електронен път и др., които обективно водят до забава и не могат да се преодолеят единствено с действия от страна на съдията – докладчик. Така, статистическите данни сочат, че през 2025 г. при 27 от делата размяната на книгата е продължила в рамките на 3 месеца, а при 77 дела е над 3 месеца, което означава, че обективно не е било възможно тяхното приключване в инструктивния тримесечен срок, както и в рамките на календарната година предвид постъплението им след първото

шестмесечие. Ето защо считам, че тези фактори са съществени при отчитане дейността на съдиите по този вид дела. Не без значение е и броя на спрените дела, който дава отражение, както на решенията в 3-месечния срок дела, така и на висиящността в края на отчетната 2025 г. Въпреки тези обективни трудности съдиите от търговско отделение е необходимо да продължат да полагат повече усилия за приключване на делата в инструктивния 3-месечен срок и намаляване висиящността им.

Относно броя на приключените дела от съдиите от ТО, в сравнителен аспект данните са следните:

През отчетния период са приключили 215 дела, от които 131 в 3-месечен срок, което съставлява 61%. Със съдебен акт по същество са свършени 159 дела, прекратени са 56 дела.

През 2024г. са приключили 182 дела, от които 114 в 3-месечен срок, което съставлява 63%. Със съдебен акт по същество са свършени 137 дела, прекратени са 45 дела, от които при 2 е постигната спогодба между страните.

За сравнение през 2023 г. са приключили 227 дела, от които 142 в 3-месечен срок, което съставлява 63%. Със съдебен акт по същество са свършени 171 дела, прекратени са 56 дела, от които при 6 е постигната спогодба между страните.

През 2022 г. са приключили 225 дела, от които 120 в 3-месечен срок, което съставлява 52%. Със съдебен акт по същество са свършени 173 дела, прекратени са 52 дела, от които при 2 е постигната спогодба между страните.

Към 31.12.2025г. висящи са останали 145 дела (като 13 от тях са образувани през м. ноември и 11 от тях са образувани през м. декември), като за сравнение през 2024 г. са били 142 дела, през 2023 г. са били 120 бр., а през 2022 г. са били 117 бр. Безспорно е, че през текущата отчетната година е налице по-висока висиящност спрямо предходните години, което е в резултат на високия процент оставени без движение ИМ, спрените дела, делата в размяна на книжа. В подкрепа на всичко изложено дотук трябва да се съобразят и следните данни относно останалите несвършени в края на отчетния период дела: 7 бр. са с разпореждане за БД на ИМ; 27 бр. – спрени дела; 4 бр. – за събиране на доказателства; 33 бр. – в размяна на книжа; 38 бр. – насрочени в о.с.з.; 13 бр. – обявени за решаване; 1 бр. – за решаване в ЗЗ; 17 бр. – за насрочване; 4 бр. – новообразувани; 1 бр. изпратено за обжалване във въззивния съд.

Проведени са общо 311 открити съдебни заседания, което е с 62 бр. повече в сравнение с 2024г., с 21 бр. повече от 2023г. и с 8 бр. в сравнение с 2022 г. Делата са отлагани 197 пъти, за сравнение с 2024, когато са отлагани 153 пъти, през 2023г. и 2022г., когато са отлагани по 185 пъти. По 1 търговско дело е отменен хода по същество, както това е било и през 2024г., а за сравнение с 2023 г. това е станало по 2 дела.

През текущата отчетна година са постъпили 15 молби за откриване на производство по несъстоятелност. Свършени са 13 дела по несъстоятелност, от които 12 бр. в 3-месечен срок. През 2024 г. са постъпили 10 молби за откриване

на производство по несъстоятелност. Свършени са 13 дела по несъстоятелност, от които 7 в 3-месечен срок. През 2023 г. са постъпили 10 молби за откриване на производство по несъстоятелност. Свършени са 9 дела по несъстоятелност, от които 6 в 3-месечен срок. През 2022 г. също са постъпили 10 дела от този вид, свършени са 9 бр., от които 5 бр. в 3-месечен срок. Обобщени тези данни водят до извод за увеличение на делата от този вид през 2025г.

Общо са постановени 14 решения за откриване на производство, решения за обявяване в несъстоятелност и решения за заличаване, както следва: 1 решение по чл.630, ал.2 ТЗ; 2 решения по чл.632, ал.1 от ТЗ; 2 решения за възобновяване по чл. 632, ал.2 от ТЗ; 6 решения по чл.632, ал.4 от ТЗ; 1 решение по чл.710 от ТЗ; 2 решения по чл.735, ал.1 от ТЗ. Прекратени са 7 производства поради неотстраняване на нередовности, 2 са прекратени поради отегляне на молбата и 1 дело поради недопустимост. Останали висящи в края на отчетния период са 4 дела.

Относно посочените данни следва да се има предвид, че в статистическите отчети като свършени се сочат делата по несъстоятелност, по които има постановено решение за откриване на производство по несъстоятелност. И отново следва да се подчертае, че след това се извършват редица други действия и се постановяват множество актове от съдиите до окончателното приключване на това производство, които обаче не се отчитат реално. Ето защо, за да се добие представа за обема на работата по този вид дела следва да бъдат посочени и следните данни:

Общо постановените през 2025 г. актове по търговски дела след постановяване на първото решение за откриване в несъстоятелност са както следва: 11 решения, 145 определения (4 определения за одобряване на списъци с приети и неприети вземания, 4 определения за одобряване на сметки за разпределение, 137 др. определения), 38 разпореждания, 4 постановления за възлагане.

Предмет на жалба са били съдебните актове по 62 търговски дела.

Просрочени са съдебните актове по 21 броя търговски дела.

През отчетната 2025 г. няма уважени молби за определяне на срок при бавност по търговски дела.

Частни търговски дела I-ва инстанция:

Това са дела, образувани по молби за допускане на обезпечения по чл.390 от ГПК, молби за спиране на охранително производство, молби за европейска заповед за плащане по чл.625 от ГПК, молби за издаване на ИЛ по чл.627 от ГПК и др.

За сравнение през изследвания период данните са както следва:

През 2025 г. са постъпили 31 дела, разгледани и свършени са 31 бр., от които 30 в 3-месечен срок или 96 %, както следва:

- 23 дела, образувани по молби за обезпечения;
- 2 дела по молби за издаване на европейска заповед за плащане и на молба за издаване изпълнителен лист по Регламент /ЕО/ № 1896/2006 г.;

- 1 дело - производство по Регламент (ЕС) № 655/2014г.;
- 4 дела по молби за издаване на изпълнителен лист по решение или спогодба на местен арбитражен съд;
- 1 дело – други частни търговски дела.

През 2024 г. са постъпили 23 дела, разгледани и свършени са 23 бр., от които 22 в 3-месечен срок или 96 %, както следва:

- 3 дела по молби за отмяна на решение на събрание на кредиторите;
- 13 дела, образувани по молби за обезпечения;
- 1 дело по молба за определяне на нов ликвидатор на дружество;
- 6 дела по молби за издаване на ИЛ по чл.627 ГПК;

През 2023 г. са постъпили 36 дела, разгледани и свършени са 37 бр. в 3-месечен срок или 100 %, както следва:

- 16 дела по молби за спиране на охранително производство;
- 16 дела, образувани по молби за обезпечения;
- 1 дело за допускане на чуждестранно решение;
- 4 дела по молби за издаване на ИЛ по чл.627 ГПК;

През 2022 г. са постъпили 27 дела, свършени са 26 бр., всички в 3-месечен срок или 100 %, както следва:

- 8 дела по молби за спиране на охранително производство;
- 12 дела, образувани по молби за обезпечения;
- 7 дела по молба за издаване на изпълнителен лист по решение или спогодба на местен арбитражен съд.

Анализът на постъплението на частни търговски дела през 2025 г. и предходните години води до извод, че има повишение в постъплението им спрямо 2024г., когато са били 23 бр., като се доближава към това през 2023г., когато са били 36 бр.

Съдебните актове по делата по чл.390 от ГПК се постановяват в деня на постъпване на молбата и образуване на делото или най-късно на следващия ден. Ето защо тези дела са приключени в законоустановените срокове. Стриктно се следи и се отменя служебно допуснатото обезпечение, когато своевременно не са представени доказателства за предявяване на иска в определения срок.

Обжалвани актове са по 4 частни търговски дела.

2.2.3. ФИРМЕНИ ДЕЛА

С измененията на ЗТРРЮЛНЦ освен търговците към търговския регистър на Агенцията по вписванията се прехвърлят и ЮЛНЦ, като подсъдни на окръжните съдилища остават регистрацията на лицата по Закона за вероизповеданията, по ЗЖСК, по Закона за сдружения за напояване, по Кодекса на труда и по чл. 9а, ал. 3 от Закона за народните читалища.

Дейности, извършвани от фирмено деловодство:

- Регистрация и промени в обстоятелствата на местните поделения на вероизповеданията, адвокатските дружества, жилищностроителните кооперации, читалищните сдружения по чл. 9а, ал. 3 от Закона за

народните читалища, сдруженията за напояване, синдикалните организации и организациите на работодателите.

- Издаване на удостоверения за актуално състояние, удостоверения за наличие/липса на производство по ликвидация по фирмени дела, включително и на непререгистрирани ЮЛНЦ.
- Издаване на удостоверения за пререгистрация.
- Издаване на удостоверения по § 5г, ал.1 от ПЗР на ЗТРРЮЛНЦ, преписи по фирмени дела на търговци.

През 2025 г. са постъпили молби за вписване на нови обстоятелства по 4 бр. фирмени дела, по които решенията са постановени в срок.

През отчетния период е образувано 1 фирмено дело, решено в 3-месечен срок.

През 2025 г. във фирмено деловодство са издадени 3 удостоверения за актуално състояние по § 25, ал. 1 и ал. 2 от ПЗР на Закона за юридическите лица с нестопанска цел, пререгистрирани в АВп са 3 ЮЛНЦ.

През 2025г. във фирмено деловодство са издавани и удостоверения по § 2а от ПЗР на Наредба № 1 от 14.02.2007 г. за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър и до регистъра на юридическите лица с нестопанска цел.

НАТОВАРЕНОСТ:

Общата натовареност на съдиите от Търговско отделение през отчетната година е малко по-висока и по двата показателя, в сравнение с предходните 2024г., 2023 г., 2022 г. и 2021 г., като тези данни са посочени в следващата таблица:

Дела за разглеждане	Натовареност средно на месец	Свършени дела	Натовареност средно на месец	Отработени човекомесеци
691	10.16	433	6.37	68

За сравнение натовареността на база дела за разглеждане през 2025г. е била 10.16, за сравнение с 2024 г. е била 8.50, за сравнение с 2023 г., когато е била 7.89, и през 2022г. е била 7.80, което означава, че през отчетната 2025 г. е налице завишение и е най-висока за изследвания период. Това е обяснимо с повишения брой на делата за разглеждане. Натовареността спрямо свършените дела, през отчетния период е на-висока в сравнение с предходните години - 6.37, като през 2024г. и 2023г. е била 5.19, при 5.29 при през 2022г.

Ревизирани съдебни актове върнати през 2025 г.:

След проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 78 решения по граждански и търговски дела, резултатите от които са обобщени както следва: потвърдени – 33 или 42% от общо обжалваните решения;

отменени – 7 бр., които формират 10% от общия брой обжалвани решения; частично отменени – 38 бр. или 48 %.

През 2024г. са били върнати обжалвани 72 решения по граждански и търговски дела, резултатите от които са обобщени както следва: потвърдени – 41 или 57% от общо обжалваните решения; отменени – 7 бр., които формират 10% от общия брой обжалвани решения; частично отменени – 24 бр. или 33%.

През 2023 г. са върнати обжалвани 88 решения по граждански и търговски дела, резултатите от които са обобщени както следва: потвърдени – 41 или 47% от общо обжалваните решения; отменени – 14 бр., които формират 16% от общия брой обжалвани решения; частично отменени – 33 бр. или 37%.

При ревизията на отменените съдебни актове се установява, че като причина за отмяна може да се посочи неправилна преценка на правнорелевантните факти и обстоятелства, във връзка с основателността на претенциите.

След направения сравнителен анализ на отменените съдебни актове /решения/ през целия отчетен период се наблюдава запазване на този показател на 7 бр., както и през 2024 г., 14 бр. за 2023 г., 8 бр. за 2022 г. и 15 бр. за 2021 г. Нивото на изменените решения също е увеличено от 24 бр. за 2024г. на 38 бр. за отчетния период (при 33 бр. за 2023 г.).

Частично отменените решения за 2025 г. са се увеличили с 14 бр. спрямо 2024г., а именно на 38 бр. Тук следва да бъде уточнено, че значителен брой (14 бр.) от всички изменени актове са такива, постановени в производства по реда на чл.432 КЗ и чл.45-49 ЗЗД, като е изменен размера на присъденото обезщетение (чл.51, ал.2, чл.52 ЗЗД), 15 бр. изменени са постановени в производства по реда на ЗОДОВ (изменен е размера на присъдено обезщетение (чл.52 от ЗЗД); 1 бр. е отменено частично поради настъпили нови факти, преценени от въззивния съд при условията на чл.235, ал.3 от ГПК; 1 бр. е частично обезсилено поради произнасяне „сврѣхпетитум“; 1 бр. е обезсилено частично, поради отказ от иска пред въззивната инстанция, а останалите актове са изменени поради допуснати различни нарушения на материалния закон при преценка на правнорелевантните факти, обусловили решаващите изводи на съда (чл.422 от ГПК; чл.439 от ГПК; чл.55 от ЗЗД; чл.258 и сл. от ЗЗД; чл.216, ал.1 от ДОПК и др.).

След проведен институционален контрол са върнати обжалвани 58 определения и разпореждания по граждански и търговски дела, резултатите от които са обобщени както следва: потвърдени – 27 или 47 %; отменени – 31 или 53%. Тук е налице незначително влошаване с 4 пункта на потвърдените определения и разпореждания спрямо 2024 г, когато заемат 51% от общия дял върнати актове. От друга страна е налице повишаване също с 4 пункта на дялът на отменените определения от 49% през 2024 г. до 53 % през 2025 г.

Посочените резултати сочат, че съдиите от ТО са положили усилия по отношение подобряване качеството на постановените от тях съдебни актове.

2.2.3.1. Дейност на съдиите по граждански I-ва инстанция, търговски и фирмени дела:

Съдия Елеонора Серафимова

През 2025 г. на доклад на съдия Серафимова са разпределени общо 70 дела от новопостъпилите, от които 34 граждански дела I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция и 35 търговски дела.

С останалите от предходната година 34 броя, общо за разглеждане са били 104 дела, от които 47 граждански дела I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция и 56 търговски дела.

От тях общо свършени са 46 дела, от които 23 граждански дела, 1 частно гражданско дело и 22 търговски дела. По същество е решила 34 дела, от които 17 граждански I-ва инстанция и 17 търговски дела. Прекратени са 6 граждански дела I-ва инстанция, 1 частно гражданско I-ва инстанция дело и 5 търговски дела. В 3-месечен срок са свършени общо 23 дела, от които 11 граждански I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция и 11 търговски дела.

Останали несвършени дела към 31.12.2025 г. са общо 58 дела, от които 24 граждански дела I-ва инстанция и 34 търговски дела.

През 2025 г. са върнати обжалвани дела, както следва:

- Решения: потвърдени – 4; 1 бр. изменено поради неправилна преценка при определяне справедливия размер на дължимото обезщетение за неимуществени вреди съобразно критериите по чл.52 от ЗЗД.
- Определения: потвърдени – 3; отменени – 5.

Просрочени съдебни актове – 13 бр.

Натовареност по дела ЕИСС – 63,35.

Съдия Илиана Димитрова-Васева

През 2025 г. съдия Димитрова е имала разпределени на неин доклад новопостъпили общо 87 дела, от които 38 са граждански дела I-ва инстанция, 11 частни граждански дела I-ва инстанция, 38 търговски дела.

С останалите от предходната година 48 броя дела, общо за разглеждане са били 135 дела, от които 58 граждански дела I-ва инстанция, 11 частни граждански дела I-ва инстанция, 66 търговски дела.

От тях общо свършени са 82 дела, от които 34 граждански дела I-ва инстанция, 11 частни граждански дела I-ва инстанция, 37 търговски дела.

По същество е решила 61 дела, от които 25 граждански I-ва инстанция, 8 частни граждански дела I-ва инстанция, 28 търговски дела. Прекратени са 9 граждански дела I-ва инстанция, 3 частни граждански дела I-ва инстанция, 9 търговски дела.

В 3-месечен срок са свършени 25 граждански дела I-ва инстанция, 11 частни граждански дела I-ва инстанция, 26 търговски дела или общо 62 дела. Останали несвършени дела към 31.12.2025 г. са общо 53 дела, от които 24 граждански дела I-ва инстанция и 29 търговски дела.

През 2025 г. са върнати обжалвани дела, както следва:

- Решения: **потвърдени – 7**; 5 бр. изменени поради неправилна преценка при определяне справедливия размер на дължимото обезщетение за неимуществени вреди съобразно критериите по чл.52 ЗЗД, чл.51, ал.1 от ЗЗД; 1 бр. обезсилено в обжалваната част поради отказ от иска пред въззивната инстанция; 2 бр. изменени поради неправилна преценка на правнорелевантните факти и обстоятелства по чл. 108 от ЗС и по чл.266 от ЗЗД.
- Определения: потвърдени – 1; отменени – 2.
Просрочени съдебни актове – 22 бр.
Натовареност по дела ЕИСС – 82,48.

Съдия Борислав Илиев

През 2025 г. съдия Илиев е имал разпределени на доклад новопостъпили 54 дела, от които 22 граждански I-ва инстанция, 4 частни граждански дела I-ва инстанция, 28 търговски дела. С останалите от предишния период 52 дела е разгледал 106 дела, от които 42 граждански I-ва инстанция, 4 частни граждански дела I-ва инстанция, 60 търговски дела.

От тях са свършени 62 дела, от които 24 граждански I-ва инстанция, 4 частни граждански дела I-ва инстанция, 34 търговски дела. По същество е решил 47 дела, от които 17 граждански I-ва инстанция, 4 частни граждански дела I-ва инстанция, 26 търговски дела. Прекратени са 7 граждански дела I-ва инстанция и 8 търговски дела или общо 15 дела. В 3-месечен срок са свършени 11 граждански I-ва инстанция, 4 частни граждански дела I-ва инстанция, 19 търговски дела или общо 34 дела. Останали несвършени в края на периода са 44 дела, от които 18 граждански I-ва инстанция и 26 търговски дела.

През 2025 г. са върнати обжалвани дела, както следва:

- Решения: **потвърдени – 4**; 2 бр. отменени поради неправилна преценка на правнорелевантните факти и обстоятелства – чл. 25 от ЗТРРЮЛНЦ, чл.49 от ЗЗД; 6 бр. изменени в производствата по ЗОДОВ поради допуснати нарушения при определяне справедливия размер на обезщетението по чл.52 от ЗЗД; 2 бр. изменени в производства по КЗ; 1 бр. изменено по реда на чл.45 от ЗЗД /определяне справедливия размер на обезщетението по чл.52 от ЗЗД /; 1 бр. частично обезсилено поради допуснати процесуални отношения в производството по чл.422 от ГПК; 1 бр. изменено поради неправилна преценка на материално-правните предпоставки на претенцията по чл.55, ал.1, предл.1 от ЗЗД.
- Определения: потвърдени – 5; отменени – 5; обезсилено – 1.
Няма просрочени съдебни актове.
Натовареност по дела ЕИСС – 71,02.

Съдия Венцислав Петров

През 2025 г. съдия Петров е имал разпределени на доклад новопостъпили 83 дела, от които 39 граждански дела I-ва инстанция, 3 частни граждански дела

I-ва инстанция, 40 търговски дела и 1 фирмено дело. С останалите от предходната година 24 дела е разгледал общо 107 дела, от които 49 граждански I-ва инстанция, 3 частни граждански дела I-ва инстанция и 54 търговски дела и 1 фирмено дело.

Свършени са 73 дела, от които 32 граждански I-ва инстанция, 3 частни граждански дела I-ва инстанция, 37 търговски дела и 1 фирмено дело. По същество е решил 49 дела, от които 18 граждански I-ва инстанция, 3 частни граждански дела I-ва инстанция и 27 търговски дела и 1 фирмено дело. Прекратени са 14 граждански дела I-ва инстанция и 10 търговски дела. В 3-месечен срок са свършени 25 граждански I-ва инстанция, 3 частни граждански дела I-ва инстанция, 26 търговски дела и 1 фирмено дело или общо 55 дела. Останали несвършени в края на периода са 34 дела, от които 17 граждански I-ва инстанция и 17 търговски дела.

През 2025 г. са върнати обжалвани дела, както следва:

- Решения: **потвърдени – 6; 2 бр.** отменени поради неправилна преценка на правнорелевантните факти и обстоятелства по чл.240 от ЗЗД и чл.55, ал.1, предл.1 от ЗЗД; 3 бр. са изменени поради допуснати нарушения при определяне справедливия размер на обезщетението по чл.52 от ЗЗД (в производства по чл.2 ЗОДОВ и чл.432 КЗ); 1 бр. изменено в производството по чл.422 от ГПК.
- Определения: потвърдени –7; отменени – 4.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 79,33.

Съдия Иванка Илинова

През 2025 г. съдия Илинова е имала постъпили 75 дела, от които 37 граждански I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция, 37 търговски дела.

С останалите от предишния период 40 дела е разгледала 115 дела, от които 54 граждански I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция и 60 търговски дела. Свършени са 82 дела, от които 40 граждански I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция и 41 търговски дела. По същество е решила 58 дела, от които 27 граждански I-ва инстанция и 31 търговски дела. Прекратени са 13 граждански I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция и 10 търговски дела. В 3-месечен срок са свършени 27 граждански I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция, 20 търговски дела или общо 48 дела. Останали несвършени в края на периода са 33 дела, от които 14 граждански I-ва инстанция и 15 търговски дела.

През 2025 г. са върнати обжалвани дела, както следва:

- Решения: **потвърдени – 7; 2 бр.** отменени поради допуснати нарушения в приложението на чл.26 от ЗОДОВ и чл.632, ал.4 от ТЗ; 2 бр. изменени поради допуснати нарушения при определяне размера на обезщетението по чл.52 от ЗЗД при произнасяне по чл.2, ал.1, т.3 ЗОДОВ.
- Определения: потвърдени –5; отменени –5.

- Просрочени съдебни актове – 1 бр.
Натовареност по дела ЕИСС – 89,82.

Съдия Десислава Ралинова

През 2025 г. съдия Ралинова е имала постъпили 84 дела, от които 38 граждански I-ва инстанция, 6 частни граждански дела I-ва инстанция, 40 търговски дела.

С останалите от предишния период 35 дела е разгледала 119 дела, от които 50 граждански I-ва инстанция, 6 частни граждански дела I-ва инстанция, 63 търговски дела.

Свършени са 83 дела, от които 35 граждански I-ва инстанция, 5 частни граждански дела I-ва инстанция и 43 търговски дела. По същество е решила 53 дела, от които 18 граждански I-ва инстанция, 5 частни граждански дела I-ва инстанция и 30 търговски дела. Прекратени са 17 граждански I-ва инстанция и 13 търговски дела. В 3-месечен срок са свършени 25 граждански I-ва инстанция, 5 частни граждански дела I-ва инстанция и 29 търговски дела или общо 59 дела. Останали несвършени в края на периода са 36 дела, от които 15 граждански I-ва инстанция, 1 частно гражданско дело I-ва инстанция и 20 търговски дела.

През 2025 г. са върнати обжалвани дела, както следва:

- Решения: **потвърдени –5**; 1 бр. отменено поради допуснати нарушения на материалния закон /чл.258 и сл. от ЗЗД/ във връзка с основателността на претенцията; 6 бр. изменени поради допуснати нарушения на чл. 51, ал.2 и чл.52 от ЗЗД (в производства по чл.432 КЗ и по чл.45-49 ЗЗД); 1 бр. изменено поради настъпили в хода на процеса пред въззивната инстанция факти, които са зачетени съгласно чл.235, ал.3 от ГПК; 1 бр. обезсилено в обжалваната част поради отказ от иска пред въззивната инстанция; 4 бр. са изменени поради допуснати различни нарушения на материалния закон.
- Определения: потвърдени – 6; отменени – 8, изменено – 1.
Просрочени съдебни актове – 5 бр.
Натовареност по дела ЕИСС – 83,82.

Съдия Красимир Комсалов

През 2025г. има постъпило 1 гражданско дело I-ва инстанция, което е прекратено в 3-месечен срок.

Съдия Коста Стоянов

През 2025г. е разгледал 1 гражданско дело I-ва инстанция, което е прекратено.

Съдия Александър Александров

През 2025 г. има постъпило 1 гражданско дело I-ва инстанция, което е прекратено в 3-месечен срок. През 2025 г. съдия Александров е разгледал и 1 търговско дело, което също е прекратено.

2.2.4. ВЪЗЗИВНИ ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА

През 2025 г. са постъпили 492 броя въззивни граждански дела, от които:

- **479** новообразувани дела, в т.ч. 4 бр. върнати от ВКС за ново разглеждане и 10 бр. дела, които повторно са внесени в съда след като са прекратени и върнати на първоинстанционния съд за администриране на жалбите, /включени по изисквания на ВСС/ и след повторното им връщане производството е продължило **под нов номер**, съгласно чл.80, ал.10 от ПАС /в сила до изменението с ДВ, бр.53 от 2025 г.).
- **13** бр. дела, които са прекратени и върнати на първоинстанционния съд за администриране и след повторното им връщане, производството е продължило **под същия номер** в съответствие с разпоредбата на чл.80, ал.10 от ПАС /изм. ДВ, бр.53 от 2025 г.).

С останалите несвършени 94 дела, общия брой за разглеждане е 586, за сравнение с 497 за 2024 г., при 482 за 2023 г. и 510 за 2022 г.

Динамиката на посочения показател в цифрово изражение е в следната таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	389	510	434
2023	406	482	422
2024	437	497	403
2025	492	586	459

Данните в таблицата сочат, че спрямо предходния отчетен период постъплението на дела се е увеличило с 55 бр., поради което може да се направи извод за запазване на тенденцията за увеличаване на делата от този вид през последните три години.

Данни за постъплението на въззивни граждански дела, разпределено по съдилища:

Съд	Постъпления		Свършени	
	2025	2024	2025	2024
РС – Пазарджик	271	210	252	183
РС – Велинград	84	86	93	72
РС – Пещера	31	25	26	32
РС – Панагюрище	44	28	36	30
ЧСИ	46	87	48	86
РС – Пловдив	2	1	3	-
РС – Карлово	1	0	1	0
ОБЩО	479	437	459	403

Районен съд	Несвършени дела в началото на отчетния период	Постъпили дела през отчетния период	Постъпили дела по чл.80, ал.10 от ПАС	Дела за разглеждане
РС – Пазарджик	48	271	8	327
РС – Велинград	27	84	3	114
РС – Пещера	4	31	1	36
РС – Панагюрище	7	44	0	51
ЧСИ	6	46	1	53
РС – Пловдив	2	2	0	4
РС – Карлово	0	1	0	1
	94	479	13	586

Тук следва да се отбележи, че преди образуване на въззивните граждански дела и въззивните частни граждански дела се извършва входяща проверка за редовност на жалбите, при която ако се установи нередовност, преписката се връща на съответния районен съд за администриране.

Година	Върнати за администриране преписки
2022	110
2023	52
2024	100
2025	203

Данните в таблицата сочат, че спрямо предходния отчетен период, броя на върнатите преписки се е увеличил двойно спрямо предходната година.

При сравнение с броя на общо постъпилите въззивни граждански дела и въззивни частни граждански дела – 798 за 2025 г., върнатите преписки са 25% от всички постъпили, което е с 6% по-високо от процентно съотношение в сравнение с 2024 г. при 695 постъпили дела и 19% върнати преписки.

Данни за върнати преписки, разпределено по съдилища и ЧСИ:

Съд	2025
РС – Пазарджик	91
РС – Велинград	31
РС – Пещера	22
РС – Панагюрище	28
ЧСИ	31
ОБЩО:	203

Обобщено, като основни причини за връщане на преписките може да се посочат:

1/ невнесена в пълен размер държавна такса и/или погрешно внесена такава;

2/ неподписани с квалифициран електронен подпис документи, когато се подават по електронен път.

3/ изпращане на въззивна жалба, подписана от адвокат с КЕП, който не е валидиран по надлежния ред;

4/ изпращане на въззивна жалба, по която е подаден отговор, подписан от адвокат с КЕП, който не е надлежно валидиран;

5/ искания по чл.247 и чл.248 ГПК, инкорпорирани във въззивните жалби, по които компетентен да се произнесе е районният съд;

6/ изпращане на частна въззивна жалба срещу определение за допускане на обезпечение, за която не са представени доказателства за деня, в който е връчено съобщение за наложена обезпечителна мярка;

7/ изпращане на въззивен жалби преда да са изтекли сроковете за обжалване, респ. преди да са изтекли сроковете за отговор;

8/ неподписани жалби;

9/липса на надлежно упълномощаване за въззивната инстанция, когато жалбата се подава от представител на страните;

10/ невръчени преписи от жалбата на ответните страни по делото.

11/ подаване на частна въззивна жалба срещу определение за разноски без внесена държавна такса от адвокат, който подава жалбата в лично качество;

Извод: За намаляване броя на върнатите преписки административните ръководители на районните съдилища и самите съдии следва да положат усилия за преодоляване на този проблем, тъй като връщането на преписките влияе пряко върху бързината при разглеждане на делото, което е от съществено значение за оценка работата на всеки съдебен орган.

Свършени дела:

Обобщено през 2025 г. са свършени общо 459 дела, като 323 от тях са в 3-месечен срок или 70% от делата. Със съдебен акт по същество са приключили 430 въззивни граждански дела и 29 въззивни граждански дела са прекратени /1 бр. поради сключена спогодба и 28 бр. по други причини - за отстраняване на допуснати нередовности по администриране, поради оттегляне на жалби и др.). Постановени решения по чл.235, ал.5 ГПК след проведено открито съдебно заседание са 388, **просрочени** са съдебните актове по 101 дела.

Причините за неспазване на инструктивния 3-месечен срок и довели до отлагане на въззивните граждански дела, най-често са свързани с нередовно призоваване на страна или неявяване на страна и пълномощника ѝ по уважителни причини; настъпила смърт на някоя от страните във въззивното производство, за конституиране на правоприемниците ѝ; спиране на делото по взаимно съгласие на страните.

За съпоставка през през 2024 г. са свършени общо 403 дела, като 336 от тях са в 3-месечен срок или **83% от делата**. Със съдебен акт по същество са приключили 351 въззивни граждански дела, 52 са прекратени по други причини (за отстраняване на допуснати нередовности по администриране, поради оттегляне на жалби). Постановените решения по чл.235, ал.5 ГПК след проведено открито съдебно заседание са 270, просрочени са съдебните актове по 39 дела.

За съпоставка през 2023 г. са свършени общо 422 дела, като 295 от тях са в 3-месечен срок или 70% от делата. Със съдебен акт по същество са приключили 368 въззивни граждански дела, 51 са прекратени по други причини (за отстраняване на допуснати нередовности по администриране, поради оттегляне на жалби), 3 дела са прекратени по спогодба. Постановени решения по чл.235, ал.5 ГПК са 339, просрочени са съдебните актове по 18 дела, след обявяването за решаване в ОСЗ.

През 2022 г. са свършени общо 434 дела, като 286 от тях са в 3-месечен срок или 66% от делата. Със съдебен акт по същество са приключили 395 въззивни граждански дела, 38 са прекратени по други причини (за отстраняване на допуснати нередовности по администриране, поради оттегляне на жалби), 1 дело е прекратено по спогодба. Постановени решения по чл.235, ал.5 ГПК са 411, просрочени са съдебните актове по 23 дела.

Данните относно висящността на дела от този вид сочи, че към 31.12.2025 г. висящите въззивни граждански дела са се увеличили с 33 бр. до 127, спрямо предходната 2024 г., когато са били 94 дела, при сравнение с 60 бр. към 31.12.2023 г. и 76 бр. към 31.12.2022 г.

Изводът от посочените до тук данни е, че през отчетната 2025 година висиящността се е увеличила, но това е в резултат на по-големия брой постъпления на дела.

Статусът на висиящите дела, образувани през м. ноември е, както следва:

- новообразувани – 25;
- насрочени – 15;
- обявени за решаване – 0;
- новообразувани без произнасяне – 6;
- решени с акт по същество – 2;
- прекратени – 1;
- с акт за отвод – 1;

Статусът на висиящите дела, образувани през м. декември е, както следва:

- новообразувани – 33;
- насрочени – 23;
- обявени за решаване – 0;
- новообразувани без произнасяне – 7;
- решени с акт по същество – 2;
- спряно – 1.

Въпреки повишеното постъпление на дела се запазва тенденцията за свършване на делата в инструктивния 3-месечен срок, за което в значителна степен допринася добросъвестната работа на съдиите.

Обобщените резултати от постановените съдебни актове след извършен въззивен контрол по обжалваните дела на първоинстанционните съдилища са, както следва:

- потвърдени решения – 298 бр. или 65%;
- отчасти отменени решения – 73 бр. или 16%;
- изцяло отменени решения и постановени нови или върнати за ново разглеждане – 52 бр. или 11%;
- обезсилени решения – 7 бр. или 1,6%;
- прекратени дела – 29 бр. или 6,4%.
- За сравнение през отчетната година потвърдените решения са с 44 бр. повече от тези през 2024 г., но същевременно е увеличен броя на изменените решения със 28 бр. и на отменените решения с 10 бр. Намален е броя на обезсилените решения с 3 бр. Намален е и броя на прекратените дела – от 52 броя за 2024 г. до 29 броя през 2025 г., но това се дължи на изменението в чл.80, ал.10 ПАС / ДВ чл.53/2025 г., в сила от 01.07.2025 г./, съгласно което делата, които са прекратени и върнати на първоинстанционния съд за администриране, след повторното им връщане, производството продължава под същия номер.

През 2025 г. са проведени 498 открити съдебни заседания, отложени са 100 дела, има 1 дело с отменен ход по същество.

За сравнение през 2024 г. са проведени са 415 открити съдебни заседания, отложени са 105 дела, няма отменен ход по същество.

За сравнение през 2023 г. са проведени 405 открити съдебни заседания, отложени са 90 дела, при 1 е отменен хода по същество.

През 2022 г. са проведени 487 открити съдебни заседания, отложени са 77 дела, при 5 е отменен хода по същество.

Увеличеното постъпление несъмнено е довело и до увеличение броят на делата за разглеждане спрямо предходната година – 586 за 2025 г., при 497 за 2024 г., при 482 за 2023 г. и 510 за 2022 г.

Спрямо 2024 г. броят на откритите съдебни заседания е увеличен с 83 бр. и е намален броя на отложените дела с 5 бр. Отлагането на делата е за събиране на доказателства, за допускане на нови експертизи, заради нередовно призоваване на страните, заради заболяване на страните или техните пълномощници.

Високо оценени са усилията на съдиите от Въззивно гражданско отделение, които са положили за срочно разглеждане и приключване на делата. Показателен е и факта, че има само едно дело с отменен ход по същество. Повишаването на показателя приключване на делата в инструктивния 3-месечен срок е по-високо с 13%, въпреки по-голямото постъпление на дела.

Наблюдаваното увеличаване висиящността на делата в края на отчетния период с 33 дела (127 бр. висящи дела) за сравнение към 2024 г. – 94 бр. дела, за сравнение към 31.12.2023 г. - 60 бр., е показател, който често зависи от външни фактори и не може сам по себе си да даде напълно точна информация за ефективността на дейността на съда. Различния брой дела в края на отчетните периоди се обяснява с неритмичното постъпление на дела от първоинстанционните съдилища в края на годината, когато не е възможно по обективни причини те да се разгледат и свършат преди края на отчетния период.

ВЪЗЗИВНИ ЧАСТНИ ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА:

През 2025 г. са постъпили 306 броя въззивни частни граждански дела, в т.ч. 4 бр. дела, които са прекратени и върнати на първоинстанционния съд за администриране и след повторното им връщане, производството е продължило **под същия номер** в съответствие с разпоредбата на чл.80, ал.10 от ПАС / изм. ДВ, бр.53 от 2025 г.).

- **16 броя** останали несвършени дела от 2024 г.

С останалите несвършени 16 дела от 2024 г., общия брой за разглеждане през 2025 г. е **322 броя**, за сравнение с 258 дела през 2024 г., при 185 бр. за 2023 г. и 211 бр. за 2022 г.

Динамиката на посочения показател в цифрово изражение е в следната таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	211	219	212
2023	185	192	185
2024	258	265	249
2025	306	322	303

Сравнителният анализ на тези данни сочи, че постъплението на дела от този вид през отчетния период се е увеличило с **48 бр.** спрямо предходната година и с 121 бр. повече в сравнение с 2023 г., поради което може да се направи извод за запазване на тенденцията за увеличаване постъплението на дела от този вид.

В сравнителен план постъплението на частните въззивни граждански дела от районните съдилища е, както следва:

Съд	Постъпления		Свършени	
	2024	2025	2024	2025
РС – Пазарджик	115	191	108	186
РС – Велинград	58	47	58	49
РС – Пещера	37	37	37	36
РС – Панагюрище	41	31	39	32
ОБЩО:	258	306	249	303

След анализ на посочените данни се налага извод, че през 2025 г. се е запазила тенденцията относно динамиката на постъпление на частни граждански дела от първоинстанционните съдилища в съдебния район.

Така през 2025 г. е налице увеличение в сравнение с 2024 г. на тези постъпления от РС – Пазарджик с 76 бр.

От РС – Пещера постъплението като бройки се е запазило, а от РС – Велинград и РС – Панагюрище постъплението е намаляло с 10 броя.

Най-много въззивни частни граждански дела са образувани в шифър /1400/ - „други въззивни частни производства“ - 209 бр.; по частни жалби срещу актове, постановени в заповедни производства /шифри 1101, 1102, 1103 и 1104/ - 75 бр.; частни жалби в производства по чл.389 и 390 ГПК /шифър 901/ - 17 бр.

Голяма част от въззивните частни граждански дела /шифър 1400/ включва частни жалби срещу определения и разпореждания, постановени по граждански дела от първоинстанционните съдилища, които обобщено се свеждат до жалби против определения за прекратяване и спиране на производството, обжалване на определения по чл.248 ГПК, при спорове за подсъдност и други, като тази

категория дела не се характеризира с еднотипност на мотивите на обжалваните съдебни актове, което и не води до облекчаване работата на съдиите във Въззивно гражданско отделение.

Тук е мястото да се отбележи, че сериозен дял от въззивните частни граждански дела /шифър 1400/ заемат образуваните такива по частни жалби срещу **определения по чл.248 ГПК**, чийто брой значително нарастна след постановяването на решение С-438/22 на Съда на Европейския съюз, съгласно което размерите на адвокатските възнаграждения в Наредба №1/2004 г. за възнаграждения за адвокатска работа могат да служат единствено като ориентир при определяне служебно на възнаграждение, но без да са обвързващи за съда.

Срещат се, макар и рядко, частни жалби срещу откази на съдии по вписвания /шифър 1700/, каквито има 2 бр. през отчетната 2025 г., жалби в производства по даване разрешение за разпореждане с имущество на деца /шифър 1004 – 3 бр. и други.

По отношение на заповедните производства следва да се отбележи, че най-често се обжалват разпореждания за отказ да се издаде заповед за изпълнение, поради наличието на неравноправни клаузи. В полза на съдиите работещи във Въззивно гражданско отделение е, че по отношение на този вид дела се установи трайна съдебна практика и не са налице съществени затруднения при прилагането на закона, въпреки, че предвид характера на производството на обжалване подлежат няколко различни акта, постановени в едно заповедно производство.

Срещат се, макар и рядко, частни жалби срещу откази на съдии по вписвания /шифър 1700/, каквито има 2 бр. през отчетната 2025 г., жалби в производства по даване разрешение за разпореждане с имущество на деца /шифър 1004 – 3 бр. и други.

През текущата отчетна година се е запазил процентът на делата **(297 бр.)**, приключени в **3-месечния срок - 98%**, което е два пункта разлика до максималните 100 %, въпреки завишеното постъпление на дела от този вид в сравнение с 2024 г. (249 бр.), **което е показател за отлична работа на съдиите от въззивно гражданско отделение.**

По същество са решени 292 бр. дела, прекратени са 11 бр. дела. Проведени са 5 открити заседания. Този резултат сочи подобряване бързината на правораздаване от страна на съдиите от Въззивно гражданско отделение.

В края на 2025 г. са останали несвършени 19 въззивни частни граждански дела, което е резултат от по-голямото постъпление на дела от този вид през последните два месеца на годината /35 бр. дела – през м. ноември 2025 г. и 27 бр. дела през м. декември 2025 г./

Просрочени са съдебните актове по 38 броя въззивни частни граждански дела.

ДЕЛА, ОБРАЗУВАНИ ПО МОЛБИ ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ СРОК ПРИ БАВНОСТ:

Съгласно чл.14 ал.3 от Вътрешните правила за образуване и разпределение на постъпващите дела в Окръжен съд Пазарджик по молбите за бавност се образуват частни граждански дела, които се рапределят на случаен принцип между въззивните граждански съдии, които се произнасят по молбата еднолично. През отчетния период са постъпили 3 броя молби за определяне на срок при бавност, като на случаен принцип са разпределени на съдия Димитър Бозаджиев - 1 бр. дело и на съдия Николинка Попова - 2 бр. дела, които са приключили със съдебен акт по същество, както следва:

2 молби за бавност срещу действия на съдии от РС – Велинград, които са оставени без уважение,

1 молба за бавност срещу действия на съдия от РС – Панагюрище, също оставена без уважение.

През 2024 г. са постъпили 3 дела, които са приключили, както следва: 2 молби за бавност срещу действия на съдии от РС – Велинград, от които 1 е уважена с посочени указания към първоинстанционния съд, 1 е оставена без уважение, 1 молба за бавност срещу действия на съдия от РС – Панагюрище, също оставена без уважение.

През 2023 г. са постъпили и разгледани 4 дела от този вид, които са приключили, както следва: 2 молби за бавност срещу действия на съдии от Районен съд – Пазарджик, от които 1 е оставена без уважение, по 1 делото е прекратено; 1 молба за бавност срещу действия на ДСИ при РС – Велинград, която е прекратена поради недопустимост и 1 молба за бавност срещу действия на съдия от РС – Панагюрище, оставена без уважение.

През 2022 г. са постъпили 5 дела, които са приключили, както следва: 1 молба за бавност срещу действия на съдия от РС– Пазарджик оставена без уважение; 2 молби за бавност срещу действия на съдии от РС – Велинград – едната е уважена, другата е оставена без уважение, 2 молби за бавност срещу действия на съдии от РС – Панагюрище, също оставени без уважение.

Посочените данни дават основание да се направи извод, че проблеми относно необосновано забавяне движението на делата и тяхното администриране в районните съдилища от съдебния район няма. През текущия отчетен период не е уважена нито една от подадените молби за определяне срок за бавност и в този смисъл съдиите от районните съдилища от Пазарджишкия съдебен район следва да бъдат адмирирани.

НАТОВАРЕНОСТ:

Общата действителна натовареност на съдиите от Въззивно гражданско отделение през отчетния период е, както следва:

година	Дела за разглеждане	Натовареност средно на месец	Свършени дела	Натовареност средно на месец	Отработени човекомесеци
2025	908	12,86	762	10,79	70,60
2024	762	9,56	652	8,18	79,70

За сравнение през 2023 г. натовареността спрямо разглежданите дела е била 8,69, а спрямо свършени дела – 7,83. Увеличаването на натовареността на съдиите от това отделение спрямо делата за разглеждане е в резултат от общото увеличено постъпление на дела, разглеждани от съдиите във ВГО.

Ревизирани съдебни актове:

През 2025 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 60 решения по въззивни граждански дела /в т.ч. 5 броя съдебни актове на съдия Красимир Ненчев, който от м. октомври 2024 г. не правораздава в съда, поради навършване на пенсионна възраст/, резултатите по които са както следва:

- изцяло потвърдени /индекс 1.1/ – 2 бр. или 3,33%;
- не допуснати до касационно обжалване /индекс 1.2./ – 47 бр. или 78,33%;
- изцяло отменен от горната инстанция и постановен акт по същество или актът е изцяло отменен и делото е върнато за разглеждане /индекс 1.3а/ – 7 бр. или 11,66%;
- обезсилени /индекс 1-3б/ – 1 бр. или 1,68%;

- съдебни актове, които не са обжалвани, потвърдени или не са допуснати до касационно обжалване в едната част, а в другата част са отменени от ВКС и е постановен акт по същество или са отменени и делото е върнато за разглеждане /индекс 1-5а/ - 3 бр. или 5%.

За сравнение, през 2024 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 89 решения по въззивни граждански дела, резултатите от които са както следва:

потвърдени – 5 бр. или 6%;

не допуска касационно обжалване – 75 бр. или 84%,

отменени – 5 бр. (2 отменени и върнати за ново разглеждане от друг състав, 2 отменени и постановени нови, 1 обезсилено) или 6%;

частично отменени – 4 бр. или 4%.

През 2023 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 57 решения по въззивни граждански дела, резултатите са както следва:

потвърдени – 3 бр. или 5%; не допуска касационно обжалване – 44 бр. или 77%, отменени – 8 бр. (4 отменени и върнати за ново разглеждане от друг състав) или 14%; частично отменени – 2 бр. (1 върнато за ново разглеждане от друг състав в отменената част) или 4%.

През 2022 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 64 решения по въззивни граждански дела, резултатите са както следва: потвърдени – 5 бр. или 8%; не допуска касационно обжалване – 45 бр. или 71%, отменени – 8 бр. (3 отменени и върнати за ново разглеждане от друг състав) или 13%; частично отменени – 5 бр. или 8%.

През 2025 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 20 определения и разпореждания по въззивни граждански дела и въззивни частни граждански дела, резултатите от които обобщени са както следва:

- потвърдени – 10 бр. или 50%;
- не допуска касационно обжалване – 7 бр. или 35 %;
- отменени – 3 бр. или 15%.

За сравнение, през 2024 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 14 определения и разпореждания по въззивни граждански дела и въззивни частни граждански дела, резултатите от които обобщени както следва: потвърдени – 7 бр. или 50%; не допуска касационно обжалване – 5 бр. или 36 %; отменени – 2 бр. или 14%.

През 2023 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 21 определения и разпореждания по въззивни граждански дела и въззивни частни граждански дела, резултатите от които се обобщени както следва: потвърдени – 10 бр. или 48%; не допуска касационно обжалване – 7 бр. или 33 %; отменени – 4 бр. или 19%.

През 2022 г. след проведен инстанционен контрол са върнати обжалвани 19 определения и разпореждания по въззивни граждански дела и въззивни частни граждански дела, резултатите от които се обобщени както следва: потвърдени – 11 бр. или 58%; не допуска касационно обжалване – 3 бр. или 16 %; отменени – 4 бр. или 21%, изменено – 1 бр. или 5%.

Обобщено, анализът на тези данни сочи за отлично качество на правораздавателната дейност на съдиите от Въззивно гражданско отделение, която традиционно се поддържа през годините.

Анализът на причините за отмяна на актовете на съдиите, разглеждащи въззивни граждански дела показва, че най-често срещаната причина за отмяна на съдебните актове е неправилното приложение на материалния закон, като съдебните актове, отменени поради допуснати процесуални нарушения, са сравнително по-малко на брой.

Следва да се отбележи като част от причините за отмяна на съдебните актове е противоречивата практика на различните състави на ВКС /разбира се до момента на постановяване на Тълкувателни решения от ВКС по противоречиво разрешаваните въпроси/, след което задължителната практика, уеднаквена по тълкувателен път, се спазва от съдиите.

Обобщено, резултатите от инстанционната проверка показват много добро качество на съдебните актове.

Посочените резултати за 2025 г. сочат, че стабилността на показателите за високо качество се запазва, като е налице запазване процента потвърдени съдебни актове и недопуснати до касационно обжалване.

Изложените данни обосновават обстоятелството, че съдиите от Въззивното гражданско отделение притежават високо чувство за отговорност и професионализъм и именно на тези качества се дължат отличните резултати в работата им.

2.2.4.1. Дейност на съдиите по въззивни граждански дела

Съдия Минка Трънджиева:

През 2025 г. на доклад на съдия Трънджиева са разпределени общо 143 граждански дела, от които: въззивни – 89, въззивни частни – 54. Останали несвършени в началото на отчетния период са 11 въззивни граждански дела и 1 в.ч.гр.д.

Общият брой на делата за разглеждане е 155, което спрямо 2024 г. /104 бр./ е завишение с 51 бр дела.

Свършени са 137 дела, от които въззивни – 83, въззивни частни граждански дела – 54.

Със съдебен акт по същество са приключили 130, от които въззивни – 77, ВЧГР – 53.

Прекратени общо са 7 дела, съответно 6 въззивни, 1 частно.

В тримесечен срок са свършени 124 дела, от които 70 въззивни граждански дела, 54 ВЧГРД. Останали висящи в края на периода са общо 18 дела: 17 въззивни граждански дела и 1 в.ч.гр.д.

Резултатите от инстанционния контрол са както следва:

• Решения:

не допуска касационно обжалване – 5;

потвърдено – 1;

отменено и постановено ново решение – 1;

• Определения и разпореждания:

не допуснати до касационно обжалване – 1;

потвърдени – 2.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 107,73.

Съдия Албена Палова:

През 2025 г. на доклад на съдия Палова са разпределени общо 126 граждански дела, от които: въззивни – 79, въззивни частни – 47. В началото на отчетния период са останали несвършени 10 въззивни дела или общо за разглеждане е имала 136 дела.

Общо свършени са 116 дела, от които 70 въззивни и 46 въззивни частни дела.

Приключени със съдебен акт по същество 107, от които въззивни – 63, въззивни частни – 44.

Прекратени общо са 9 дела – 7 въззивни и 2 в.ч.гр.д.

Свършени в 3-месечен срок са 99, от които въззивни – 53, въззивни частни – 46.

Останали висящи в края на периода 20 въззивни граждански дела, от които 19 въззивни и 1 в.ч.гр.д.

Резултатите от инстанционния контрол са както следва:

• *Решения:*

не допуска касационно обжалване – 14;

отменено и постановено ново решение – 1;

обезсилено – 1;

• *Определения и разпореждания:*

не допуснато до касационно обжалване – 1;

потвърдено – 1;

отменено – 1.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 93,01.

Съдия Венцислав Маратилков:

През 2025 г. на доклад на съдия Маратилков са разпределени общо 147 граждански дела, от които: въззивни – 87, въззивни частни граждански – 59 и частно гражданско дело – 1 /молба за обезпечение на бъдещ иск, по което съдия Маратилков се е произнесъл през съдебната ваканция, поради отвод на съдиите, разглеждащи първоинстанционни граждански дела./

Останали несвършени в началото на отчетния период - 17 въззивни граждански дела и 2 в.ч.гр.д.

Общо за разглеждане – 166 дела.

Общо свършени дела - 128, от които въззивни – 75, въззивни частни граждански – 52 и частно гр.дело - 1.

Приключени със съдебен акт по същество – 126 дела, от които въззивни – 74, въззивни частни – 51 и и частно гр.дело - 1.

Прекратени дела – 2, от които 1 въззивно и 1 в.ч.гр.д.

Свършени дела в 3-месечен срок – 116, от които въззивни – 65, в.ч.гр.д.– 50 и и частно гр.дело - 1.

Останали висящи в края на периода – 38 дела, от които 29 въззивни и 9 в.ч.гр.д.

Резултатите от инстанционния контрол са както следва:

• *Решения:*

не допуска касационно обжалване – 12;

отменено и постановено ново решение – 1;

отменено в една част, в друга част потвърдено – 1.

- *Определения и разпореждания*: потвърдени – 2; отменено – 1.
- Просрочени съдебни актове – 48 дела.
Натовареност по дела ЕИСС – 91,69.

Съдия Димитър Бозаджиев:

През 2025 г. на доклад на съдия Бозаджиев са разпределени общо 138 граждански дела, от които: въззивни – 86, въззивни частни граждански – 51 и частно гражданско дело /молба за бавност / - 1 . Останали несвършени в началото на отчетния период са 17 въззивни граждански дела и 4 в.ч.гр.д. или общо за разглеждане е имал 159 дела.

Общо свършени са 142, от които въззивни – 86, въззивни частни граждански – 55 и частно гражданско дело /молба за бавност/ - 1.

Приключени със съдебен акт по същество са 135, от които въззивни – 83, въззивни частни – 51 и частно гражданско дело /молба за бавност/ - 1.

Прекратени са 7 производства, от които 3 въззивни и 4 частни.

Свършени в 3-месечен срок са 111, от които въззивни – 55, въззивни частни – 55 и и частно гр.дело /молба за бавност/ - 1.

Останали висящи в края на периода 17 въззивни дела.

Резултатите от инстанционния контрол са както следва:

• *Решения*:

не допуска касационно обжалване – 8;

потвърдено – 1;

отменено и постановено ново решение – 1.

• *Определения и разпореждания*:

не допуснато до касационно обжалване – 1;

потвърдено – 1;

не допуска до касационно обжалване – 1.

Просрочени съдебни актове – 38 дела.

Натовареност по дела ЕИСС – 107,17.

Съдия Мариана Димитрова

През 2025 г. на доклад на съдия Димитрова са разпределени общо 121 граждански дела, от които: въззивни – 73 и въззивни частни граждански – 48.

Останали несвършени в началото на отчетния период - 23 въззивни граждански дела и 8 в.ч.гр.д.

Общо за разглеждане – 152 дела.

Общо свършени дела - 116, от които въззивни – 65 и въззивни частни граждански – 51.

Приключени със съдебен акт по същество – 112 дела, от които въззивни – 62 и въззивни частни – 50.

Прекратени дела – 4, от които 3 въззивни и 1 в.ч.гр.д.

Свършени дела в 3-месечен срок – 69, от които въззивни – 22 и в.ч.гр.д.– 47.

Останали висящи в края на периода – 36 дела, от които 31 въззивни и 5 в.ч.гр.д.

Резултатите от инстанционния контрол са както следва:

• *Решения:*

не допуска касационно обжалване – 2;

• *Определения и разпореждания:*

потвърдени – 4;

не допуска до касационно обжалване – 2.

Просрочени съдебни актове – 53 дела.

Натовареност по дела ЕИСС – 79,85.

Съдия Николинка Попова (командирана в Окръжен съд – Пазарджик от 28.07.2025 г.):

През 2025 г. на доклад на съдия Попова са разпределени общо 74 граждански дела, от които: въззивни – 28, въззивни частни – 28 и частни граждански дела - /молби за бавност/ - 2.

В началото на отчетния период няма несвършили дела.

Общо за разглеждане – 74 дела.

Общо свършени са 59 дела, от които 32 въззивни, 25 въззивни частни дела и 2 частни граждански дела /молби за бавност/.

Приключени със съдебен акт по същество 56, от които въззивни – 30, въззивни частни – 24 и частни граждански дела /молби за бавност/ – 2.

Прекратени дела – 3, от които 2 въззивни и 1 в.ч.гр.д.

Свършени в 3-месечен срок са 47 дела, от които въззивни – 20, въззивни частни – 25 и частни граждански дела /молби за бавност/ – 2.

Останали висящи в края на периода 15 дела, от които 12 въззивни и 3 в.ч.гр.д.

Резултатите от инстанционния контрол са както следва:

• *Решения:*

-не допуска касационно обжалване – 1;

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 28,89.

Мл. съдия Иванина Иванова:

През 2025 г. на доклад на мл. съдия Иванова са разпределени общо 49 граждански дела, от които: въззивни – 30, въззивни частни и 19 въззивни частни граждански дела.

Останали несвършени в началото на отчетния период са 6 дела, от които 5 въззивни и в.ч.гр.д. – 1.

Общо за разглеждане – 55 дела.

Общо свършени са 55 дела, от които 35 въззивни и 20 въззивни частни дела.

Приключени със съдебен акт по същество 50, от които въззивни – 31 и въззивни частни – 19.

Прекратени дела – 5, от които 4 въззивни и 1 в.ч.гр.д.

Свършени в 3-месечен срок са 55 дела, от които въззивни – 35 и въззивни частни – 20.

Останали висящи в края на период – няма.

Резултатите от инстанционния контрол:

- *Определения и разпореждания:*

Отменено – 1;

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – **50,86**.

Мл. съдия Асен Велев:

През 2025 г. няма разпределени граждански дела на мл. съдия Велев, тъй като считано от 01.01.2025 г. на същия са разпределяни наказателни дела.

Останали несвършени в началото на отчетния период са 10 въззивни граждански дела.

Общо за разглеждане – 10 дела.

Общо свършени – 10 дела.

Приключени със съдебен акт по същество – 10 дела.

Прекратени дела – няма.

Свършени в 3-месечен срок – 1 дело.

Останали висящи в края на период – няма.

Резултатите от инстанционния контрол:

- *Решения:* не допуска касационно обжалване – 3; отменени и постановено ново решение – 2.

- *Определения и разпореждания:* не допуснато до касационно обжалване – 2.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 2,21.

Красимир Ненчев (пенциониран на 18.10.2024 г.):

През отчетния период са върнати от ВКС 5 дела, които са били на доклад на съдия Ненчев с резултати от инстанционния контрол, както следва:

- *Решения:*

не допуска касационно обжалване – 2;

отменено и постановено ново решение – 2;

отменено в една част, в друга част потвърдено – 1.

Обобщени и анализирани всички данни относно дейността на съдиите от Въззивно гражданско отделение водят до извод, че през 2025 г. приключените дела (762) са с 110 бр. повече в сравнение с 2024 г. (652), в сравнение с 2023 г. (607) и през 2022 г. (646).

Повишаването на броя дела, приключени в инструктивния 3-месечен срок е в резултат на положените усилия от съдиите в отделението. Висящността в края на годината спрямо предходната се е увеличила с 33 дела.

През текущия отчетен период има само едно дело с отменен ход по същество, при 1 за 2023 г., при 5 броя за 2022 г. и 2 за 2021 г., което е доказателство, че съдиите от Въззивно гражданско отделение са провеждали задълбочена подготовка преди внасяне на делото за разглеждане в открито съдебно заседание.

Относно постановяване на съдебните актове в законоустановения срок през 2025 г. се наблюдава увеличение на просрочените такива с 89 бр., сравнение през 2024 г. са били - 39 бр., за сравнение през 2023 г. са били -24 бр. и при 23 бр. за 2022 г. В този смисъл от страна на съдиите от ВГО ще следва да се положат усилия за преодоляване на този проблем, но с оглед предишните резултати съм убеден, че той ще намери решение.

И не на последно място следва да се отбележи, че и през отчетната година броят на потвърдените, отменени и изменени съдебни актове на всеки един от съдиите сочи за качествено свършена работа, много добра теоретична подготовка и познаване практиката на ВКС.

Поради всичко изложено дотук може да се заключи, че постигнатите резултати от съдиите от Въззивно гражданско отделение са отлични.

2.2.5. НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА

През 2025 г. в Окръжен съд – Пазарджик новообразуваните наказателни дела от всички видове са били 991, в т.ч. 6 върнати от горната инстанция за разглеждане под нов номер, 10 бр. повторно образувани дела след прекратяване на наказателното производство, 11 бр. дела, които са образувани под нов номер при повторно постъпване на въззивни и частни жалби. Постъпили са и 7 бр. наказателни дела, продължаващи под същия номер. Останалите несвършени дела към 31.12.2024 г. са 55 бр. Всичко за разглеждане през 2025 г. е имало 1046 дела.

ВИДОВЕ НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА

Наказателни дела от общ характер:

Година	Несвършени	Постъпили	За разглеждане	Свършени дела		Несвършени
				по същество	прекратени	
2022	32	66	98	39	40	19
2023	19	99	118	44	51	23
2024	23	74	97	34	45	18
2025	18	72	90	21	45	24

Новообразуваните НОХД са 72 бр., в т.ч. 5 бр. върнати от ПАС за ново разглеждане, 10 дела постъпили повторно в съда след прекратяване на

съдебното производство. Постъпили са и 3 бр. наказателни дела, продължаващи под същия номер.

Образуваните по обвинителни актове дела са 55 бр., останалите 17 бр. са по внесени споразумения от прокурора по реда на чл. 382 НПК.

Посочените данни са дадени в сравнение в следващата таблица:

Година	Общо	По обвинителни актове	С внесени споразумения
2022	66	56	10
2023	99	78	21
2024	74	55	19
2025	72	55	17

С останалите 18 от предходната година в съда през 2025 г. е имало за разглеждане общо 90 НОХД. В края на отчетния период висящността се е увеличила с 6 дела до 24 бр. През месец ноември 2025г. са образувани 2 наказателни дела от общ характер, и двете са насрочени през м. декември 2025 г. През месец декември 2025 г. са постъпили 3 бр. дела, от които 2 са свършени през същия месец, а 1 дело е насрочено за 2026 год.

От тези данни се налага изводът, че броят на образуваните НОХД се е понижил спрямо предходната година с 2 бр. От общо образуваните наказателни дела през 2025г. НОХД 9 дела с фактическа и правна сложност.

Съгласно Вътрешните правила за образуване и разпределение на постъпващите дела в Пазарджишки окръжен съд, като такива се образуват НОХД с повече от трима подсъдими, повече от 20 свидетели, с обем писмени доказателства над 3000 страници, с над 5 експертизи. Общо през годината, с останалите за разглеждане от предходния период, са разглеждани 12 дела от този вид. По същите са проведени множество съдебни заседания, разпитани са голям брой свидетели, допуснати и изслушани са значителен брой съдебни експертизи.

Наличните за разглеждане в съда дела с фактическа и правна сложност се насрочват ритмично, в предвидените от процесуалния закон срокове, като съобразно конкретните им особености, се приключват в разумни срокове.

Постъпления по видове НОХД дела:

Данните сочат, че през 2025 г. продължава тенденцията най-голям брой новообразувани дела да са за **общоопасни престъпления (общо 39 НОХД)**. Тук се включват: палеж – 2 бр., причиняване на смърт в транспорта – 14 бр., чл.354а НК – 23 бр. Следват престъпления: **против финансовата, данъчната и осигурителни системи – 17 бр.** (укриване/неплащане на данъчни задължения чл.255-257 НК – 12 бр., използване на платежен инструмент с неверни данни или без съгласието на титуляра – 4 бр., придобиване или прокарване в

обръщение на подправени парични знаци или платежни инструменти – 1 бр.), **против собствеността - 5 бр.** (чл.199 от НК – 3 бр., длъжностно присвояване в особено големи размери – 2 бр.), **против дейността на държавни органи и организации – 4 бр.** (подкуп на длъжностни лица – 2 бр., противоправно търсене и извършване на теренни археологически разкопки – 1 бр., откриване и несъобщаване, унищожаване или повреждане на културна ценност – 1 бр.), **против стопанството – 3 бр.** (безстопанственост - чл.219, ал.1 и 2 от НК – 1 бр. и умишлена безстопанственост – чл.219, ал.3 от НК - 2 бр.), **против личността – 3 бр.** (убийство в състояние на силно раздразнение – чл.118 от НК – 1 бр., лишаване от живот при професионална непредпазливост – чл.123 от НК – 1 бр., опит за убийство – чл.116 от НК – 1 бр.), **против мира и човечеството – 1 бр.**

През изминалите 4 години се наблюдава трайна тенденция за най-висок дял на образуваните дела за общоопасни престъпления, а именно 39 за 2025г., 37 за 2024 г., 50 за 2023 г., и 35 за 2022 г. Намаляването им през 2025г. и 2024г. в сравнение с 2023г. е в резултат на намаленото общо постъпление на НОХД.

Свършени НОХ дела:

През 2025 г. общо са разгледани 90 наказателни дела от общ характер. Свършени са 66, от тях 51 в 3-месечен срок, което представлява 77 %.

За сравнение с останалите години от отчетния период, е следната таблица:

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА	
		Бр.	%
2022	79	53	67
2023	95	74	78
2024	79	54	68
2025	66	51	77

От общо свършените през годината дела в 1-месечен срок от образуването им са 27 дела, от 1 до 3 месеца – 24 дела, в срок от 3-6 месеца – 9 дела, в срок от 6 месеца до 1 година – 5 дела и над 1 година – 1 дело.

С постановяване на присъда са приключили 21 НОХД, от които 12 бр. са от новообразуваните през 2025 г., със споразумения внесени от прокурора са приключени 17 дела. 16 от делата са приключили със споразумение в съдебната фаза по реда на чл.384 от НПК.

11 от делата са прекратени и върнати на прокурор за доразследване и отстраняване на допуснати нарушения на процесуалните правила, 1 дело е прекратено и изпратено на ВКС за произнасяне по искане за промяна на местна подсъдност.

	2022	2023	2024	2025
Насрочени дела	201	217	198	202
Отложени дела	116	119	117	122

От анализа на посочените дотук данни може да се направи извод, че е налице подобряване на показателя „решаване на делата в 3-месечен срок“ с 9 пункта спрямо предходната година.

Съществената причина за отсрочването и отлагането на съдебните заседания, по-често по дела с фактическа и правна сложност, е поради независещи от съда обстоятелства – неявяване на подсъдими, защитници, допускането на нови свидетели, експертизи, събирането на доказателства, които са пречка съдиите да приключват делата в по-кратки срокове. Отделно от това следва да се отбележат и възникващите пречки свързани със заболяване на страни или невъзможност да се сформира съставът на съда, разглеждащ делото при заболяване на съдии и съдебни заседатели.

Дела приключили по реда на Глава XXVII НПК

Година	Общо свършени НОХД	От тях съкратено производство	% съкратено производство от общо свършени дела
2022	79	18	23 %
2023	95	21	22 %
2024	79	13	16 %
2025	66	15	23 %

През 2025 г. 15 дела са приключили по Глава 27 от НПК, които съставляват 23% от свършените НОХД или процентът на дела по този ред се е увеличил с 8 %.

През 2024 г. при 13 бр. дела е проведено съкратено съдебно следствие, което съставлява 16 % от всички свършени 79 бр. НОХД.

През 2023 г. при 21 бр. дела е проведено съкратено съдебно следствие, което съставлява 22% от всички свършени 95 бр. НОХД.

През 2022 г. от общо свършените 79 бр. НОХД при 18 бр. дела е проведено съкратено съдебно следствие, което съставлява 23% от всички свършени.

В случая се наблюдава увеличаване на делата, решени по този ред, в сравнение с предходната година и устойчивост в сравнение с 2023г. и 2022г.

Дела приключили по реда на Глава XXVIII НПК

През 2025г. както и през 2024г. няма постъпили и разгледани АНД.

През 2023 г. са образувани 7 дела по чл. 83 от ЗАНН. Всичките са свършени, като 6 АНД са приключили в 3-месечен срок.

През 2022 г. в Окръжен съд – Пазарджик е постъпило и свършено 1 АНД по чл. 83 от ЗАНН.

Очевидно е, че този вид дела са слабо застъпени пред Пазарджишкия окръжен съд въпреки увеличеното постъпление през 2023 г. Това обстоятелство не може да се приеме за различно от нормалното, предвид подсъдността на окръжните съдилища, пред които се разглеждат по-тежко наказуеми престъпления.

Дела приключили със споразумение по реда на Глава XXIX НПК

През 2025 г. общо 33 дела са приключили със споразумение: 17 бр. по чл. 382 от НПК, внесени от прокурора и 16 бр. споразумения, сключени на фазата на съдебното заседание. Делата, приключили със споразумение формират 50 % от общия брой свършени наказателни дела от общ характер. Налице е значително увеличение процентът на свършени дела по тази глава в сравнение с предходната година .

През 2024 г. общо 31 дела са приключили със споразумение: 19 бр. по чл. 382 НПК, внесени от прокурора и 12 бр. споразумения, сключени на фазата на съдебното заседание. Делата, приключили със споразумение формират 39% от общия брой свършени наказателни дела от общ характер. Налице е намаляване процентът на свършени дела по тази глава с 4 пункта, което е резултат от намаления брой внесени в съда споразумения и сключени такива в съдебно заседание.

През 2023 г. общо 41 дела са приключили със споразумение: 21 по чл. 382 НПК, внесени от прокурора и 20 бр. споразумения, сключени на фазата на съдебното заседание. Делата, приключили със споразумение формират 43% от общия брой свършени наказателни дела от общ характер.

През 2022 г. общо 29 дела са приключили със споразумение: 10 бр. по чл. 382 НПК, внесени от прокурора и 19 бр. споразумения, сключени в съдебно заседание или 37% от общия брой свършени наказателни дела от общ характер.

Динамиката на този показател е в следната таблица:

Година	Общо свършени НОХД	От тях споразумения	% споразумения от общо свършените дела
2022	79	29	37 %
2023	95	41	43 %
2024	79	31	39 %
2025	66	33	50 %

От посочените данни се налага изводът, че през изминалата година се наблюдава увеличение на делата, приключили със споразумения с 2 бр.

Различно през 2025г. спрямо 2024г. е незначително намаляване на броя внесени от прокурора споразумения по чл.382 от НПК.

Положително при така проведени и приключени наказателни дела е, че не се налага разходване на бюджетните средства, които в следствие в повечето случаи не могат да бъдат възстановени, което също е един много съществен фактор.

Върнатите за доразследване НОХД

Година	Общо свършени дела	Върнати за доразследване	% от общо свършени НОХД
2022	79	10	13 %
2023	95	10	11 %
2024	79	12	15 %
2025	66	11	17 %

През отчетната 2025 г., броят на прекратените и върнати на прокурора дела поради констатирани допуснати съществени процесуални нарушения в досъдебното производство се е намалил спрямо предходната година – 11 бр. Съответно се е увеличил с 2 пункта техния дял в съотношение с общия брой свършени НОХД.

Прекратени дела

През 2025 г. 1 дело е прекратено по други причини и изпратено на ВКС за произнасяне по искане за промяна на местна подсъдност.

През 2024 г. 2 дела са прекратени по други причини като 1 бр. е прекратено и изпратено на ВКС за определяне на компетентен съд.

През 2023 г. 1 дело е прекратено и изпратено на ВКС за определяне на компетентен съд.

През 2022 г. 2 дела са прекратени – 1 е изпратено по подсъдност, второто е прекратено поради смърт на подсъдимия.

Свършени НОХД по видове:

Свършените наказателни дела през 2025 г. са 66, както следва по видове:

- **общоопасни престъпления – 37 бр.:**
 - палеж – 2 бр.;
 - транспортни престъпления с причиняване на смърт и телесни повреди – 11 бр.;
 - престъпления, свързани с разпространение на наркотици – 24 бр.;
- **престъпления против финансовата, данъчна и осигурителна системи – 14 бр.**
 - за укриване и неплащане на данъчни задължения – 10 бр.;
 - получаване на кредит чрез представяне на неверни сведения – 1 бр.;

- използване на платежен инструмент с неверни данни или без съгласието на титуляра – 3 бр.
- **престъпления против стопанството – 4 бр.:**
 - безстопанственост - чл.219, ал.1 и 2 от НК – 1 бр.;
 - умишлена безстопанственост – чл.219, ал.3 от НК – 1 бр.;
 - придобиване или прокарване в обръщение на подправени парични знаци или платежни инструменти – 2 бр.
- **престъпления против личността – 4 бр.:**
 - убийства по чл.115 от НК– 1 бр.;
 - квалифицирани състави на убийство – чл.116, ал.1 от НК – 2 бр.;
 - опит за убийство по чл.116 от НК – 1 бр.;
- **престъпления против собствеността – 4 бр.**
 - квалифицирани състави на грабеж – чл.199, ал.1 от НК – 3 бр.;
 - длъжностно присвояване в особено големи размери – чл.203, ал.1 от НК – 1 бр.;
- **престъпления против дейността на държавните органи и обществените организации – 3 бр.:**
 - подкуп на длъжностно лице – 2 бр.;
 - откриване и несъобщаване, унищожаване или повреждане на културна ценност – 1 бр.

Съдени лица:

Общо съдените лица през 2025 г. са 69. Осъдени са 55 лица, 1 лице е оправдано. При 36 подсъдими е приложен института на условно осъждане; на до 3 години лишаване от свобода ефективно са осъдени 8 лица; над 3 до 10 г. – 5 лица, на доживотен затвор – 2 лица. Пробация е наложена на 1 подсъдим, 2-ма подсъдими са освободени от наказателна отговорност и им е наложено административно наказание по 78 А от НК. Общо 32 от осъдените лица са сключили споразумение.

Оправдателни присъди:

Година	Оправдателни присъди
2022	7
2023	3
2024	2
2025	1

Една оправдателна присъда е произнесена през отчетната 2025г., за сравнение през 2024г. са били 2, при 3 за 2023г. и 7 бр. за 2022 г.

Наблюдава се спад в броя на оправдателните присъди през целия изследван период.

Останали несвършени НОХД

В края на 2025г. висящите дела са 24, от които 8 дела са с фактическа и правна сложност.

С оглед на изложеното, за поредна година може да се направи категоричен извод, че в Окръжен съд – Пазарджик няма неоснователно забавени дела от общ характер. Този резултат се дължи на целенасочената работа на наказателните съдии за своевременно приключване на делата, дори когато същите са с фактическа и правна сложност.

Влезли в сила съдебни актове:

През 2025 г. са влезли в сила общо 58 осъдителни присъди по наказателни дела от общ характер.

Съдебните актове са разпределени, както следва:

- престъпления против личността – 1;
- други престъпления против личността – 1;
- престъпления против собствеността – 4;
- престъпления против стопанството – 1;
- престъпления против финансовата, данъчната и осигурителната системи – 11;
- престъпления против дейността на държавните органи и обществените организации – 3;
- общоопасни престъпления – 37.

ЧАСТНИ НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА ПЪРВА ИНСТАНЦИЯ:

Година	Несвършени	Постъпили	За разглеждане	Свършени дела		Несвършени
				по същество	Прекратени	
2022	7	552	559	512	28	19
2023	19	808	827	771	46	10
2024	10	750	760	705	43	12
2025	12	723	735	665	52	18

Анализът на тези данни за целия изследван период води до извод, че през 2025 г. е налице спад в постъпленията спрямо 2024г. и 2023г.

Така, за 2025г. образувани дела за условно предсрочно освобождаване са 144 бр., при 148 бр. за 2024 г., което е с 4 бр. по-малко от 2023 г., когато образуваните дела са 154 бр. През 2022 г. са били 113 бр., а през 2021 г. делата от този вид са били 142 бр.

През последните години се наблюдава значително увеличение на постъпленията на искания по Закона за признаване, изпълнение и изпращане на решения за конфискация или отнемане и решения за налагане на финансови

санкции като за текущата отчетна година са 157 бр., при 164 бр. за 2024 г., 118 бр. за 2023 г., при 81 бр. за 2022 г.

Производствата по искания към съда по ЗЕС – 65 бр. за 2025г. са се увеличили с 6 броя спрямо 2024г. и са намалели с 72 броя спрямо 2023г. и с 50 броя спрямо 2022г.

Намаление се забелязва при броя ЧНД, образувани по искане за разпит пред съдия от органите на досъдебното производство. Така през отчетната 2025г. са проведени 25 разпита, през 2024 г. са 31 бр., през 2023 са 26 бр., при 2022 г. са били 25 бр.

В Окръжен съд – Пазарджик през 2025г. са образувани 9 бр. ЧНД по жалби против отказ да се образува наказателно производство по чл.213 от НПК. От тях 8 броя са разпределени и приключени в 1-месечен срок, а 1 бр. дело е приключено след този срок. Прекратени са 6 бр., от тях 1 бр. жалба е върната на ОП – Пазарджик за изпълнение на указания, 1 бр. е изпратена на главния прокурор на Република България по компетентност; 1 бр. е изпратена на ВКП по компетентност; 1 бр. е изпратена на Районен съд – Пазарджик по компетентност; 1 бр. е изпратена на Районен съд - Пазарджик по подсъдност; 1 бр. е прекратена, поради липса на надлежна жалба; 1 бр. жалба е оставена без уважение и по 2 бр. дела е потвърдено постановлението на ОП.

През 2024г. в Окръжен съд – Пазарджик са образувани 4 бр. ЧНД по чл. 213 НПК. Всички са разгледани и приключени в 1-месечен срок. Прекратени на 3 бр., от тях 2 бр. жалби са върнати на ОП-Пазарджик за изпълнение на указания и 1 бр. жалба е изпратена по компетентност на Апелативна прокуратура – Пловдив. Уважена е 1 бр. жалба, като е отменено постановлението за отказ да се образува ДП.

Анализът на тези данни води до извода, че е налице увеличение на ЧНД по чл.213 от НПК с 5 бр. спрямо 2024г.

2.4.2. РАБОТА ПО ЗСРС

Съобразно чл. 29 ал. 8 от ЗСРС отчетния доклад за дейността на съда през годината представя и данни относно брой издадени разрешения за използване на специални разузнавателни средства, както и броя на изготвените веществени доказателства.

През 2025 г. са образувани общо 170 бр. ЧНД по искане за използване на специални разузнавателни средства, внесени от ОД на МВР - Пазарджик, Окръжна прокуратура - Пазарджик, ГД БОП-МВР-София, Дирекция „Вътрешна сигурност“ към МВР . Постъплението е с 6 дела по-малко в сравнение с 2024 г., когато са 176 бр. Дадените разрешения на искания за СРС по чл.21, ал. от ЗСРС са 108 бр., постановени са 4 откази, а разрешенията по чл.21, ал.2 от ЗСРС са 58 бр.

Лицата, за които са дадени разрешения за използване на СРС са 102 бр. Изготвени и внесени в съда са 45 броя ВДС.

За сравнение движението им през целият отчетен период е посочен в следната таблица:

Година	Обекти /лица/	Дадени разрешения чл.21,ал.1 ЗСРС	Дадени разреш. за продължения чл.21, ал.2 ЗСРС	Откази /Общо/	ВДС
2022	78	84	16	11	24
2023	73	80	70	31	41
2024	88	102	59	15	33
2025	102	108	58	4	45

Броят на дадените разрешения за използване на СРС и през отчетната година продължава да бъде сравнително висок, като този факт се дължи преди всичко на действията на органите по разследването. Влияние оказва и закриването на СпНС през м. юли 2022 год. Въпреки запазен брой на дадените разрешения по ЗСРС са увеличени внесените ВДС с 8 бр. Не бива да бъде пренебрегван и факта, че двойно е намален броя на постановените откази - едва 2% от всички образувани СРС. В този смисъл се налага извод, от една страна, че съдебният контрол не е бил формален, а от друга че употребата на СРС е била в достатъчна степен прецизирана от разследващите органи, които са положили усилия в тази насока.

Образуваните други ЧНД от досъдебното производство (мерки за неотклонение, разрешаване или одобряване на претърсвания, производства по чл. 243 НПК) са 110 бр. за 2025г., при 112 бр. за 2024г., при 165 бр. за 2023 г. За съпоставка през 2022 г. са били 76 бр.

Обобщено, след проведения анализ се налага извод, че през изминалата 2025 г. е налице незначително намаление на общото постъпление на първоинстанционни частни наказателни дела.

Свършени частни наказателни дела първа инстанция:

През отчетния период са свършени общо 717 ЧНД / включително и разпити пред съдия /, от които 708 са приключили в 3-месечен срок, което съставлява 99%. За съпоставка през 2024г. са свършени 748 ЧНД / включително и разпити пред съдия /, от които 742 са приключили в 3-месечен срок или 99 %. През 2023г. са свършени 843 ЧНД / включително и разпити пред съдия /, от които 840 са приключили в 3-месечен срок или почти 100%. През 2022 г. са свършени общо 540 ЧНД, от които 538 са приключили в 3-месечен срок или 100%.

Проведени са 414 открити съдебни заседания и 25 заседания за провеждане на разпити, отложени са 48 ЧНД. Обжалвани са 33 бр. ЧНД.

Към 31.12.2025г. са останали несвършени общо 18 частни наказателни дела, 11 са образувани през м. декември, поради което и същите обективно не са могли да бъдат приключени до края на отчетната година. Насрочени са 11 от делата.

ВЪЗЗИВНИ НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА – ВНОХД, ВНЧХД, ВАНД:

През 2025 г. новообразуваните въззивни дела са 69 бр., в т.ч. 1 бр. върнато за ново разглеждане от ВКС и 3 бр. образувани след повторно постъпване на въззивните жалби. 4 бр. дела са продължаващи под същия номер. 54 бр. от делата са постъпили по въззивни жалби и 11 по протести.

За сравнение през 2024 г. постъпилите въззивни наказателни дела са 74 бр. – 62 по жалби и 12 по протести.

През 2023 г. постъпилите въззивни наказателни дела са 70 бр. – 62 по жалби и 8 по протести.

През 2022 г. постъпилите въззивни наказателни дела са 72 бр. – 55 по жалби и 17 по протести.

Движението на делата от този вид се съдържа в следната таблица:

Година	Несвършени	Постъпили	За разглеждане	Свършени дела		Несвършени
				по същество	Прекратени	
2022	12	72	84	66	7	11
2023	11	70	81	63	6	12
2024	12	74	86	69	7	11
2025	11	69	80	53	7	20

От посочените данни се налага извод, че през отчетната година е налице спад в постъплението с 5 дела спрямо 2024г., с 1 дело спрямо 2023 г. и с 3 дела спрямо 2022 г., но като цяло се наблюдава стабилност при постъплението на делата от този вид.

От посочените данни е видно, че свършените дела през 2025г. са най-малък брой за целия анализиран период, което е резултат преди всичко от по-ниското постъпление.

Постъплението на наказателни дела от районните съдилища е, както следва:

Районен съд	НОХД, НАХД, НЧХД			
	Жалби	Протест	Постъпили дела по чл.80, ал.10 от ПАС	Общо
Пазарджик	38	4	1	42
Велинград	11	4	1	15
Пещера	3	2	-	5
Панагюрище	2	1	2	3

За разглеждане общо през 2025 г. е имало 80 въззивни наказателни дела по жалби и протести. От тях са свършени 60, от които 40 в 3-месечен срок или 67%. Със съдебен акт са свършени общо 53 въззивни наказателни дела, 7 са прекратени. Останали несвършени в края на 2025 г. са 20 дела, от които образувани със срок до 3 месеца са 10 (5 образувани през м.декември), от 3 до 6 месеца – 3 дела, от 6 месеца до 1 година – 6 дело, над 1 година – 1 дело. От висящите дела 5 бр. са обявени за решаване, 14 бр. са насрочени за м.януари 2026 г.

През 2024 г. е имало 86 въззивни наказателни дела по жалби и протести. От тях са свършени 75, от които 54 в 3-месечен срок или 72%. Със съдебен акт са свършени общо 68 въззивни наказателни дела, 7 са прекратени поради оттегляне на въззивните жалби и върнати за администриране. Останали несвършени в края на 2024 г. са 11 дела, от които образувани със срок до 3 месеца са 6 (4 образувани през м.декември), от 3 до 6 месеца – 3 дела, от 6 месеца до 1 година – 1 дело, над 1 година – 1 дело. От висящите дела 4 бр. са обявени за решаване, 7 бр. са насрочени за м.януари 2025 г.

През 2023 г. е имало 81 въззивни наказателни дела по жалби и протести. От тях са свършени 69, от които 54 в 3-месечен срок или 78%. Със съдебен акт са свършени общо 63 в.н.д., 6 са прекратени поради оттегляне на въззивните жалби и върнати за администриране, по 1 дело е сключена спогодба. Останали несвършени в края на 2023 г. са 23 дела, от които образувани със срок до 3 месеца са 8 (образувани през м.декември), от 3 до 6 месеца – 2 дела, над 1 година – 2 дела. От висящите дела 2 бр. са обявени за решаване, 8 бр. са насрочени за м.януари и м.февруари 2024 г., 2 бр. ВНОХД са спрени поради заболяване на подсъдимите.

През 2022 г. е имало за разглеждане 84 въззивни наказателни дела по жалби и протести. От тях са свършени 73, от които 59 в 3-месечен срок или 81%. Със съдебен акт са свършени общо 66 въззивни наказателни дела, 7 са прекратени поради оттегляне на въззивните жалби и по други причини.

Останали несвършени в края на 2022 г. са 11 дела, от които образувани със срок до 3 месеца са 8 (от тях 5 са образувани през м.декември), от 3 до 6 месеца – 2 дела, над 1 година – 1 дело. От висящите дела 3 бр. са обявени за решаване, 7 бр. са насрочени за м.януари 2023 г., 1 бр. ВНОХД е спряно поради заболяване на подсъдим.

Горните данни се съдържат в следната таблица:

Година	Общо за разглеждане	Свършени до 3 месеца	
		Бр.	%
2022	84	79	81
2023	81	54	78
2024	86	54	72
2025	80	60	67

От посочените данни се установява, че е налице намаляване процента решени в 3-месечен срок с 5 пункта спрямо предходната година и е най-ниският показател за изследвания 4-годишен период. Ето защо ще следва да се положат целенасочени усилия от съдиите от наказателно отделение за приключване на делата в разумни срокове, въпреки отсрочването и отлагане на същите по независещи от съда причини, което неминуемо ще повиши резултатите за бързина при разглеждането на делата от този вид.

В края на 2025 г. висящите дела са 20 бр. при постъпление от 5 второинстанционни наказателни дела през декември, което не позволи тези дела да се насрочат и решат за календарната година.

Обичайно следва да се отчете, че за въззивна проверка в Окръжния съд постъпват значителен брой дела с фактическа и/или правна сложност, както и такива с противоречиви още от досъдебното производство доказателства.

В подкрепа на този извод са следните данни относно сроковете за приключването на 60 бр. въззивни наказателни дела през отчетната 2025 г.: в срок до 3 месеца – 40 бр.; от 3-6 месеца – 14 бр.; от 6 месеца до 1 година – 6 бр.

Динамиката на показателя отложени дела, спрямо насрочените, се онагледява от данните, съдържащи се в следващата таблица:

	2022	2023	2024	2025
Насрочени дела /съд. заседания/	131	117	124	113
Отложени дела	27	46	54	53
Произнесени нови присъди	3	2	4	2

На вниманието на съдиите от наказателно отделение следва да стоят всички предвидени в закона възможности за подобряване бързината на правораздаване и сročността на разглеждане на делата.

ЧАСТНИ НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА ВТОРА ИНСТАНЦИЯ:

През 2025г. новообразуваните дела са 127 по частни жалби и протести, за сравнение със 105 бр. за 2024г., при 107 бр. за 2023 г. и 101 през 2022 г.

По видове новообразуваните са: мерки по чл. 64 НПК – 16, чл. 65 НПК – 4, чл. 243 НПК – 21 и други – 86. Свършени са 132, в срок до 3 месеца 113 или 86 %. Със съдебен акт по същество са свършени 119, 13 ВЧНД са прекратени, 9 дела са останали несвършени.

За сравнение данните са показани в следващата таблица:

Година	Несвършени	Постъп или	За разглеждане	Свършени дела			Несвършени
				По същество	Прекратени	До 3 месеца	
2022	1	101	102	86	13	99-100%	3
2023	3	107	110	104	0	101-97%	6
2024	6	105	111	85	12	96-99%	14
2025	14	127	141	119	13	113-86%	9

От посочените данни е видно, че е налице повишение с 22 дела на новопостъпилите от този вид в сравнение с предходната 2024г. Висящността в края на периода са 9 дела, 3 от които са образувани през м.декември 2025 г., 3 бр. са за решаване в 33, насрочени са 4 дела през м.януари и 2 дела са обявени за решаване. В сравнение с данните от предишните години може да се направи извод за леко отстъпление по отношение сročността за разглеждане на делата от този вид в 3-месечен срок.

Проведени са 122 открити съдебни заседания, отложени дела 29.

Обжалвани и протестирани съдебни актове по наказателни дела:

През 2025г. са изпратени по жалби и протести общо 53 наказателни дела, от които 17 НОХД, 33 ЧНД първа инстанция, 1 ВНОХД и 2 ВЧНД.

През 2024 г. са изпратени по жалби или протести общо 81 наказателни дела, от които 32 НОХД, 46 ЧНД първа инстанция и 3 ВНОХД.

През 2023 г. са изпратени по жалби или протести общо 81 наказателни дела, от които 27 НОХД, 51 ЧНД първа инстанция, 1 ВНОХД, 1 ВЧНД.

През 2022 г. са изпратени по жалби или протести общо 83 наказателни дела, от които 38 НОХД, 43 ЧНД първа инстанция и 3 ВНОХД.

Очевидно е че е налице намаление на обжалваните наказателни дела в сравнение с предходните 2024 г., 2023г. и 2022г.

Резултати от инстанционния контрол на съдебни актове по наказателни дела:

През 2025 г. след проведен инстанционен контрол общо са върнати обжалвани 55 определения и разпореждания по наказателни дела, по които резултатите са обобщени както следва: потвърдени – 46 или 84 %, отменени са 9 определения или 16%. С 3 пункта е влошен показателя потвърдени съдебни актове от този вид спрямо предходната 2024 г., с 5 пункта е влошен и показателя отменени определения.

През 2025 г., след проведен инстанционен контрол, са върнати обжалвани 24 присъди и решения по наказателни дела, по които резултатите са обобщени както следва: потвърдени – 7 бр. или 29%; отменени – 7 или 29%; изменени – 10 или 41 %. С 32 пункта е влошен показателя потвърдени съдебни актове от този вид спрямо предходната 2024 г. и с 14 пункта е понижен по отношение на отменените присъди и решения.

Резултатите са обобщени в таблицата по-долу:

година	Върнати присъди и решения	От тях потвърдени		Отменени		изменени	
		Бр.	%	Бр.	%	Бр.	%
2022	29	12	41	7	24	7	24
2023	28	11	39	11	39	6	22
2024	33	20	61	5	15	6	24
2025	24	7	29	7	29	10	41

Отменените присъди са, както следва:

- 1 бр. НОХД е върнато за ново разглеждане поради нарушение на процесуалните правила – неяснота относно датата на постановяване на съдебен акт, довела до нарушение на процесуалните права на страните;
- 1 бр. НОХД е върнато за ново разглеждане заради нарушение на процесуалните правила – нарушено право на защита на подсъдимия във връзка процедурата по чл.269, ал.3, т.3 от НПК;
- 1 бр. НОХД е върнато за ново разглеждане заради нарушение на процесуалните правила – нарушено право на защита на подсъдимия във връзка с нарушение на правилата за провеждане на задочно производство;
- 1 бр. НОХД е върнато за ново разглеждане заради нарушение на процесуалните правила, свързани с анализа, на събраните по делото доказателства;
- 1бр. НОХД е върнато за ново разглеждане заради съществени нарушения на процесуалните правила, довели до ограничаване на процесуалните права на страните – обв. Акт не отговаря на изискванията по чл. 246 от НПК;

- 1бр. НОХД е отменено с постановяване на нова присъда поради нарушение на процесуалните правила във връзка с оценката и анализа на събраните по делото доказателства;
- 1 бр. Решение по ЧНД за допускане на ЕЗА е отменено с постановяване на различен резултат поради неправилно приложение на материалния закон – въззивната инстанция е приела, че не е налице двойна наказуемост, с което не е изпълнено едно от условията по ЗЕЕЗА.

През 2025 г. АС – Пловдив е отменил присъдите и върнал за ново разглеждане на първоинстанционния съд 5 дела, 1 НОХД е отменено и е произнесена нова присъда осъдителна и 1бр.Решение по ЧНД във връзка с призната ЕЗА.

През 2024 г. АС – Пловдив е отменил присъдите и върнал за ново разглеждане на първоинстанционния съд 2 дела, 3 НОХД са отменени и са произнесени нови присъди /2 оправдателни и 1 осъдителна/.

През 2023 г. АС – Пловдив е отменил присъдите и върнал за ново разглеждане на първоинстанционния съд 8 дела, ВКС е отменил 2 второинстанционни присъди и е върнал делата за ново разглеждане от друг въззивен състав, 1 решение по АНД е отменено и постановено ново.

През 2022 г. АС – Пловдив е отменил присъдите и върнал за ново разглеждане на първоинстанционния съд 7 дела, при 2 дела са отменени определенията на прекратяване на наказателното производство и са върнати за продължаване на съдопроизводствените действия.

При тези данни, може да се приеме, че е налице известно влошаване на показателя качество на правораздаването и по-конкретно на относителния дял на отменените присъди по наказателни дела за разлика от 2024 г., когато е постигнато най-ниско равнище на отменените съдебни актове за целия изследван период, като в сравнение с тенденцията за последните три години този показател запазва идентични параметри и не е налице завишаване.

2.2.5.1. Дейност на съдиите в наказателно отделение:

Съдия Красимир Комсалов - Административен ръководител - председател:

През 2025 г. са образувани общо 124 дела, както следва: 12 НОХД, 78 ЧНД, 10 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 23 ВНЧД. Останали несвършени от предходна година 8 дела: 5 НОХД, 1 ЧНД и 2 ВНОХД. За разглеждане е имал общо 132 наказателни дела, в т.ч. 17 НОХД, 79 ЧНД, 17 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 23 ВНЧД. Свършени са общо 116 наказателни дела, от които 9 НОХД, 77 ЧНД, 8 (ВНОХД и ВНЧХД) и 22 ВНЧД. По същество са решени 99 дела: 2 НОХД, 69 ЧНД, 7 (ВНОХД и ВНЧХД) и 21 ВНЧД. Прекратени са 17 дела, вкл. и споразумения: 7 НОХД, 8 ЧНД, 1 ВНОХД и 1 ВЧНД. В 3-месечен срок са

свършени общо 108 дела, от които 6 НОХД, 76 ЧНД, 6 (ВНОХД и ВНЧХД) и 20 ВНЧД. Останали несвършени дела 16 бр. – 8 НОХД, 2 ЧНД, 4 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 1 ВЧНД.

Върнати обжалвани дела в периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г.

- Определения и разпореждания: потвърдени – 7 и отменени с постановяване на различен резултат - 2.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 128.38.

Съдия Ирина Джунева:

През 2025 г. са постъпили общо 189 дела, както следва: 12 НОХД, 143 ЧНД, 10 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 23 ВНЧД. Останали несвършени от предходна година 9 дела: 1 НОХД, 4 ЧНД, 1 ВНОХД и 3 ВЧНД. За разглеждане е имала общо 198 наказателни дела, в т.ч. 13 НОХД, 147 ЧНД, 11 (ВНОХД и ВНЧХД) и 26 ВНЧД. Свършени са общо 190 наказателни дела, от които 11 НОХД, 146 ЧНД, 8 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 24 ВНЧД. По същество са решени 178 дела: 5 НОХД, 141 ЧНД, 7 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 24 ВНЧД. Прекратени са 12 дела, вкл. и споразумения: 6 НОХД, 5 ЧНД, 1 ВНОХД. В 3-месечен срок са свършени общо 178 дела, от които 10 НОХД, 144 ЧНД, 5 (ВНОХД и ВНЧХД) и 19 ВНЧД. Останали несвършени дела 8 бр. – 2 НОХД, 1 ЧНД, 3 ВНОХД и 2 ВЧНД.

Върнати обжалвани дела в периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г.

- Присъди и решения: потвърдени – 3, без уважение искане за възобновяване – 1, отменени с постановяване на различен резултат – 1.
- Определения: потвърдени – 11; отменено с постановяване на различен резултат - 1, отменено и върнато за продължаване – 1, отменено и върнато на прокурора – 1.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 114.

Съдия Коста Стоянов:

През 2025г. са постъпили общо 116 дела, както следва: 10 НОХД, 76 ЧНД, 12 (ВНОХД и ВНЧХД) и 18 ВНЧД. Останали несвършени от предходна година 9 дела: 7 НОХД, 1 ЧНД, 1 ВЧНД. За разглеждане е имал общо 125 наказателни дела, в т.ч. 17 НОХД, 77 ЧНД, 12 (ВНОХД и ВНЧХД) и 19 ВНЧД. Свършени са общо 114 наказателни дела, от които 10 НОХД, 74 ЧНД, 11 (ВНОХД и ВНЧХД) и 19 ВНЧД. По същество са решени 97 дела: 5 НОХД, 64 ЧНД, 10 (ВНОХД и ВНЧХД) и 18 ВНЧД. Прекратени са 17 дела, вкл. и споразумения: 5 НОХД, 10 ЧНД, 1 ВНЧХД и 1 ВЧНД. В 3-месечен срок са свършени общо 105 дела, от които 7 НОХД, 74 ЧНД, 9 ВНОХД и 15 ВНЧД. Останали несвършени дела 11 бр. – 7 НОХД, 3 ЧНД, 1 ВНОХД.

Върнати обжалвани дела в периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г.

- Присъди и решения: потвърдени – 2; изцяло отменени и върнати за ново разглеждане на първоинстанционен съд – 3, отменено с постановяване на

нова присъда – 1, изменено в наказателната част – 1, изменено по отношение на наказанието – 1.

- Определения: потвърдени – 4; отменено и върнато на прокурора – 1.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 113.

Съдия Кристина Пунтева:

През 2025г. са постъпили общо 152 дела, както следва: 15 НОХД, 106 ЧНД, 10 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 20 ВНЧД. Останали несвършени от предходна година 8 дела: 1 НОХД, 2 ЧНД, 1 ВНОХД и 4 ВЧНД. За разглеждане е имала общо 160 наказателни дела, в т.ч. 16 НОХД, 108 ЧНД, 11 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 24 ВНЧД. Свършени са общо 150 наказателни дела, от които 12 НОХД, 105 ЧНД, 9 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 23 ВНЧД. По същество са решени 120 дела: 2 НОХД, 94 ЧНД, 7 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 16 ВНЧД. Прекратени са 30 дела, вкл. и споразумения: 10 НОХД, 11 ЧНД, 2 (ВНОХД и ВНЧХД), и 7 ВЧНД. В 3-месечен срок са свършени общо 144 дела, от които 10 НОХД, 103 ЧНД, 8 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД, 22 ВНЧД. Останали несвършени дела 10 бр. – 4 НОХД, 3 ЧНД, 2 ВНОХД и 1 ВЧНД.

Върнати обжалвани дела в периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г.

- Присъди и решения: потвърдени – 2, отменено и върнато за ново разглеждане на първоинстанционен съд – 1, изменено в наказателната част – 1.
- Определения: потвърдени – 9, отменено и върнато за продължаване на съдопроизводствените действия – 1.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 131.58.

Съдия Александър Александров:

През 2025г. са постъпили общо 140 дела, както следва: 10 НОХД, 101 ЧНД, 10 (ВНОХД и ВНЧХД) и 19 ВНЧД. Останали несвършени от предходна година 14 дела: 2 НОХД, 3 ЧНЗ, 5 (ВНОХД и ВНЧХД) и 4 ВЧНД. За разглеждане е имал общо 154 наказателни дела: 12 НОХД, 104 ЧНД, 15 (ВНОХД и ВНЧХД) и 23 ВНЧД. Свършени са общо 138 наказателни дела, от които 12 НОХД, 99 ЧНД, 9 (ВНОХД и ВНЧХД) и 18 ВНЧД. По същество са решени 119 дела: 4 НОХД, 91 ЧНД, 9 (ВНОХД и ВНЧХД) и 15 ВНЧД. Прекратени са 19 дела, вкл. и споразумения: 8 НОХД, 8 ЧНД и 3 ВЧНД. В 3-месечен срок са свършени общо 117 дела, от които 9 НОХД, 95 ЧНД, 2 (ВНОХД и ВНЧХД) и 11 ВНЧД. Останали несвършени дела 16 бр. – 5 ЧНД, 6 (ВНОХД и ВНЧХД) и 5 ВЧНД.

Върнати обжалвани дела в периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г.:

- Присъди: потвърдени – 1; без уважение искане за възобновяване – 1.
- Определения: потвърдени – 5.

Просрочени съдебни актове за 2025г. : мотиви по 2 НОХД, определения по 2 ЧНД в 3З, определение по 1 ВЧНД, решения по 5 ВНОХД, ВНЧХД и ВЧНД.
Натовареност по дела ЕИСС – 107.12.

Съдия Димитър Бишуров:

През 2025г. са постъпили общо 133 дела, както следва: 13 НОХД, 87 ЧНД, 11 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 21 ВЧНД. Останали несвършени от предходна година 6 НОХД, 1 ЧНД, 2 (ВНОХД и ВНЧХД) и 1 ВЧНД. За разглеждане е имал общо 139 наказателни дела: 15 НОХД, 88 ЧНД, 13 (ВНОХД и ВНЧХД), 1 ВАНД и 22 ВЧНД. Свършени са общо 131 наказателни дела, от които 12 НОХД, 86 ЧНД, 11 (ВНОХД и ВНЧХД) и 22 ВЧНД. По същество са решени 110 дела: 3 НОХД, 76 ЧНД, 10 (ВНОХД и ВНЧХД) и 21 ВЧНД. Прекратени са 21 дела, вкл. и споразумения: 9 НОХД, 10 ЧНД, 1 (ВНОХД) и 1 ВЧНД. В 3-месечен срок са свършени общо 125 дела, от които 9 НОХД, 86 ЧНД, 8 (ВНОХД и ВНЧХД), 22 ВЧНД. Останали несвършени дела 8 дела – 3 НОХД, 2 ЧНД, 2 (ВНОХД и ВНЧХД), и 1 ВАНД.

Върнати обжалвани дела в периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г.:

- Присъди и решения: изцяло отменено и върнато за ново разглеждане от друг състав 1, изменени в наказателната част по отношение на наказанието – 2, изменено относно режима на изтърпяване – 1. Определения: потвърдени –8, отменени и върнато за продължаване на съдопроизводствените действия – 1.

Няма просрочени съдебни актове.

Натовареност по дела ЕИСС – 132.11.

Мл. съдия Иванина Иванова:

През 2025 г. е имала за разглеждане 1 ВЧНД, останало несвършено от предходен период, решено по същество в 3-месечен срок.

Мл. съдия Асен Велев:

През 2025 г. е имал за разглеждане общо 3 дела – 1 ВНОХД и 2 ВЧНД. По същество са решени 2 ВЧНД, 1 ВНОХД е прекратено и трите дела са в 3-месечен срок.

През 2025г. съдии от останалите отделения са разглеждали и приключили наказателни дела, както следва:

- Елеонора Серафимова – 28 ЧНД, 1 ВЧНД, свършени по същество в 3-месечен срок;
- Венцислав Маратилев - 1 ЧНД, свършено по същество в 3-месечен срок;
- Илиана Димитрова – Васева – 2 ЧНД, свършени по същество в 3-месечен срок;
- Мариана Димитрова – 94 ЧНД, свършени по същество в 3-месечен срок;
- Венцислав Петров – 5 ЧНД, свършени по същество в 3-месечен срок;
- Николинка Попова – 1 ВНОХД, прекратено в 3-месечен срок.

Анализът на посочените показатели на дейността по наказателни дела обосновава извода, че съдиите трябва да акцентират върху качеството на постановените съдебните актове, доколкото това е един от основните критерии за ефективността в работа на съдилищата. Също така на вниманието на съдиите от наказателна колегия трябва да продължава да стои подобряване срочността на разглеждането на делата, което е друг от критериите за ефективност в работата на съдилищата – бързина на правораздаването.

НАТОВАРЕННОСТ:

При щат от 8 съдии, средномесечно съдиите в наказателното отделение през 2025г. са разглеждали 10.90 дела, през 2024 г. 10.98 дела, през 2023 г. 13.92 дела, при 10.05 дела през 2022 г.

Натовареността по щат спрямо свършените дела през 2025 г. е 10.16, през 2024г. е 10.41, през 2023 г. е 13.31 дела и за 2022 г. 9.43.

Натовареност по щат:

Отделение	Дела за разглеждане	Натова реност средно на месец	Свършени дела	Натовареност средно на месец	Наказателни съдии по щат
Наказателно	1046	10.90	975	10.16	8

Действителна натовареност:

Отделение	Дела за разглеждане	Натовареност средно на месец	Свършени дела	Натовареност средно на месец	Отработени човеко месеци
Наказателно	1046	14.38	975	13.63	73.3

Като обобщение изложеното до тук позволява да се направи заключението, че съдиите от наказателното отделение следва да продължат традицията за стремеж към срочно приключване на наказателните дела от всички видове и изготвянето в срок на съдебните актове.

ДЕЛА СЪС ЗНАЧИМ ОБЩЕСТВЕН ИНТЕРЕС

През 2025г. са разглеждани 3 бр. дела със засилен обществен интерес. Това са НОХД № 361/2024г. образувано по обвинение по чл.116 от НК, по което е постановена присъда и е наложено наказание „Доживотен затвор“, която към момента не е влязла в сила, поради обжалване. НОХД № 801/2024г., образувано по обвинение по чл.116 от НК, по което е постановена присъда и е наложено наказание „Доживотен затвор“, която към момента не е влязла в сила, поради обжалване. НОХД № 613/2025г. с 14 подсъдимци, между които Ахмед Муса по обвинение за престъпление по чл.164 ал.1 от НК за проповядване на религиозна омраза и по чл.407 ал.1 от НК за пропаганда за война. По това дело съдебното производство е прекратено и върнато делото на прокурора за отстраняване на съществени процесуални нарушения.

3. СГРАДЕН ФОНД И ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

3.1. СГРАДЕН ФОНД

Сградата на Съдебната палата в гр. Пазарджик е построена през периода 1935-1938 г. Заради културно-историческата си стойност с протокол № 25/05.09.1989 г. на НИНПК е обявена за архитектурен паметник на културата от местно значение.

Сградата е четириетажна, с масивна носеща конструкция и се състои от се състои от сутерен и три редовни етажа.

Управлението и стопанисването на сградата на Съдебна палата – Пазарджик е възложено с решение на Пленума на Висшия съдебен съвет по протокол № 9/09.03.2017 г. на Административния ръководител – Председател на Окръжен съд – Пазарджик.

В сградата се помещават следните институции: Окръжен съд – Пазарджик, Районен съд – Пазарджик, Окръжна прокуратура – Пазарджик, Служба по вписвания - Пазарджик към Агенция по вписвания и Областно звено „Охрана – Пазарджик“, поради което съществуват проблеми с недостига на сградния фонд за нуждите на ползващите я.

Продължават да са недостатъчни помещенията в съда за магистрати и съдебни служители. Освен това, няма възможност да бъде осигурено помещение за временна изолация и престой на принудително доведени в съдебните сгради лица, съгл. чл. 7, ал. 1, т. 4 от Наредба № 4/10.01.2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт. Изискването принудително доведените лица да бъдат настанявани в отделни помещения за мъже, жени и деца, допълнително прави невъзможно осъществяването на изискванията на Наредба № 4/10.01.2008 г. Този проблем може успешно да бъде решен след построяването на сградата на

Административен съд Пазарджик, когато ще бъдат освободени помещения в съдебната палата.

В кадастралната карта на гр. Пазарджик сградата на съдебната палата беше отразена като две отделни сгради /т.нар. стара част и пристройка/, които на практика представляват едно цяло, тъй като са функционално, технически и конструктивно свързани. Затова бяха предприети действия за обединяване в кадастралната карта на гр. Пазарджик на двете сгради и отразяването им като една, с един идентификатор, след което беше подадена молба до Областният управител на гр. Пазарджик за издаване на нов акт за държавна собственост.

През м. декември 2024 г. повторно беше обявена обществена поръчка за доставка и монтаж на обзавеждане /корпусна, мека мебел и офис столове/ за нуждите на Окръжен съд – Пазарджик“ в три обособени позиции:

Обособена позиция №1: „Изработка, доставка и монтаж на корпусна мебел за 19 броя съдийски кабинети за нуждите на Окръжен съд – Пазарджик“;

Обособена позиция №2: „Изработка, доставка и монтаж на мека мебел за 19 броя съдийски кабинети за нуждите на Окръжен съд – Пазарджик“;

Обособена позиция №3: „Доставка и монтаж на офис столове за нуждите на Окръжен съд – Пазарджик“.

Така обявената обществена поръчка е прекратена през м. февруари 2025 г. за обособени позиции №2 и 3 на основание чл.110, ал.1, т.3 ЗОП.

Предвид прекратяването на обществената поръчка е изпратено ново искане от и.ф. административен ръководител-председател на съда за осигуряване на средства за изработка, доставка и монтаж на обзавеждане за съдийски кабинети, което е одобрено. С Решение по протокол №29/03.09.2025 г. Комисия „Бюджет и финанси“ даде съгласие Окръжен съд – Пазарджик да организира и проведе обществена поръчка за изработка, доставка и монтаж на обзавеждане за 19 броя съдийски кабинети за нуждите на съда, при условията на чл.114 ЗОП /когато при откриване на процедурата не е осигурено финансиране/.

По искане на Административния ръководител-председател на съда е дадено съгласие от Комисия „Съдебна администрация“ за сключване на граждански договор с външен изпълнител за изготвяне на необходимата документация за повторно обявяване на обществената поръчка.

През 2025 г. с отпуснатите средства средствата по т.8 от протокол №24/02.10.2025 г. на Пленума на Висш съдебен съвет по §10-00 „Издържка“ на Окръжен съд – Пазарджик в общ размер на 69 916 лв. се извършиха следните ремонтни дейности:

1. Ремонт на помещението от 20 кв.м., находящо се преди котелното помещение и ремонт на помещението непосредствено преди газовия котел на обща стойност 19 361,72 лв. с вкл. ДДС. След извършване на ремонтните дейности помещението се предостави на Районен съд – Пазарджик, за ползването му за архив.

2. Подмяна на съществуващо осветление в общите части на сградата - 36 бр. LED панели и 3 бр. LED лампи на обща стойност 3344,40 лв. с вкл. ДДС.

3. Реставрация на 22 бр. дъбови врати на съдебните зали, ползвани от Окръжен и Районен съд – Пазарджик, вкл. подмяна на обкова, както и на работните помещения на партерния етаж на обща стойност 20 237 лв. с вкл.ДДС.

4. Сключен договор за извършване на ремонт на съществуващата ограда на Съдебната палата – Пазарджик, съгласно инвестиционен проект, съгласуван с Министерство на културата.

Въпреки нарастващия инфлационен индекс, от отпуснатите средства за текущи ремонти, е реализирана икономия в размер на 277,68 € / с левова равностойност 543,09 лв./

През годината се полагаха и доста грижи за зелените площи в двора на Съдебната палата, където съдии и съдебни служители обособиха розариум.

В края на 2025г. започна ремонт на помещение, което ще се ползва като архив от Служба съдебна охрана. Извършиха се ремонти дейности във връзка с подобряване на условията за работа на Служба съдебна охрана.

С писмо Наш изх. №1935/11.04.2025 г., и.ф. административен ръководител-председател на Окръжен съд – Пазарджик – съдия Мариана Димитрова отправи искане до Комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на Висшия съдебен съвет за преместване на Служба по вписванията, а именно ползваните от нея два работни кабинета и архива ѝ в Съдебната палата в гр. Пазарджик, с оглед необходимостта от работни помещения и архивни за нуждите на Окръжен съд – Пазарджик и Районен съд – Пазарджик. В изпълнение на решение по т.9 от протокол №20/16.07.2025 г. на комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на ВСС с писмо рег. №ВСС-7547/06.08.2025 г. е отправено запитване до министъра на правосъдието и до изпълнителния директор на Агенция по вписванията и нейния архив и освобождаване на ползваните помещения в Съдебната палата в гр. Пазарджик.

С писмо изх. №7547/24.09.2025 г. Председателят на комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на Висшия съдебен съвет след получаване на отговорите от Агенция по вписванията и министъра на правосъдието уведоми и.ф. административен ръководител-председател на съда, че към момента не е налице възможност за преместване на Служба по вписванията – Пазарджик и нейния архив и освобождаване на ползваните помещения в Съдебната палата – Пазарджик.

3.2. ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

В изпълнение на проект по Оперативна програма „Добро управление“ с наименование „Доразвитие и централизиране на порталите в сектор „Правосъдие“ за достъп на граждани до информация, е-услуги и е-правосъдие“ страницата на Окръжен съд – Пазарджик <https://pazardzhik-os.justice.bg> се

актуализира своевременно и предоставя на потребителите актуална и полезна информация.

През 2025г. продължава успешната интеграция с външни системи на Министерство на правосъдието, Прокуратура на Република България, както и с Единния портал за електронно правосъдие (ЕПЕП).

Подадените документи изцяло по електронен път през ЕПЕП за 2025г. са 1512 броя, което в сравнение с 2024 година е с 104% повече. През Система за сигурно електронно връчване (ССЕВ) на МЕУ са получени 1496 броя т.е. с 22,82% повече, по електронна поща 1804 броя, с 11,02% повече от предходната година. Значително намаление отбелязваме на пристигналите документи по факс, а именно само 3 броя за 2025 година в сравнение с 2024, където са 23 броя. На хартиен носител са постъпили 8559 броя документа, където в сравнение с миналата година няма значителна промяна: На регистратура 5567 броя, по поща са 2262 броя и по куриер 730 броя.

Окръжен съд – Пазарджик е предприел необходимото за провеждането на онлайн заседания в изпълнение на промените в ГПК и НПК.

Окръжен съд – Пазарджик работи със САС „Съдебно деловодство“ и Единна информационна система на съдилищата (ЕИСС), като всички нови дела се образуват и администрират в ЕИСС, а образуваните до април 2021 г. продължават да се администрират в САС „Съдебно деловодство“.

Всички служители и магистрати разполагат с електронни подписи, нужни за работата ѝм в ЕИСС.

Всички магистрати разполагат със служебни мобилни компютри с инсталирана OS Windows 11 и софтуер за отдалечен достъп чрез VPN осигурен от ВСС. Системите администратори са на разположение на магистратите за оказване на съдействие на магистратите при проблеми свързани с отдалечения достъп до ЕИСС.

Съдебните зали са обезпечени с компютри с по два монитора за улеснение на съдии и съдебни заседатели, които виждат в реално време изготвянето на акта от съдебния секретар. Също така в съдебните зали става и подписването на съдебните актове посредством електронни подписи.

Призовкарите към Окръжен съд – Пазарджик са обезпечени с мобилни планшети с приложение, което е интегрирано с ЕИСС и чрез което става отразяването на връчването на призовки и съобщения.

В служба „Регистратура“ всички постъпващи документи на хартия се сканират и присъединяват към електронните дела.

Съдиите имат достъп до закупена правно-информационната уеб платформа Апис, чийто модули се актуализират автоматично.

На всички компютри е инсталиран антивирусен софтуер „ESET endpoint antivirus“, а към края на отчетния период започна инсталирането на новия антивирусен продукт „Треликс“ предоставен на съдилищата от ВСС

Окръжен съд – Пазарджик продължава ежегодното обновяване на компютърна и периферна техника на съда. През отчетния период бяха обновени

компютрите на 26 служители, бяха закупени и 3 броя МФУ за нуждите на деловодствата.

В централното фоайе са монтирани монитори за оповестяване на графици на съдебните заседания. Пред всяка зала са монтирани монитори, на които се визуализират актуални данни за провежданите заседания по дела в залите.

В служба „Регистратура“ и в Търговско отделение има инсталирани ПОС терминали, чрез които граждани и фирми могат да извършват плащания по сметка на съда чрез банкови карти.

Системните администратори през 2025 г. съдействаха и осъществяваха обучения и разяснения във връзка с реализирани обновявания и разширяване на функционалностите на ЕИСС. Също така осъществяваха и обучения при работата с електронно подаваните документи.

Комуникацията между системните администратори и разработчиците на ЕИСС е осъществена чрез електронна платформа „IS Project Space“, където се докладват и решават несъответствия и пропуски в системата ЕИСС.

Актуализира се уеб базиран електронен регистър на издадените удостоверения за електронен подпис в изпълнение на приетия от Висш съдебен съвет „Правилник за вътрешния ред за използването на електронен подпис и електронна идентификация от органите на съдебната власт“.

3.3. ФИНАНСОВО-БЮДЖЕТНА ДЕЙНОСТ НА ОКРЪЖЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК

Утвърдената бюджетна сметка на Окръжен съд – Пазарджик за 2025 г., с решение на Пленума на Висшия съдебен съвет по протокол № 16/08.05.2025 г., е в размер на 5 028 815 лв., което е с 319 643 лв. повече спрямо тази за 2024 г.

В резултат на извършените корекции по бюджетната сметка на Окръжен съд гр. Пазарджик към 31.12.2025 г., уточненият план на разходите е в размер на 5 344 320 лв.

Изпълнение на разходите по бюджетната сметка на Окръжен съд – Пазарджик.

Размерът на извършените разходи по бюджетната сметка на ОС Пазарджик за периода 01.01.2025 г. – 31.12.2025 г. е 5 277 633 лв. или 98.78 % спрямо утвърдените средства в размер на 5 344 320 лв. по план за 2025 г.

От тях 3 723 653 лв. или 99.23 % са разходите за заплати и възнаграждения на персонала, за осигуровки 776 868 лв. или 98.16 %. Разходите за други възнаграждения и плащания на персонал са в размер на 478 602 лв. или 99.65 % от планираните. За текуща издръжка са изразходвани 295 588 лв. или 93.42 % от всички разходи. Разходите за платени данъци, такси и административни санкции са в размер на 522 лв. или 47.50 % от планираните. Бюджета на ОС Пазарджик е увеличен с 2 400 лв. за придобиване на дълготрайни активи в размер на 2 400 лв. или 100 %.

При изпълнение на разходната част на бюджета в Окръжен съд – Пазарджик стриктно се съблюдават изискванията на ПМС № 28/16.04.2025 г. за изпълнение на държавния бюджет на Република България за 2025 г., както и „Указанията относно изпълнението на бюджета на съдебната власт за 2025 г.” утвърдени на заседание на Пленума на ВСС с Протокол № 12 от 15.05.2025 г., т. 4.

Окръжен съд – Пазарджик приоритизира разходването на бюджета за 2025 г., така че при неговото изпълнение да не се поемат ангажименти, които нямат финансово обезпечение.

Предвид мерките за оптимизиране и ограничаване на разходите по бюджета на съдебната власт за 2025 г., са предприети необходимите действия и мерки в тази посока.

Предприети са и действия за засилване на финансовата дисциплина в посока на недопускане формиране на просрочени задължения.

Разходите са сведени до разумен минимум за осигуряване нормалното протичане на съдебния процес и постигане на базов битов комфорт на съдии и съдебни служители. Осъществява се строг и целесъобразен контрол за икономии на бюджетни средства, чрез въведените системи, правила и процедури.

Бюджетът на Окръжен съд – Пазарджик за 2025 г. по § 10-00 "Издръжка" е увеличаван както следва:

- 400 лв. – осигурявана на средства за Образователната програма “Съдебната власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“ под формата на книги, енциклопедии, флаш памети и др. през учебната 2024/2025 г.

- 59 044 лв. – осигуряване на средства за изплащания по КТ и ЗСВ при пенсиониране.

- 3 200 лв. - възнаграждения на членовете на помощни атестационни комисии.

- 69 919 лв. - осигуряване на средства за текущи ремонти както следва.

- 26 622 лв. за частичен ремонт на ограда;

- 19 361 лв. за ремонт на помещение и обособяването му за ползване като архив от Районен съд Пазарджик;

- 3 344 лв. за подмяна на съществуващо осветление за 36 броя LED панели и 3 бр. LED лампи;

- 20 592 лв. за реставрация на 22 бр. дъбови врати с каси и подмяна на обков.

Бюджетът на Окръжен съд – Пазарджик за 2025 г. по § 52-00 "Придобиване на ДМА" е увеличен с 2 400 лв. за доставка и монтаж на 1 брой климатик за съдебна зала.

Изпълнение на приходите по бюджетната сметка на Окръжен съд – Пазарджик.

Окръжен съд – Пазарджик администрира приходи основно от съдебни такси, глоби, разноси и отписани задължения.

Отчетените приходи по бюджетната сметка на ОС – Пазарджик към 31.12.2025 г. са в размер на 771 160 лв. и са разпределени, както следва:

„Приходи от лихви по текущи банкови сметки“ отчетени лихви в размер на 50 лв.

„Съдебни такси“ – отчетени приходи от такси в размер на 669 899 лв.

„Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети“ - отчетени приходи в размер на 69 995 лв.

„Други неданъчни приходи“ - отчетените приходи са в размер на 31 216 лв. представляват приход от разноси по наказателни, трудови и граждански дела.

Окръжен съд – Пазарджик разполага с три POS – устройства за улеснение на гражданите в гражданско деловодство, регистратура както и в информационен център. През 2025 г. събраната сума е на стойност 5 869 лв.

Законосъобразност при набирането и разходването на средствата по набирателната сметка.

Средствата по набирателната сметка на Окръжен съд – Пазарджик, която се използва за отчитане на съдебни гаранции, депозити за вещи лица, особени представители и свидетели, обезпечения и други парични средства, събирани от съдебната система, временни депозити, получени от други лица за участие в търгове и конкурси се разходват законосъобразно и съгласно утвърдени вътрешни правила.

Съгласно Разпореждане № 648/19.09.2025 г. на и.ф. Административния ръководител на Окръжен съд - Пазарджик, комисия извърши анализ на средствата, които страните по делата внасят за извършване на експертизи и са непотърсени в законоустановеният срок. В резултат на анализа в приход на съдебната власт е внесена сума в размер на 8 530 лв.

Сумата от 10 800 лв. представлява, отнета гаранция в полза на Държавата и внесена в бюджета на съдебната власт.

Съгласно Разпореждане № 880/26.11.2025 г. на Административния ръководител на Окръжен съд – Пазарджик е извършена инвентаризация към 31.12.2025 г. При инвентаризацията не са установени липси и излишъци.

Съгласно Разпореждане № 958/16.12.2025 г. на Административния ръководител на Окръжен съд – Пазарджик се извърши преглед за обезценка на активи към 31.12.2025 г. от правоспособен лицензиран оценител, включен в списъка на независимите оценители в България.

Управлението на имуществото, предоставено на Окръжен съд – Пазарджик е в съответствие с нормативните изисквания. Въведена е организация за добро управление и стопанисване на предоставения имот – държавна собственост.

Месечни разходи за материали са сведени до минимум. С най-голям дял е разходът за копирна хартия и тонер касети. В определени случаи се използват съвместими тонер-касети за принтери. При възможност се извършва безхартиен обмен на информация.

След подмяна на съществуващата отоплителна инсталация, разходите за отопление на сградата значително се понижи, предвид възможността за фина регулировка на инсталацията.

Годишната такса за използване на АПИС е съобразена с определените лимити за използване на информационната система, приети с решение на Комисия „Професионална квалификация, информационни технологии и статистика” по протокол № 51/04.12.2012 г. т. 2.

Със заповед на административния ръководител са определени лимити за пътни разходи на съдебните призовкари във връзка с характера на трудовите им задължения, също така със заповед се извършва ежемесечна проверка на касовата наличност.

През 2025 г. Окръжен съд – Пазарджик за поредна година проведе политика за строга финансова дисциплина в съответствие с чл. 3, ал. 1 от ЗФУКПС и осъществи стриктен контрол върху извършените разходите от гледна точка на законосъобразност, целесъобразност и икономичност. При стриктно и внимателно ежеседмично планиране на бюджета, разходите се приоритизират по важност и необходимост. За повечето разход се извършва предварително проучване на цените като се избира оптимален вариант в съотношение цена-качество. Независимо от стриктното и икономично прецизиране на разходите, съдебните процеси генерират висок разход за възнаграждения на вещи лица, изготвящи множество експертизи и обезпечаване на свидетели.

Друга посока, различна от разходите за издръжка, в която Окръжен съд – Пазарджик оптимизира ефективно, са разходите за работни заплати на длъжности, които се съвместяват и подробно са посочени по-горе в доклада. Отново следва да се отбележи, че съвместяването на две длъжности носи риск от понижаване качеството на работа.

4. РАЙОННИ СЪДИЛИЩА – ОБОБЩЕН АНАЛИЗ ЗА РАБОТАТА НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА ОТ СЪДЕБНИЯ РАЙОН

4.1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

4.1.1. РАЙОНЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК

Съдии

1. Към 31.12.2025 г. щатът на Районен съд – Пазарджик е от 16 съдии, както следва:
2. Административен ръководител – председател;
3. Заместник на административния ръководител – заместник-председател – 1;
4. Съдии – 14;

В Окръжен съд – Пловдив е била командирована да изпълнява длъжността „съдия“ Мария Ненова от 01.06.2024г. до 30.06.2025г. вкл.

В Окръжен съд – Пазарджик през 2025 г. е командирована да изпълнява длъжността „съдия“ Николинка Попова – от 28.07.2025г. до приключване на обявения конкурс за заемане на една щатна длъжност „съдия“ в НО на Окръжен съд - Пазарджик.

Съдия Цветанка Вълчева е била командирована да изпълнява длъжността „съдия“ в Административен съд – Пловдив от 02.01.2025г. до 10.03.2025г. и да изпълнява длъжността „съдия“ в Административен съд – Пазарджик от 10.03.2025г. до 11.08.2025г. Съдия Цветанка Вълчева е командирована в Окръжен съд – Пловдив да изпълнява длъжността „съдия“ от 11.08.2025г. на мястото на съдия Красимира Ванчева, командирована в Апелативен съд – Пловдив, до завръщането ѝ, но за не повече от 12 месеца.

Съдия Снежана Стоянова е била командирована да изпълнява длъжността „съдия“ в Административен съд – Пазарджик от 02.01.2025г. до 11.08.2025г.

В Районен съд – Пазарджик да изпълнява длъжността „съдия“ от 01.03.2025г. е командирован младши съдия Асен Велев, на мястото на командирован съдия от Районен съд – Пазарджик до неговото завръщане или до изтичане на срока по чл. 240, ал. 1 от ЗСВ.

През 2025г. в ранг „съдия в АС“ е повишена съдия Мария Ненова, а в ранг „съдия във ВКС и ВАС“ са повишени съдиите Христо Георгиев, Мира Мирчева и Димитър Чардаков.

Към 31.12.2025г. с по-горен ранг са общо 15 съдии, от които съдиите Христо Георгиев, Таня Петкова, Николинка Попова, Цветанка Вълчева, Елисавета Радина, Ани Харизанова, Камен Гатев, Мира Мирчева, Снежана Стоянова и Димитър Чардаков са с ранг „съдия във ВКС и ВАС“, съдия Красимир Лесенски и съдия Мария Ненова - с ранг „съдия в АС“, а съдиите Иванка Пенчева, Ангел Ташев и Ненка Цветанкова - Ташева - с ранг „съдия в ОС“. Без ранг е съдия Капка Вражилова.

През 2025г. няма поощрени и наказани съдии по реда на ЗСВ, както и такива, спрямо които е приложен чл. 327 от ЗСВ.

През 2025г. съдиите в Районен съд - Пазарджик са разпределени по отделения, както следва - в наказателно отделение - 6 съдии, в гражданско отделение - 10 съдии.

Към 31.12.2025г. в Районен съд - Пазарджик няма незаети съдийски щатове.

През 2025г. с цел повишаване капацитета и нивото на компетентност съдии са взели участие в обучения, организирани от Националния институт на правосъдието и други институции както следва:

- 02.06.2025г. – 04.06.2025г. – Христо Георгиев, гр. Поморие – Модул „Заповедни дела“ в ЕИСС;
- 20.05.2025г. Иванка Пенчева, уебинар - „Искове по СК“;
- 05.06.2025г. Иванка Пенчева, уебинар – „Отговорността на държавата за вреди, причинени от нарушаване правото на ЕС-предпоставки и принципи. Практика на СЕС и избор на съдебна практика по чл. 2в от ЗДОВ“;

- 24.10.2025г.-25.10.2025г. Христо Георгиев, Красимир Лесенски, Камен Гатев, Николинка Попова, Таня Петкова и ДСИ Филип Начков – курс за квалификация „Разследване на ПТП – технически и правен коментар. Изкуственият интелект в доказването на причините за ПТП“;
- 30.10.2025г. Елисавета Радина и Мира Мирчева, гр. Хисаря – „Зонално съвещание на съдиите от района на Апелативен съд - Пловдив“;
- 30.10.2025г. – 31.10.2025г. – Христо Георгиев, Красимир Лесенски, Димитър Чардаков, Мария Ненова, Иванка Пенчева, Снежана Стоянова, Капка Вражилова, Ангел Ташев и Ненка Цветанкова - Ташева гр. Хисаря – „Зонално съвещание на съдиите от района на Апелативен съд - Пловдив“;
- 07.11.2025г. – Христо Георгиев, гр. Пловдив – „Обучителен семинар за административни ръководители и служители на длъжност „Връзки с обществеността“ по въпроси на публичните комуникации, дейността на служителите на длъжност „Връзки с обществеността“, технология на медийните текстове и поведение в публичното пространство;
- 27.11.-28.11.2025г. – Камен Гатев, гр. София – „Надграждане на практическите умения на съдиите, разглеждани наказателни дела за работа с финансови и икономически данни и счетоводни документи“.

Щатът от 16 съдии не е оптимален за Районен съд - Пазарджик и се налага неговото увеличаване.

Въпреки полаганите от съдиите и съд. служители усилия, броят на наличните съдийски щатове се явява недостатъчен, за да се гарантира и занапред в най-висока степен бързо, качествено и ефективно правосъдие и по този начин да се отговори на очакванията на обществото и да се изпълняват конституционно установените му функции - защита правата и законните интереси на гражданите и юридическите лица. Не на последно място - без горното да се отразява на здравето и личния живот на съдиите. Разкриването на два нови съдийски щата е реална възможност, която ще обезпечи постигането на посочените по-горе цели и ще гарантира последващо отчитане на по-високи резултати.

Отделно от това, следва да се отчете и специфичната обстановка в съдебният район, в който съдиите от състава на РС - Пазарджик правораздават и обстоятелството, че през последните години, вкл. и през 2025г., Районен съд – Пазарджик е командировал съдии в други съдилища поради остра нужда от това, като през цялото време съдиите от РС- Пазарджик са изпълнявали служебните си задължения в намален състав, което неминуемо се отразява върху натовареността на съдиите.

Към края на 2025г. двама съдии от състава на Районен съд - Пазарджик са командировани в други съдилища. В Окръжен съд – Пазарджик през 2025 г. е командирована да изпълнява длъжността „съдия“ Николинка Попова – от 28.07.2025г. до приключване на обявения конкурс за заемане на една щатна длъжност „съдия“ в НО на Окръжен съд - Пазарджик.

Съдия Цветанка Вълчева е командирована в Окръжен съд – Пловдив да

изпълнява длъжността „съдия“ от 11.08.2025г. на мястото на съдия Красимира Ванчева, командирована в Апелативен съд – Пловдив, до завръщането ѝ, но за не повече от 12 месеца.

Всички тези гореизложени обстоятелства обосновават необходимостта от разкриването на два щата за съдии в Районен съд - Пазарджик, тъй като данните за действителната натовареност в Районен съд - Пазарджик сочат, че през последните години тя е над или близо до средната за страната в районните съдилища в областните центрове. Това се отнася както до делата за разглеждане, така и за свършените дела. Районен съд - Пазарджик е с трайно висока натовареност, като същевременно гражданските и наказателните съдии и през календарната 2025 г. продължават да бъдат командировани в други съдилища с непълен щат понастоящем.

Всичко това създава обективна невъзможност делата да се насрочват, разглеждат и приключват от съдиите в Районен съд - Пазарджик в законовите срокове.

Предвид нуждата от допълнителни съдийски щатове, на 14.04.2025г. е било изготвено Предложение от Адм. Ръководител - Председател на РС-Пазарджик до Комисията по атестиране и конкурси към Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет за увеличаване на щатната численост на Районен съд - Пазарджик с един щат за съдия, което искане е било уважено.

Към 31.12.2025г. няма незаети съдийски щатове съдия, като двама от съдиите са командировани в други съдилища.

Към края на 2025г. съотношението съдии/служители е 1:3,31, а съотношението съдии/ДСИ/СВ/ служители е 1: 2,30. Следва КАК да преработи формуляра за отчитане съотношението магистрати/служители, което се взема предвид при разкриване на нови щатове, съответно съкращаване на свободни такива. Към момента се отчита именно това съотношение, без да се взема предвид, че администрацията в районните съдилища обслужва и държавните съдебни изпълнители. Затова те трябва да бъдат включени като брой при изчисляване на съотношението. Така то ще бъде 1:2,79. Изчислено по действащите към момента правила е отразено в таблицата по-долу.

Районен съд - Пазарджик	Съдии	ДСИ	Съдии по вписвания	Служители	Общо
по щат	16	3	4	53	77
Съотношение магистрати/служители	Магистрати/ специализирана администрация		Магистрати/ Обща администрация	Съотношение магистрати, ДСИ, съдии по вписвания/служители	
3,31	2,56		0,75	2,30	

Условията на финансов недостиг и нуждата от рестрикция налагат съвместяване на определени длъжности, възлагане на допълнителни задължения на служителите в зависимост от възможностите и компетенциите

им - към момента в РС - Пазарджик са съвместени някои от длъжностите, като напр. съдебен статистик, изпълняващ функциите на „Завеждащ регистратура за класифицирана информация“, шофьор - домакин, чистач-куриер и др.

Предприети са от ръководството на съда мерки за възлагане на допълнителни задачи на конкретни служители с цел създаване на условия за взаимна заменяемост при отсъствие на даден/и служител/и.

През 2025г. с Решение по Протокол № 35, т. 42.1.5 от заседанието на СК към ВСС, проведено на 02.12.2025г. е съкратена една щатна бройка за длъжността „Съдебен помощник“.

За повишаване нивото на компетентност на съдебните служители всички новоназначени такива задължително участват в обучителни семинари, организирани от Национален институт на правосъдието. Останалите служители съобразно работния график, целящ обезпечаване на трудовия процес, посещават също семинари - в зависимост от заеманата длъжност и относимостта на темата на обучение.

5. Съдебна администрация

Районен съд - Пазарджик разполага към 31.12.2025г. с 53 щата за съдебни служители, разпределени съобразно ПАС както следва:

- ръководни длъжности – съдебен администратор, главен счетоводител и административен секретар;

- обща администрация - 2-ма счетоводители; 2-ма системни администратори; 1 човешки ресурси, 1 шофьор-домакин и 3-ма куриер-чистачи;

- специализирана администрация – 2 съдебни помощници, 13 съдебни секретари, като един съдебен секретар изпълнява функциите на „Служител по сигурността на информацията“, 2-ма съдебни деловодители - регистратура, 1 съдебен деловодител - бюро съдимост, 2-ма съдебни деловодители и 1 съдебен секретар в СИС, 1 съдебен статистик, изпълняващ функциите на „Завеждащ регистратура за Класифицирана информация“, 13 съдебни деловодители, 2-ма съдебни архивари и 4-ма призовкари.

През 2025г. с решение по протокол № 11, т. 42,1,4 от заседанието на СК към ВСС, проведено на 18.03.2025г. е съкратена 1 щатна бройка за длъжността „Съдебен деловодител“.

През 2025г. с решение по протокол № 35, т. 42.1.5 от заседанието на СК към ВСС, проведено на 02.12.2025г. е съкратена 1 щатна бройка за длъжността „Съдебен помощник“.

През 2025г. няма наложени дисциплинарни наказания по КТ на съдебни служители.

Считано от 09.04.2025г. и считано от 09.06.2025г. са прекратени по взаимно съгласие трудовите правоотношения със съдебни служители на длъжност „куриер-чистач“.

Считано от 23.06.2025г. е прекратено по взаимно съгласие трудовото правоотношение със съдебен секретар, назначен по заместване на основание чл. 68, ал. 1, т. 3 от КТ.

Считано от 01.10.2025г. е прекратено по взаимно съгласие трудовото правоотношение със съдебен помощник.

Считано от 19.06.2025г. е назначен съдебен служител на длъжност „куриер-чистач“.

През 2025г. с цел повишаване капацитета и нивото на компетентност съдебни служители са взели участие в обучения, организирани от Националния институт на правосъдието и други институции както следва:

- 20.02.2025г. – 28.02.2025г. Виолета Готева, Мария Санкева, Таня Тодорова, Галя Пилъова, Силвия Куртакова, Боряна Грозданова, Христина Димитрова, Дияна Влъчкова, Елена Петричева, Десислава Лазарова – дистанционно обучение „Водене на заповедното производство в електронна форма“;

- 24.03.2025г.-05.03.2025г. – Снежана Кулинска гр. София - „Практическо приложение на основните принципи в административната дейност на новоназначени съдебни служители“. /присъствена част от комбинирано обучение/;

- 28.05.2025г. Марина Радева - „Финансов анализ с помощта на EXCEL“;

- 24.04.2025г. – Марина Радева, уебинар - „Етично поведение на съдебния служител: конфликти – решаване и предотвратяване“;

- 08.05.2025г. – Радина Котова и Ангел Гърев уебинар – „ЕИСС практикум: връчване на съдебни документи“;

- 04.11.2025г. – 05.11.2025г. Соня Захариева – гр. София „Практическо приложение на ЕИСС в работата на съдебните секретари“;

- 13.11.2025г. – Анна Божкова, Миряна Стойнова и Марина Радева, уебинар, „Управление на промяната: аз, колегите, организацията“;

- 13.11.2025г.-14.11.2025г. – Десислава Лазарова и Мария Санкева, гр. София, „Актуални моменти в заповедните производства“;

- 19.11.2025г. – Марина Радева, уебинар, „Развитие на комуникационните умения в органите на съдебната власт“;

- 23.10.2025г. 24.10.2025г. – Марина Попова, гр. София, „Работа в служба Архив“;

- 21.11.2025г. – 23.11.2025г. – Радина Котова, Ангел Гърев, Недка Узунова, Мария Панчева, с. Лозенец, „Личностна рефлексия за ефективна комуникация в професионалната среда“;

Съдебните служители в Районен съд - Пазарджик се атестират ежегодно в изпълнение разпоредбата на чл. 161 от Правилника за администрацията в съдилищата. Комисията всяка година е с различен състав откъм членове - съдии - с цел да се постигне в най-висока степен безпристрастно и коректно оценяване качествата на отделния служител.

Поставените атестационните оценки на съдебните служители през 2025г. са „много добра“ и „отлична“.

През 2025г. няма наложени дисциплинарни наказания на съдебни служители.

4.1.2. РАЙОНЕН СЪД – ВЕЛИНГРАД

1. Съдии

Общия брой съдийски щатове в Районен съд Велинград е 5, от тях 1 щатна бройка е вакантна, а съдията на една заета щатна бройка е командирована в Районен съд – Ихтиман за срок от 12 месеца, считано от 25.11.2024 г., а считано от 25.11.2025 г. е командирована в Районен съд – Сливница за не повече от 12 месеца.

Административен ръководител – Председател на съда до 02.11.2025г. е Лилия Терзиева, съдии Мая Средкова – Петрова, Ивета Петрова, Теодора Кюркчиева. От 02.11.2025г. с Решение на СК на ВСС по протокол 29/21.10.2025г. е определена съдия Лилия Терзиева за и.ф. Административен ръководител – председател на РС Велинград до встъпване в длъжност на нов административен ръководител. До 31.12.2025г. не е приключила процедурата за избор на Административен ръководител – председател на РС Велинград.

Съгласно Заповед № 887/18.11.2024 г. на Председателя на Върховен касационен съд, съдия Ивета Петрова е командирована в Районен съд – Ихтиман за срок от 12 месеца, считано от 25.11.2024 г.. Със Заповед № 937/24.11.2025 г. на Председателя на Върховен касационен съд е командирована в Районен съд – Сливница, за не повече от 12 месеца, считано от 25.11.2025 г.

В Районен съд – Велинград работи един държавен съдебен изпълнител – Димитрина Къндева-Овчарова.

Съдия по вписванията е Надежда Чешитева.

Съдия Лилия Терзиева е участвала в обучения на теми: „Актуални проблеми по ЗЗДН“ НИП, Онлайн обучение за работа с децентрализираната ИТ система e-CODEX, Дискусия по въпроси за подсъдността на делата, организирана от УС на ССБ, „Дигитализация на съдебната система – стъпка към общо европейско пространство в областта на правосъдието“ НИП, Конференция „Тенденции и предизвикателства пред развитието на материалното и процесуалното право на защита на потребителите в светлината на практиката на СЕС и ВКС“; „Дисциплинарни производства по ЗСВ“; „Защита от неравноправни клаузи и нелоялни търговски практики в договорите за потребителски кредити в заповедното и исковото производство“; „Юридическо езиково обучение по въпросите за националноправно сътрудничество в материята на трансгранична организирана престъпност“ Словения; Дискусионна среща „Наказателноправни въпроси през практиката на СЕС и ЕСПЧ“ ССБ; „Практически насоки за преюдициални запитвания със специфичен фокус върху ценностите на съюза застъпени в чл. 2 от ДЕС, Регламент ЕС 2016/679 относно защитата на личните данни и принципа на примата“ НИП; „Зонално съвещание на съдиите от района на АС-Пловдив“ НИП; Среща на „Алумни НИП“; Професионална дискусия „Упражняване на съдебен контрол в досъдебното производство-практически предизвикателства“

ВКС; „Дигитализация на съдебното сътрудничество по наказателни дела“ НИП; „Надграждане на практическите умения на съдиите, разглеждащи наказателни дела за работа с финансови и икономически данни и счетоводни документи“ НИП; „Несъстоятелност на физическите лица“ НИП.

Съдия Теодора Кюркчиева е участвала в следните обучения: Задължително въвеждащо обучение за новоназначени съдии „Ръководство на граждански съдебен състав-Граждански процес“ НИП; задължително въвеждащо обучение за новоназначени съдии „Ръководство на наказателен съдебен състав – Наказателен процес“ НИП; задължително въвеждащо обучение за новоназначени съдии „Ръководство на наказателен съдебен състав – наказателно право“ НИП; „Исковы производства, разглеждани по реда на АПК и ЗОДОВ“ НИП; „Задължително въвеждащо обучение на новоназначени съдии в районните съдилища —Ръководство на граждански съдебен състав – облигационноправни аспекти“ НИП; „Етични предизвикателства в професионалното и лично поведение на съдиите през призмата на ВАС. Ролята на декларациите за превенция на конфликта на интереси и противодействие на корупцията в съдебната власт“ ИВСС; „Зонално съвещание на съдиите от района на АС-Пловдив“ НИП; Задължително въвеждащо обучение за новоназначени съдии „Ръководство на граждански съдебен състав-вещноправни аспекти и съдебна делба“ НИП; Професионална дискусия „Упражняване на съдебен контрол в досъдебното производство-практически предизвикателства“ ВКС; Задължително въвеждащо обучение за новоназначени съдии „Ръководство на граждански съдебен състав-трудоваправни аспекти “ НИП; Предизвикателства пред съдията при разрешаване на спорове, свързани с наследяването“ НИП; „Издаване на европейска заповед за арест в досъдебното производство и осъществяване на съдебен контрол чл.56А от ЗЕЕЗА и чл. 59А от ЗЕЕЗА. Най-новата практика на СЕС в областта на издаване и изпълнение на европейска заповед за арест“ НИП;

Съдия Мая Средкова – Петрова е участвала в „Зонално съвещание на съдиите от района на АС-Пловдив“ НИП; „Промените в ЗАНН“ ВАС

Съдия Ивета Петрова е участвала в „Актуални промени в заповедното производство“ НИП; „Задължително въвеждащо обучение на новоназначени съдии в районните съдилища —Ръководство на граждански съдебен състав – облигационноправни аспекти“ НИП; „Зонално съвещание на съдиите от района на АС-Пловдив“ НИП; Задължително въвеждащо обучение за новоназначени съдии „Ръководство на граждански съдебен състав-трудоваправни аспекти “ НИП.

2. Съдебна администрация

- административен секретар;
- главен счетоводител;
- системен администратор;
- съдебен помощник;
- съдебен секретар - 4 броя;
- деловодители - 3 броя;
- секретар в съдебно изпълнителна служба;
- деловодител в съдебно изпълнителна служба;
- деловодител “Бюро съдимост”;
- архивар;
- призовкари - 2 броя;
- домакин;
- чистачи - 2 броя.

Административно техническият персонал на съда е в преобладаващата си част от служителите с опит и дългогодишен стаж.

През 2025г. съдебен секретар Донка Табакова е участвала в обучение „Защита на личните данни в съдебната система“ НИП; „Водене на заповедното производство в електронна форма“ НИП; „Повишаване на дигиталната компетентност на съдебната администрация: ефективна работа с Microsoft Excel“ НИП; „ЕИСС практикум: Образуване и регистриране на молби за правна помощ и ЕЗР в съдебното сътрудничество по наказателни дела“ НИП; „Актуални промени в заповедното производство“ НИП; „Правни и практически аспекти при валидиране на квалифицирани електронни подписи, положени в електронни документи“ НИП.

Съдебен помощник Маргарита Томова е участвала в онлайн обучение за работа с децентрализираната ИТ система e-CODEX; Работна среща за обсъждане на проблеми свързани с модула за разпределение в ЕИСС на заповедните производства.

Съдебен секретар Дияна Кошериева е участвала в обучение „Практическо приложения на ЕИСС в работата на съдебните секретари“ НИП.

Системен администратор Димитър Похлупков е участвал в обучение „Практическо ръководство по създаване и администриране на потребители в E-codex точката BG2“ ИТ; „Изграждане на съпътстващи софтуерни системи в инфраструктурата на съдебната единица“ НИП.

Съдебните служители: Диана Баракова, Емилия Стефова, Донка Табакова, Мария Димитрова, Цветана Коцева, Василка Гьошева, Илиана Младенова, Евелина Зисова, Ангелина Ангелова, Калинка Белева, Ваня Дончева, Цветана Кюркчиева, Илия Църцаров, Мария Чушкова са участвали в организирана от Районен съд – Разлог работна среща на съдебните служители от съдилищата в югозападен съдебен район.

През отчетната 2025 г. няма наложени наказания по Кодекса на труда на съдебни служители.

Съотношение служители магистрати:

РС - Велинград	Съдии	ДСИ	Съдии по вписвания	Служители	Общо
по щат	5	2	1	20	28
Съотношение магистрати/слу жители	Съотношение бр. служители специализирана администрация/бр. магистрати	Съотношение бр. служители обща администрация/бр. магистрати	Съотношение магистрати, ДСИ, съдии по вписвания/служи тели		
4,00	2,80		1,20		2,50

4.1.3. РАЙОНЕН СЪД – ПЕЩЕРА

Съдии

В началото на 2025г. щатното разписание на Районен съд - Пещера включва 4 съдии, разпределени както следва: Административен ръководител - Председател - 1 и съдии - 3.

Фактически в Районен съд - Пещера през 2025 г. са работили четирима съдии.

През 2025 г. Административен ръководител – председател на Районен съд - Пещера до 05.11.2025г. е Атанаска Павлова – Стоименова, която е повишена в ранг „съдия във ВКС и ВАС“ с Решение по протокол № 32/11.11.2025 г. на Съдийската колегия на ВСС. С решение на СК на ВСС от протокол 29/21.10.2025г. е определена съдия Атанаска Стоименова – Павлова за и.ф. Административен ръководител – председател на съда до встъпване в длъжност на нов административен ръководител. До 31.12.2025г. не е приключена конкурсната процедура за избор на Административен ръководител – председател на РС Пещера.

Повишени в ранг „съдия в ОС“ са съдия Ели Каменова и съдия Милуш Цветанов с Решение по протокол № 12/25.03.2025 г. на Съдийската колегия на ВСС.

Съдия Велина Ангелова е с ранг „съдия във ВКС и ВАС“.

Общия брой на съдиите с по-горен ранг в Районен съд - Пещера е четирима.

Няма поощрени и наказани съдии по реда на ЗСВ, както и такива, спрямо които е приложен чл.327 от ЗСВ.

Щатът от 4 съдии е достатъчен.

Съдебно изпълнителната служба към съда по щат се състои от един държавен съдебен изпълнител. Щатът е зает от Мариана Гузгунджиева.

В щатната численост на Районен съд - Пещера е предвиден един съдия по вписванията, като щатът е зает от Роза Божкова. От 05.07.2024 г. до 01.12.2025 г. съдията по вписванията Роза Божкова е била в отпуск по майчинство, а за

изпълняващ функциите на съдия по вписванията до завръщането ѝ е назначена Йорданка Василева след проведен подбор от Министерство на правосъдието.

Обучения на съдии

Председателя на съда съдия Атанаска Павлова - Стоименова е участвала в обученията на тема: „Help certificate Labour Rights as Human Rights и COUNCIL OF EUROPA“, „Дисциплинарни производства по Закона за съдебната власт“, „Въпросите на публичните комуникации“

Съдия Ели Каменова през 2025 г. е участвала в курс „Етика за съдии, прокурори и адвокати“ и онлайн обучителен курс „Разговорен английски“.

Съдебна администрация

През 2025 г. щатното разписание на Районен съд - Пещера включва 18 щата за служители, структурирани съобразно ПАС и включващ: ръководни длъжности - 2; обща администрация - 4 и специализирана администрация - 12.

Към 31.12.2025 г. в Районен съд - Пещера заетите длъжности от съдебната администрацията по щат са 18 бр., като към 30.12.2025 г. има освободена 1 щатна бройка за съдебен деловодител, поради придобиване от служителя право на пенсия за осигурителен стаж и възраст.

За вакантната длъжност „съдебен деловодител“ е изпратено искане до Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС за съгласие за провеждане на конкурс.

Съотношение служители магистрати:

РС - Пещера	Съдии	ДСИ	Съдии по вписвания	Служители	Общо
по щат	4	1	1	18	24
Съотношение магистрати/служители	Съотношение бр. служители специализирана администрация/бр. магистрати		Съотношение бр. служители обща администрация/бр. магистрати	Съотношение магистрати, ДСИ, съдии по вписвания/служители	
4,50	3,00		1,50	3,00	

В администрацията на съда преобладават служители с дългогодишен стаж в съдебната система и с необходимите професионални и морални качества.

Обучения на служители

С цел повишаване капацитета и нивото на компетентност съдебните служители участваха в обученията: „Повишаване на дигиталната компетентност на съдебната администрация: ефективна работа с Microsoft Word“; „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“; „Работа със системата за връчване на документи и доказателства е Codex“; ЕИСС практикум: Служба „Регистратура“, „Актуални промени в заповедното

производство. Изпълнителен лист и електронен фиш“, „Етично поведение на съдебния служител. Конфликти – решаване и предотвратяване“, Работа в служба „Архив“.

4.1.4. РАЙОНЕН СЪД – ПАНАГЮРИЩЕ

Съдии

Районен съд – Панагюрище разполага с 3 магистратски щата, както следва:

- административен ръководител (председател) – 1;
- съдии – 2

През м. януари 2025 г. от трима заети по щат магистрати, са работили двама. Считано от 01.02.2025 г., съдия Магдалена Татарева-Кръстева прекъсна отпуска си по чл. 164, ал. 1 от КТ. Същата ползва платен годишен отпуск до 18.02.2025 г., вкл., като считано от 19.02.2025 г. до края на 2025 г. реално работят и тримата съдии.

Съгласно решение на Съдийската колегия на ВСС по протокол № 36/09.12.2025 г., съдия Татарева-Кръстева е повишена в ранг „съдия в АС“, считано от датата на вземане на решението.

Щатът за съдия по вписванията е зает през цялата календарна година.

Овакантият щат за ДСИ се запълни на 09.01.2025 г. от Георги Танев.

Предложението за увеличаване на щатната численост на РС - Панагюрище с 1 (една) длъжност „съдия“, направено в края на 2024 г., беше оставено без уважение с решение на Съдийската колегия на ВСС по протокол № 4/28.01.2025 г.

През месец април 2025 г. е изпратено искане за увеличаване на щатната бройка на съда с един щат за съдебен помощник, което е отхвърлено от Комисия „Съдебна администрация“ към Съдийската колегия на ВСС (решение по протокол № 12/14.05.2025 г.).

Към 31.12.2025 г. съдиите в Районен съд – Панагюрище притежават рангове, както следва:

Емилиян Благов Венчев е с ранг „съдия ВКС и ВАС“;

Диана Симеонова Стателова – ранг „съдия в ОС“;

Магдалена Георгиева Татарева-Кръстева – ранг „съдия в АС“.

През 2025 г. магистрати са се включили в проведени обучения, както следва:

Съдия Емилиян Венчев

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 24.06.2025 г.

НИП, онлайн: „Упражняване на съдебен контрол в досъдебното производство – практически предизвикателства“, 18- 19.11.2025 г.

Съдия Диана Стателова

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 24.06.2025 г.

Съдия Магдалена Татарева – Кръстева

НИП, дистанционно: "Водене на заповедното производство в електронна форма", 20-28.02.2025 г.

НИП, Уебинар: "Защита на собствеността чрез негаторен иск по чл. 109 ЗС - активна, пасивна легитимация, неоснователни действия и петитум, доказване", 14.3.2025 г.

НИП, Уебинар: "Искове за собственост при твърдения и възражения за грешка или непълнота в КК за имоти в урбанизираната територия и извън нея", 11.4.2025 г.

НИП, Уебинар: "Искове по Закона за наследството", 13.5.2025 г.

НИП, Уебинар: "Отговорност на Държавата за вреди, причинени от нарушаване на правото на ЕС - предпоставки и принципи. Практика на СЕС и обзор на съдебната практика по чл.2в ЗОДОВ", 05.06.2025 г.

Българска асоциация за Европейско право, присъствено: Конференция на тема „Тенденции и предизвикателства пред развитието на материалното и процесуалното право на защита на потребителите в светлината на практиката на СЕС и ВКС“, 06.06.2025 г.

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 25.06.2025 г.

НИП, Уебинар: “Несъстоятелност на физическите лица, Модул 1: Откриване на производство по несъстоятелност на физическите лица по реда на ЗНФЛ”, 03-22.10.2025 г.

НИП, хибридно обучение: „Защита от неравноправни клаузи и нелоялни търговски практики в договорите за потребителски кредити в заповедното и исковото производство“, 16-17.10.2025 г.

Присъствено, ИК „Труд и право“: „Актуални въпроси на вещното право“, 23-24.10.2025 г.

Присъствено, Апелативен съд – Пловдив, НИП: „Зонално съвещание на съдиите от района на Апелативен съд Пловдив“, 30-31.10.2025 г.

Апелативен съд – Пловдив, присъствено: Обучителен семинар за съдии и служители на длъжност „Връзки с обществеността“ по въпросите на публичните комуникации, дейността на служителите „Връзки с обществеността“, технология на медийните текстове и поведение в публичното пространство, 07.11.2025 г.

НИП, Уебинар: „Несъстоятелност на физическите лица, Модул 3: План за погасяване на задълженията. Обявяване в несъстоятелност и осребряване на имуществото. Прекратяване на производството по несъстоятелност“, 10.12.2025г.

Съдия Красимир Танев – ДСИ

НИП, дистанционно: Специализирано обучение за държавни съдебни изпълнители по Закона за несъстоятелност на физическите лица, обн. в ДВ, бр. 54 от 4.07.2025 г., Модул 1 „Органи и кредитори на производството по несъстоятелност“, 26.11.2025 г.

Съдебна администрация

Съгласно утвърденото длъжностно щатно разписание на Районен съд – Панагюрище общият брой на съдебните служители е 14.

Към 31.12.2025 г. всички щатни бройки в администрацията са заети.

През отчетния период не са извършвани трансформации на наличните щатни бройки.

Относно кадровата обеспеченост със съдебни служители считам, че наличният щат е оптимален.

През 2025 г. съдебни служители са се включили в проведени обучения, както следва:

Радостина Юркова – адм. секретар

НИП, уебинар: "Етично поведение на съдебния служител: Конфликти - решаване и предотвратяване, 24.04.2025 г.

СТМ „Апи-Вип-2007-01“ ЕООД, гр. Пловдив, присъствено: Обучение по безопасност и хигиена на труда, 29.04.2025 г.

„Лектор България“ ЕООД, онлайн семинар: „Въпроси и отговори относно регистъра на заетостта и единния електронен трудов запис“, 08.05.2025 г.

НИП, присъствено: „Защита на личните данни в съдебната система“, 21-22.10.2025г

Апелативен съд – Пловдив, присъствено: Обучителен семинар за съдии и служители на длъжност „Връзки с обществеността“ по въпросите на публичните комуникации, дейността на служителите „Връзки с обществеността“, технология на медийните текстове и поведение в публичното пространство, 07.11.2025 г.

НИП, присъствено: „Практическо приложение на Закона за защита на лицата, подаващи сигнали или публично оповестяващи информация за нарушения“, 11-12.11.2025 г.

Пенка Болчева – главен счетоводител

НИП, присъствено: „Специфики в работната среда и ключови подходи за ефективни работни процеси във ФСЗ в органите на съдебната власт“, 30-31.10.2025 г.

„Акаунт ел ивент“ ЕООД, присъствено: „Годишно счетоводно приключване и актуални въпроси от финансово-счетоводната дейност на бюджетните организации“, 20.11.2025 г.

„Поликонт“, уебинар: „Работна заплата и платежни документи“, 02.12.2025 г.

„Поликонт“, уебинар: „Годишно изравняване по ЗДДФЛ в ПОЛИКОНТ“, 04.12.2025 г.

Катерина Бабекова – съдебен деловодител БС

НИП, уебинар: "Повишаване на дигиталната компетентност на съдебната администрация: Обработване на документи с квалифициран електронен подпис (КЕП)", 29.4.2025 г.

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 25.06.2025 г.

Мария Илчева – съдебен деловодител

НИП, дистанционно: "ЕИСС практикум: Наказателно деловодство", 4.6.2025 г.

Нонка Бунчева – съдебен деловодител

НИП, дистанционно: "Водене на заповедното производство в електронна форма", 20-28.02.2025 г.

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 25.06.2025 г.

Нонка Стоянова – съдебен секретар

ВСС, онлайн: Обучение на обучители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 19.06.2025 г.

Мария Терзийска – съдебен секретар

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 25.06.2025 г.

Радка Божкова – съдебен архивар

НИП, дистанционно: „ЕИСС практикум: Служба "Регистратура", 15.5.2025 г.

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 24.06.2025 г.

НИП, присъствено „Работа в служба „Архив“, 23-24.10.2025 г.

Цвятко Карайлев – системен администратор

НИП, уебинар: „Изграждане на съпътстващи софтуерни системи в инфраструктурата на съдебната единица“, 24-26.02.2025 г.

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 25.06.2025 г.

Марин Чардаков – призовкар

ВСС, онлайн: Обучение на съдии и съдебни служители за работа с модул „Централизирано разпределение и електронна обработка на заповедни дела“ в ЕИСС, интегриран с ЕПЕП, 24.06.2025 г.

През 2025 г. няма наложени дисциплинарни наказания на съдебни служители.

Съдебните служители притежават необходимите нравствени и професионални качества за заеманите от тях длъжности. Работят мотивирано и полагат усилия за повишаване на квалификацията си.

Съотношението магистрати/служители и това между съдии/ съдебните служители по щат е посочено в табличен вид и е следното:

РС – Панагюрище	Съдии	ДСИ	Съдии по вписвания	Служители	Общо
по щат	3	1	1	14	19
Съотношение магистрати/слу жители	Съотношение бр. служители специализирана администрация/бр. магистрати	Съотношение бр.служители обща администрация/бр. магистрати		Съотношение магистрати, ДСИ, съдии по вписвания/служи тели	
4,67	3,00	1,67		2,80	

Считам, че към настоящия момент не се налагат кадрови промени за съдебни служители, като би било оправдано разкриването на още един щат за съдия, с оглед възходящата натовареност през последните 3 години.

4.2. ИЗВЪРШЕНИ ПЛАНОВИ И КОНТРОЛНИ ПРОВЕРКИ НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА НА СЪДЕБЕН РАЙОН ПАЗАРДЖИК

Районен съд – Пазарджик

През 2025г. от Инспектората към ВСС в Районен съд – Пазарджик е извършена комплексна планова проверка на граждански дела, образувани през 2023г. и 2024г., както и неприключилите дела към момента на проверката, съгласно Заповед № ПП-25-8/17.03.2025г. на Главния инспектор на Инспектората към ВСС.

Проверката е приключила с акт, постъпил в Районен съд – Пазарджик на 09.06.2025г., като са дадени препоръки както следва:

1. Административният ръководител на Районен съд – Пазарджик следва да упражни правомощията си по чл. 80, ал. 1, т. 3 от ЗСВ и да свика Общо събрание на съдиите, на което да бъдат обсъдени констатациите в акта за резултатите от комплексната планова проверка, след като запознае с тях съдиите.

2. Административния ръководител на Районен съд – Пазарджик да упражни правомощията си по чл. 80, ал. 1 от ЗСВ за общо организационно и административно ръководство на съда и в съответствие с изводите, отразени в акта да предприеме на основание чл. 80, ал. 1, т. 2 от ЗСВ административни мерки за подобряване на работата на съдия, като създаде организация и контролира лично ежемесечно сročността при администриране на делата и постановяване на краен съдебен акт от съответния съдия .

Актът с резултатите е обсъден на проведеното на 17.06.2025г. Общо събрание на съдиите. За изпълнение на дадените препоръки до Инспектората към ВСС са изпратени копие от Протокола от проведеното Общо събрание и копие от Заповед № 593/18.06.2025г. Административния ръководител-председател на съда, с която е била създадена организация и е било разпоредено ежесечно да се изготвят справки и същите да се докладват на адм. ръководител, за да се следи сročността при администриране на делата и постановяване на краен съдебен акт от съответния съдия.

През 2025г. в Районен съд – Пазарджик през периода 04.11.2025г. – 21.11.2025г. е извършен Одитен ангажимент № ОА/У - 2505 като са дадени препоръки, които са били изпълнени .

Районен съд – Велинград

Със Заповед № ПП-25-23/09.05.2025 г. на главния инспектор на Инспектората към Висшия съдебен съвет, в периода 19.05.2025 г. - 23.05.2025 г. в Районен съд-Велинград е извършена комплексна планова проверка на организацията на административната дейност и организацията по образуването на гражданските дела за периода 01.01.2023 г. - 31.12.2024 г. Във връзка с получен Акт за резултати от извършената проверка, от Административния ръководител- председател на Районен съд - Велинград е изпратено Становище, относно предприетите мерки , с оглед направените констатации и препоръки и тяхното изпълнение.

През 2025г. в Районен съд – Панагюрище и Районен съд – Пещера не са извършвани проверки.

4.3. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА В РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА

4.3.1. РАЙОНЕН СЪД – ПАЗАРДЖИК

През 2025 г. са образувани общо 6724 дела, от които 5031 граждански дела и 1693 наказателни дела.

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	6030	6957	6047
2023	6564	7474	6494
2024	7255	8235	7272
2025	6724	7696	6716

Общото постъпление на дела в РС - Пазарджик за отчетния период е с 531 дела по-малко в сравнение с това през 2024 г., от които постъплението на гражданските дела е намаляло с 500 бр., а на наказателните – с 31 бр.

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА	
		Брой	%
2022	6047	5300	88
2023	6494	5673	87
2024	7272	6354	87
2025	6716	5921	88

Процентът на свършените дела в тримесечен срок през 2025 г. се е увеличил с един пункт в сравнение с предходната 2024 година и е достигнал нивото от 2022г., което е отличен атестат за бързината и качеството в работата на съдиите от РС - Пазарджик, предвид значителния брой постъпили и свършени дела, наложилото се пренасрочване на дела поради обективни причини, както и предвид изключителното им натоварване посредством наличието на командировани съдии в други съдилища.

Традиционно при гражданските дела по общия исков ред продължават да са относими всички причини за забавяне на тяхното движение – проблеми при размяна на книжа, призоваване на страни и свидетели, неизготвяне в срок на допуснатите съдебни експертизи от страна на вещи лица и др.

В този смисъл на съдиите от Районен съд - Пазарджик следва да се отчете сериозният принос за постигането на този изключително висок процент свършени дела в 3-месечен срок. Отсрочване разглеждането на дела е предприемано в краен случай и при наличието на обективни предпоставки за това, които са възпрепятствали разглеждането на делата. Всички съдии са работили, съблюдавайки едно от основните цели на правораздаването- срочно и стриктно изпълнение на професионалните си задължения, въпреки че и през 2025 г. са работили в намален състав спрямо щатната численост.

През 2025 г. извън едномесечния срок по гражданските и двумесечния срок по наказателните дела са изготвени съдебни актове по общо 16 дела, от които 16 са по граждански, като по част от делата съдебните актове са произнесени с просрочие до 15 дни, като е налице само 1 бр. акт, който е произнесен извън тримесечен срок.

Не са налице просрочени съдебни актове, постановени по наказателни дела през 2025г.

Гореизложената статистическа информация води до извод за константно подобрене по този показател, като броят на просрочените съдебни актове е почти еквивалентен на този за 2024г. /14 бр./, но е по-нисък в сравнение с календарната 2023г., когато са били 23 на брой, както и в сравнение с предходните 2022г. и 2021г., въпреки значителният обем работа и завишеният брой на постановените съдебни актове по същество през годината.

Следва да се отбележи, че изготвянето на съдебните актове извън законоустановените срокове се дължи и на обективни причини- поради прекомерна натовареност, необходимост от задълбочен анализ и произнасяне по множество възражения.

ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА

През 2025 г. в Районен съд - Пазарджик са образувани общо 5031 граждански дела, в т. ч. 5 бр. върнати от горната инстанция за ново разглеждане под друг номер и 9 бр. дела продължаващи под същия номер. От тях 1365 бр. са граждански дела по общия ред, 52 бр. по чл.310 от ГПК – бързи производства, 1 бр. други граждански дела, 0 бр. административно дело, 695 бр. частни граждански дела и 2918 бр. заповедни производства.

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	4116	4745	4136
2023	4764	5373	4638
2024	5531	6266	5519
2025	5031	5787	5026

Спрямо предходните три години сравнителният анализ по видове на постъпилите дела е отразен в следната таблица:

Година	По общия ред	По чл.310 от ГПК	Адм. дела	ЧГД	По чл.410 и чл.417 от ГПК	Други дела
2022	1005	56	5	636	2412	2
2023	1272	62	0	631	2798	1
2024	1294	66	1	724	3446	0
2025	1365	52	0	695	2918	1

Може да се отбележи, че за поредна година увеличеният брой на делата за разглеждане по общия ред /с 71 бр. в повече от предходната година/ дава съществено отражение върху натовареността на съдиите- както по отношение на произнасянето по повод вмененото задължение съдиите служебно да се занимаят с неравноправните клаузи в договорите, така и откъм администрирането им - особено след измененията на ГПК в частта за призоваването - почти по всяко от този вид дела връчването на съобщения продължава да става по четири до пет различни начина, като това предполага многократно произнасяне на съдията - докладчик.

Съществено е намалял броят на постъпилите граждански дела по чл.410 и чл.417 ГПК /с 528 бр. по-малко в сравнение с предходния отчетен период/, което се дължи основно на въвеждането на модулът за централизирано разпределение на заповедните дела. По този начин е постигнато определено изравняване на общата натовареност между съдилищата в рамките на наличния обем дела и намаляване неравномерното натоварване на районните съдилища.

Наред с това са налице редица технически затруднения при автоматизираното разпределение, натовареност на системата и предизвикателства при администрирането, възлагането на допълнителни задължения за магистратите и съдебните служители, вкл. по следенето на нотификации, което на практика обективно затруднява правораздавателната дейност и отнема допълнителното време на съдиите при изпълнение на служебните им задължения.

Спрямо предходните три години сравнителният анализ на свършените дела е отразен в следната таблица:

Година	Общо	В 3-месечен срок	%
2022	4136	3744	91
2023	4638	4221	91
2024	5519	4977	90
2025	5026	4513	90

През 2025 г. свършените граждански дела в 3-месечен срок са 90%, което на практика означава същият резултат като през предходната 2024г. и незначително по-нисък резултат /с един пункт/ в сравнение с процентното съотношение през предходните 2023г. и 2022г., но и с 3% повече в сравнение с 2021 г. От обективна страна следва да се отчете, че макар да се е увеличило значително постъплението на граждански дела, които подлежат на разглеждане по общия ред през календарната 2025г., съдиите от гражданското отделение на Районен съд - Пазарджик са съхранили срочността и качеството на работата си, като безспорно следва да бъдат отчетени положените от съдиите от гражданско отделение на съда усилия за срочното разглеждане и приключване на делата.

От общо 5026 свършени граждански дела, със съдебен акт по същество са свършени 4366 и 660 са прекратени, като други 55 са приключили със сключването на спогодба между страните.

Ревизирани съдебни актове:

През 2025г. са обжалвани общо 405 акта.

През 2025г. са върнати обжалвани 228 решения по граждански дела, като 154 акта са изцяло потвърдени, 18 акта изцяло отменени и е постановен акт по същество, 6 акта са изцяло обезсилени и делото върнато за ново разглеждане, 1 акт е бил прогласен изцяло за нищожен, 1 съдебен акт е бил изцяло отменен или изцяло обезсилен поради допуснати нови доказателства пред въззивна инстанция, 47 акта са не са обжалвани, потвърдени или не са допуснати до касационно обжалване в едната част, а в другата част са отменени от по-горната инстанция и е постановен акт по същество или са отменени и делото е върнато за разглеждане; 1 акт, който не е обжалван, потвърден или не е допуснат до касационно обжалване в едната част, а в другата част е обезсилен и делото е върнато или не за ново разглеждане.

През 2025 г. са върнати обжалвани 25 определения по граждански дела, като 16 акта са изцяло потвърдени, а 8 акта изцяло отменени и е постановен акт по същество, а един акт е изменен.

Посочените данни показват много добро качество на правораздаване от страна на съдиите в гражданска колегия, въпреки високата натовареност и намаления брой съдии. Има все още случаи, при които делата се връщат от Окръжен съд - Пазарджик за надлежно администриране на въззивните жалби. На всеки шест месеца, административният ръководител на съда и работещите в съда трима съдебни помощници анализират причините за връщане на делата за всяко едно от тях поотделно. Този въпрос продължава да бъде предмет на обсъждане на събрания на съдиите от гражданска колегия, като най-често причините се свеждат до големия обем работа по администриране на гражданските дела. За преодоляване на този проблем е създаден и се води регистър на върнати от въззивната инстанция дела за поправка на очевидна фактическа грешка, за допълване на съдебното решение, за изменение на съдебното решение в частта за разноските или за отстраняване на нередовности и/или администриране на въззивната жалба, като всеки съдия в края на месеца - въз основа на извлечение от регистъра на върнатите от въззивната инстанция дела - изготвя писмено становище до председателя за причините, довели до това връщане. Утвърден е образец на контролен лист за проверка редовността на въззивните жалби, който лист се попълва от съдебните деловодители/архивари преди да докладват жалбите на съдиите, съответно преди да докладват делата за разпореждане за изпращане на горната инстанция.

През 2025г. броят на върнатите от Окръжен съд - Пазарджик дела за надлежно администриране на въззивните жалби се е повишил чисто статистически, но това обстоятелство се дължи основно на по-големият брой обжалвани актове в сравнение с предходни отчетни периоди.

Просрочени съдебни актове

Независимо от значителния брой разглеждани и приключени дела през отчетния период и сериозните затруднения, в протичане на работния процес, просрочени са само 16 акта, от които само 5 са просрочени над тридесет дни.

По отношение на актовете, просрочени с до 15 дни може да се приеме, че са налице обективни причини от технически характер. По отношение на просрочените с повече дни се дължи на сложността на делата, действителната натовареност на съдията, необходимостта от задълбочен анализ на доказателствата и множеството направени възражения, по които съдията следва да вземе отношение.

Още веднъж следва да се подчертае фактът, че през 2025 г. извън едномесечния срок по гражданските дела са изготвени съдебни актове по само 16 дела /4 на доклад на съдия Георгиев и 12 на доклад на съдия Мирчева/, което е незначителен брой в процентно съотношение предвид огромният обем свършени дела и постановени актове по същество от съдиите от Гражданското отделение на състава. Горейзложената статистическа информация води до

извод за стабилизиране по този показател, като броят на просрочените съдебни актове е съотносим с предходната 2024г. и е намалял почти наполовина в сравнение с предходната 2023г., когато са били 23 на брой, както и в сравнение с предходните 2022г. и 2021г.

Следва да се отчете като обективен факт за просрочието на изготвяне на съдебните актове и сериозните затруднения в протичане на работния процес, изключителната натовареност във връзка с отсъствието на командировани съдии за по-голямата част от годината, както и сложността на предмета на делата.

Молби за определяне на срок при бавност

През 2025г. не са налице подадени или постъпвали молби /жалби/ за определяне на срок при бавност.

Несвършени дела

В края на 2025 г. са останали несвършени 761 дела, от които 710 са по общия ред, 23 по реда на БП, 26 ЧГД и 1 по реда на чл.410 и чл.417 от ГПК, както и 1 несвършено от категорията други граждански дела.

Несвършени дела през 2025 г. в срок от 1 до 3 години са 109, в срок от 3 до 5 години - 12 и над 5 години - 1.

НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА

През 2025 г. новообразуваните наказателни дела са общо 1693, в т.ч. 3 върнати за ново разглеждане под нов номер и 5 повторно внесени и образувани под нов номер след прекратяване на съдебното производство (чл.42, ал.2, чл.249 и чл.288, т.1 от НПК).

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	1914	2212	1911
2023	1800	2101	1856
2024	1724	1969	1753
2025	1693	1909	1690

Постъпления по видове наказателни дела

За отчетната година и за периода от сравнявани години, движението е както следва:

Година	НОХД	НЧХД	ЧНД	ЧНД разпити	АНД	Чл.78а НК	Общо
2022	396	42	871	80	477	48	1914
2023	406	45	797	46	446	60	1800
2024	452	46	699	50	408	69	1724
2025	429	44	615	55	471	79	1693

Впечатление прави факта, че през 2025 г. се забелязва намаление в общия брой на постъпилите наказателни дела, които са с 31 бр. по-малко от предходната година. За сметка на това постъплението на делата от административно-наказателен характер се е увеличило значително с 63 бр. , а тези по чл.78а от НК с 10 бр. повече от предходната година.

Постъплението на наказателните дела от общ характер е намаляло с 23 бр. в сравнение с тези, постъпили през 2024г., но е по-голямо в сравнение с постъпилите в съда НОХД през 2023г. и 2022г.

Намаляло е постъплението и на частните наказателни дела /615 бр. постъпили през 2025г./ в сравнение с тези, образувани в съда през предходната 2024г. /699 бр./

Относително обстоятелство е и това, че през изминалата година и една голяма част от останалите по вид постъпващи дела са с фактическа и правна сложност и/или по-тежки административни санкции, което предпоставя и по-сериозен процесуален инструментариум при разглеждането и решаването им, което пък рефлектира върху продължителността на процеса и натовареността на съдиите.

Свършени дела

За отчетната година и за периода от сравнявани години, движението е както следва:

Година	Общо	До 3 месеца	
		Брой	%
2022	1911	1556	81
2023	1856	1452	78
2024	1753	1377	79
2025	1690	1056	83

Отчетеният процент на приключени дела до 3 месеца през 2025 г. се е увеличил с 4 пункта спрямо 2024 г., като е сравнително висок за последните четири години. Тези данни се дължат от една страна на увеличения брой постъпили НОХД, дела по чл.78а от НК и НЧХД в сравнение с предходните

години за четиригодишния отчетен период и лек ръст на ЧНД-разпити за отчетната година в сравнение с 2024 г. Голям е и броят на приключилите дела в срок над 1 година, но в сравнение с 2024 г. е доста по-малък - с 10 дела по-малко, но все пак делата се разглеждат и решават в сравнително кратки срокове, предвид много високия процент на решени дела в срок до 3 месеца. Увеличено е и постъплението на дела, които се разглеждат в кратки срокове. От съществено значение за този много добър резултат е и професионализма на съдиите от наказателно отделение и стриктното спазване на процесуалните срокове за насрочване и приключване на разпределените им дела.

Значително, както се посочи е намалял броят на делата приключили в срок над година, с 10 по-малко в сравнение с 2024 г., но остава сравнително висок. Това се дължи на обстоятелства от обективен характер - отсъствие през годината поради заболяване и по семейни причини както на съдии, така и на съдебни заседатели, страни в процеса, вещи лица, което предпоставя отлагане и отсрочване на делата, а също и това че през 2025 г. за период от 7 месеца съдиите в наказателно отделение са работили с 1 по-малко, поради командироването на съдия Стоянова в Административен съд - Пазарджик. Отделно от това тези дела са с фактическа и правна сложност, ведно със съпътстващите разглеждането им процесуални затруднения. Не следва да се пренебрегва и обстоятелството, че с приключването на големия брой от тези дела е намалял и броя на висящите дела, по които разглеждането продължава повече от 1 година.

През отчетната година, в сравнение с предходните години, е намалял броят на приключените АНД - с 25 дела по-малко в сравнение с 2024 г., с 33 дела по-малко отколкото през 2023 г. и с 24 дела по-малко в сравнение с 2022 г. При анализа на тези резултати следва да се има предвид трайното намаление на постъпление на АНД през последните 3 години и нерегулярното им постъпване, непрекъснатата усложненост от правна и фактическа страна на тези дела, с оглед и непрекъснатите промени както в процесуалните закони - ЗАНН и АПК, така и в отделните материални закони, някои от които и уреждат специални производства като тези по издаване на електронни фишове.

Въпреки затрудненията, които са изпитвали съдиите от наказателното отделение, през отчетната година няма просрочени наказателни дела.

Горепосочените резултати показват, че съдиите в наказателно отделение са организирани, дисциплинирани и имат отговорно отношение към правораздавателната дейност, въпреки наличието на немалко затруднения в работния процес през цялата година.

Ревизирани съдебни актове

През 2025 г. протестирани и обжалвани са общо 234 акта, от които 62 акта по НОХД, 121 акта по АНД, 7 акта по АНД по чл.78А от НК, 30 акта по ЧНД и 14 акта по НЧХД.

От тях по НОХД, НЧХД, ЧНД и АНД по 78а от НК:

Върнати са 70 акта, като:

- 52 акта са потвърдени
- 1 акт е изцяло отменен и делото е върнато за ново разглеждане
- 4 акта са изцяло отменени с постановяване на нова присъда
- 1 акт е отчасти отменен с постановяване на нова присъда
- 1 акт е изменен в наказателната част по приложението на закона
- 2 акта са изменени в наказателната част по отношение на наказанието и приложението на чл.53 от НК
- 1 акт е изменен в гражданската част
- 2 акта е изменен в наказателната част по приложението на закона и по отношение на наказанието
- 1 акт е изменен в гражданската част с определяне на различен размер на обезщетението по ЗЗД, без да са приети нови фактически положения
- 1 акт е изменен в наказателната и гражданската част едновременно, като в гражданската част с определяне на различен размер на обезщетението по ЗЗД, без да са приети нови фактически положения
- 1 акт е отменен с постановяване на различен резултат
- 1 акт е отменен и делото върнато за продължаване на съдопроизводствените действия
- 1 акт е изменен
- 1 акт е отменен и делото е върнато за ново разглеждане

Следва да се отбележи, че остава трайна тенденцията на потвърдени обжалвани съдебни актове. От обжалваните и върнати след ревизиране съдебни актове има само 2 отменени акта с връщане на делото за ново разглеждане на първоинстанционния съд и само 4 акта са отменени изцяло с постановяване на нова присъда.

- По АНД са обжалвани 121 акта. Върнати са 170 акта, като:
- 136 акта са оставени в сила (потвърдени)
- 30 акта са отменени и е постановен друг акт по същество
- 4 акта са отменени и делата са върнати за ново разглеждане

Прави впечатление, че броят на върнатите след обжалване актове е доста по-висок от броя на обжалваните през годината актове. Това се дължи на обстоятелството, че доста голям брой обжалвани през 2024 г. актове по АНД с предмет ЕФ, издадени от АПИ се върнаха в началото на 2025 г. след касационен контрол, тъй като производствата по касационните дела бяха

спрени, изчаквайки решение на Съда на ЕС по преюдициално запитване във връзка с прилагане на принципа за пропорционалност. Поради тази причина и е доста завишен броят на потвърдените решения по АНД. Повишен е и броят на отменените актове с постановен друг акт по същество по делата, което се дължи в една не малка част на настъпили законодателни промени в част от материалните закони по отношение на някои нарушения, предмет на разглеждане по делата, като например в ЗОП, ЗДФИ, ЗДВП и др. Но в съотношение с общия брой на обжалваните и върнати след инстанционен контрол актове процентът им остава сравнително нисък- около 20 % и следва да се отчете, че се дължи на много добрата и прецизна работа на съдиите.

При върнатите за ново разглеждане АНД касационната инстанция е приела необходимост от събиране на нови гласни доказателства, които тя няма процесуална възможност да събира.

През 2025 г. в Районен съд - Пазарджик са постъпили 290 искания по ЗЕС и НПК, от които 199 явни, от които 198- на Районна прокуратура- Пазарджик и 1- на ОДМВР- Пазарджик.

С гриф „Поверително“ са 91 искания, от които 73 от ОД на МВР- Пазарджик и 18 от ДАНС.

От явните искания 3 са оставени без уважение.

Просрочени съдебни актове

Не са налице просрочени съдебни актове, постановени по наказателни дела през 2025г.

Несвършени дела

През 2025 г. са останали несвършени 219 дела - или с 3 дела повече от останалите през предходната година висящи дела, което показва, че съдиите работят ритмично през годината и полагат усилия да приключат разглежданите от тях дела в по-кратки срокове, въпреки наличието на обективни обстоятелства (посочени по-горе), които са довели до по-висока действителна натовареност на съдиите от наказателно отделение. Тази тенденция за намаляване на висящността е трайна за последните четири години.

От несвършените НОХД с изтекъл срок от първото образуване на делото: до 3 месеца – 33; от 3 до 6 месеца – 12; от 6 м. до 1 година – 11; над 1 година – 7.

От несвършените АНД с изтекъл срок от първото образуване на делото: до 3 месеца – 78 дела (в т.ч. 2 дела по чл.78а НК); от 3 до 6 месеца – 33 дела; от 6 мес. до 1 година – 17 дела (в т.ч.- 1 дело по чл.78а от НК); над 1 година – 1 дело.

Анализът на горните данни показва, че останалите несвършени НОХД през 2025 г. са по-малко на фона на общия брой неприключили общо наказателни дела в края на отчетния период, като е намалял и броят на несвършените дела в срок над 1 година и в срок от 6 месеца до 1 година. По-висок е броят на неприключилите НОХД в срок до 3 месеца и това се дължи изключително на

обективни фактори, а именно постъпили в края на календарната година дела, което отнема технологично време за нарочването и разглеждането им в по-кратък срок.

Впечатление прави също и високият брой несвършени АНД в срок до 3 месеца, който факт се дължи на нерегулярното постъпление на дела от този вид и постъпването им в съда основно в края на годината, което обстоятелство обективно е довело до невъзможност да бъдат разгледани и приключени до края на отчетния период.

По отношение на АНД, продължили от 3 месеца до 1 година - броят им е общо 50 и леко увеличен в сравнение с предходната 2024 г., когато те са били 42 броя, но отново остава драстично нисък в сравнение с 2023 г., когато тези дела са били 94 дела. Намален е и в сравнение с 2022 г., когато те са били 88 бр., което следва да се отчете от една страна поради намаления брой постъпления на АНД, но също така и поради срочното им приключване от съдиите, независимо, че са работили при неблагоприятни обективни фактори през цялата година- отсъствие на съдии и страни по уважителни причини, командироване на 1 съдия за период повече от половин година, фактическа и правна сложност на делата, промени в законодателството, обуславящи провеждане на дълги съдебни следствия и събиране на многобройни доказателства от различен вид.

Следва да се отбележи и това, че броят на несвършените дела по чл.78а от НК също е драстично намален, като тенденцията му за намаляване през последните две години се е запазила и това се дължи на промените, настъпили в НПК и възможността за сключване на споразумения и по този вид дела, което ускори разглеждането им в кратки срокове. Намалена е значително и висиящността по отношение на НЧХД и ЧНД.

В края на 2025 г. в РС - Пазарджик са останали несвършени общо 219 наказателни дела, от които 63 НОХД, 126 АНД, 3 чл.78а от НК, 10 ЧНД и 17 НЧХД.

НАТОВАРЕНОСТ

Натовареност по щат при 16 съдии:

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	32,21	28,00
2023	38,93	33,82
2024	42,89	37,88
2025	40,08	34,98

Към 31.12.2025 г. РС - Пазарджик разполага с 16 съдийска щата, като не са налице свободни, незаети щатове за съдии.

Действителната натовареност:

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	46,41	40,34
2023	48,75	42,36
2024	52,47	46,33
2025	51,18	44,66

Видно от посочените по-горе данни натовареността по щат по отношение на делата за разглеждане и свършените дела е намаляла незначително със средно по-малко от три пункта в сравнение с предходния отчетен период, който факт се дължи преимуществено на намаленото постъпление на дела през отчетния период по изложените по-горе причини.

Действителната натовареност също се е понижила, но с по-малко от два пункта, въпреки което като същата продължава да бъде относително висока спрямо натовареността на районните съдилища в областните центрове на страната и при съблюдаване на факта, че голяма част от делата за разглеждане и свършени дела от съдиите са с фактическа и правна сложност.

Съгласно изискванията на ВСС по отношение измерване натовареността на органите на съдебната власт и подготвянето на актуален анализ за 2025 год., включващ данните от модул „Натовареност“ в ЕИСС, натовареността по съдии по модули „Натовареност в дело“ и „Натовареност извън дела“ за периода 01.01.2025г. – 31.12.2025 год. е представена в следните таблици по-долу:

Натовареност - в дела и извън дела

Име	Натоварване в дела	Натоварване извън дела	Общо
Христо Георгиев	96.60	31.25	127.85
Николинка Попова	88.07	0.00	88.07
Цветанка Вълчева	11.48	0.00	11.48
Ани Харизанова	139.50	0.00	139.50
Мира Мирчева	178.50	0.00	178.50
Димитър Чардаков	156.24	0.00	156.24
Мария Ненова	71.60	0.00	71.60
Иванка Пенчева	145.30	0.00	145.30
Ангел Ташев	161.74	0.00	161.74

Ненка Цветанкова	135.71	0.00	135.71
Асен Велев	92.15	0.00	92.15
Таня Петкова	124.57	17.50	142.07
Елисавета Радина	152.82	5.00	157.82
Камен Гатев	138.01	5.00	143.01
Снежана Стоянова	32.32	5.00	57.32
Красимир Лесенски	154.74	5.00	159.74
Капка Вражилова	113.27	5.00	118.27

СЪДЕБНО ИЗПЪЛНЕНИЕ

През 2025 г. в съдебно-изпълнителна служба към РС - Пазарджик са постъпили общо 385 бр. изпълнителни дела за общо дължима сума 23 660 699.40 лева.

От предходния период са останали несвършени 1567 бр. дела общо за сумата от 35 689 112.44 лева.

Посочените данни са отразени в следващата таблица:

Година	Постъпили	Останали несвършени от предх. период	Общо
2022	207	1673	1880
2023	213	1538	1751
2024	326	1483	1809
2025	385	1567	1952

Налице е увеличение на постъплението на изпълнителни дела с 59 бр. спрямо 2024г. и с 172 бр. спрямо 2023г., като постъпилите през 2025г. изпълнителни дела са значително повече в сравнение с 2022г. – 178 бр.

Констатираното значително увеличение на постъплението на изпълнителни дела през отчетния период се дължи на обстоятелството, че със Заповед № 292 от 25.03.2024г. на Адм. Ръководител - Председател на РС-Пазарджик, считано от 01.04.2024г. издадените в полза на Държавата изпълнителни листове срещу длъжници, чийто постоянен или настоящ адрес, или седалище са в района на РС - Пазарджик, се изпращат единствено на Държавен съдебен изпълнител при РС - Пазарджик.

През 2025 г. са прекратени общо 255 изп. дела, от които 99 - поради реализиране на вземането, 126 по други причини, на друг съдебен изпълнител са изпратени 30 дела.

В края на периода са останали несвършени 1697 дела.

Събрана е сума в размер на 364 955.47лв. в т.ч. такси в размер на 31 069.55 лв.

През 2025г. държавните съдебни изпълнители при РС - Пазарджик са прекратили повече изпълнителни дела и са събрали значително по-голяма по размер сума

През 2025 г. са насрочени и извършени следните изпълнителни действия:

- Общо насрочени – 695
- Общо извършени – 13
- въвод във владение - общо насрочени 0, извършени 0;
- опис на движими вещи - общо насрочени 678, извършени 1;
- опис на недвижими имоти - общо насрочени 8, извършени 4;
- предаване на дете/вещи – 1 насрочени, 1 извършени;
- публична продан - общо насрочени 5, извършени 4;
- други действия по ГПК – 3 насрочени, 3 извършени.

През отчетния период се е увеличил броя на насрочените изпълнителни действия, както незначително е намалял броят на извършените такива, което говори за по-голяма активност и инициативност от страна на вискателите по изпълнителните дела.

Следва да се има предвид, че голям процент от насрочените изпълнителни действия не се състоят на практика поради обективни причини - неявяване на вискателя или невнасяне на дължимите депозити за вещи лица или такси, което не би могло да бъде вменено във вина на държавните съдебни изпълнители.

Срещу действията на ДСИ са постъпили 13 бр. жалби през календарната 2025г., от които 3 бр. по изпълнителни дела на ДСИ М.Симонова, 8 бр. по дела на ДСИ Ф.Начков и 2 бр. по дела на ДСИ А.Кехайова. Налице е едно отменено действие, което е сравнително добър атестат за качеството на изпълнение на служебните задължения.

В края на 2025 г. са останали несвършени общо 1697 изпълнителни дела, от които - в полза на Държавата – 1003 дела, в полза на юридически лица и търговци – 126 дела, в полза на граждани – 411 дела, за изпълнение на чуждестранни решения - 1 дело и за изпълнение на обезпечителни мерки - 156 дела.

СЛУЖБА ПО ВПИСВАНИЯТА

В района на РС- Пазарджик през календарната 2025г. са действали 14 нотариуса, като взаимодействието с тях е добро. Дейността на Службата по вписванията към съда е много добре организирана.

През 2025г. в Службата по вписвания са работили трима съдии по вписванията. След отпускане на нова четвърта щатна бройка от Министерство на правосъдието през 2025г. за Съдия по вписванията при Районен съд - Пазарджик на 03.11.2025г. встъпи в длъжност Съдия по вписванията Пенка Ангелова.

През изминалия период от 01.01.2025г. до 31.12.2025г. вкл. в службата по вписванията към Пазарджишкия районен съд са образувани общо 6623 дела и са извършени общо 10 580 вписвания, отбелязвания и заличавания, от които 79 законни ипотеки и 1126 възбрани. Издадени са общо 3189 броя удостоверения по чл.48 ПВ и чл.46 ПВ, както и 5238 броя преписи от вписани актове.

Година	Нотариални дела	Вписвания
2022	7079	12193
2023	6611	10859
2024	6252	10295
2025	6623	10580

Дейността на службата по вписванията при РС - Пазарджик е много добре организирана. По подадените молби своевременно се извършват съответните действия от съдиите по вписванията. Преписките се комплектоват и администрират съобразно изискванията на ПВ. Добро е взаимодействието на службата по вписванията с нотариусите.

Разпределението на делата се е извършвало през календарната 2025 г. изключително равномерно между трите съдии по вписванията, като след встъпването в длъжност на Съдия по вписванията Пенка Ангелова също е включена в разпределението на делата.

4.3.2. РАЙОНЕН СЪД – ВЕЛИНГРАД

През отчетната 2025 г. в Районен съд - Велинград са постъпили за разглеждане общо 1549 дела, от които наказателни – 404 броя и граждански – 1145 броя. За разглеждане е имало общо 1977 дела, от които наказателни – 517 броя и граждански – 1460 броя.

Посочените данни се съдържат в следната таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	1609	1939	1659
2023	1737	2017	1672
2024	2007	2352	1924
2025	1549	1977	1512

От данните е видно, че постъпилите дела са с 458 по-малко спрямо 2024 г. Това се дължи на най-вече на намаленото постъпление на частно граждански дела през 2025г. От 01.07.2025г. се въведе централизирано разпределение на ЧГД по заповедното производство. Това доведе до постъпление от едва 24 броя дела от този вид до края на 2025 година. Всичките 24 постъпили дела са по Заявления по чл. 417, ал. 1, т 3, 6 и 10 от ГПК или са получени по подсъдност дела образувани в други съдилища преди 01.07.2025г.

Фактът, че не са разпределяни дела от заповедното производство чрез централизираното разпределение означава, че Районен съд Велинград е бил с натовареност над средната за страната, т.е. не е извършвано уравняване на натовареността чрез разпределяне на ЧГД по заповедното производство.

Постъплението на граждански дела през 2025 г. се е намалило спрямо 2024г. със 453 броя дела.

Това се дължи на намаленото постъпление на следните видове дела:

- делата, образувани по чл.410 и чл.417 от ГПК, които имат намаление с 444 броя или 98.01% от общото намаление;
- частните граждански дела са намалели с 20 броя или 4.42% от общото намаление;
- другите граждански дела, които имат намаление с 6 броя или 1.32% от общото намаление;
- производствата по чл.310 от ГПК са намалели с 1 брой.

Административните дела запазват постъплението си от 2 броя както е било и през 2024 г.

Само при гражданските дела по общия ред има увеличение с 18 броя дела.

Постъплението на наказателни дела през 2025г. е намаляло спрямо 2024г. с 5 броя дела. Сравнението на постъпилите наказателни дела за 2025 година спрямо 2024 година показва следното:

- наказателните дела от общ характер са намалели 26 броя;
- административно наказателните дела са намалели с 17 броя;
- при делата по чл.78а от НК намалението е с 1 брой;
- частните наказателни дела са увеличени с 22;
- наказателните дела от частен характер са увеличени с 17 броя.

През 2025 г. в Районен съд - Велинград не са постъпвали и не са разглеждани дела с повишен обществен интерес.

През отчетната 2025г. са свършени общо 1512 дела, от които в тримесечен срок 1239 дела или 82%. Това се дължи главно на свършените в тримесечен срок граждански дела, като свършените граждански дела в тримесечен срок са 87%, а при наказателните дела свършените в тримесечен срок представляват 69%. Въпреки намаления съдийски състав, в тримесечен срок са приключили 87% от гражданските дела при 90% през 2024 г.

При същите условия посочени по-горе по отношение на съдийския състав в Районен съд - Велинград през отчетната година свършените в тримесечен срок наказателни дела представляват 69 % при 78 % през предходния период, поради което следва да се направи извод, че е налице влошаване по този показател.

В сравнение с 2024 г. свършените граждански и наказателни дела в тримесечен срок са намалели с 5%, което не може да бъде отчетено отрицателно. Това е така, тъй като е видно, че ЧГД по чл. 410 и 417 ГПК са намалели с 444 броя, което представлява около 30 % от общото постъпление на делата в отчетния период. Именно този вид дела се характеризират с ниска правна и фактическа сложност, поради което обикновено процентът на

свършени дела от този вид в тримесечен срок традиционно е 99,9 %. Следователно именно този вид дела обикновено допринасят за увеличаване на процентът на свършени дела в тримесечен срок и в частност на свършените граждански дела. При съобразяване горните обстоятелства следва да се заключи, че не е налице влошаване по този показател.

За сравнение през 2024г. са свършени общо 1924 дела, от които в тримесечен срок 1682 дела или 87%. През 2023г. са свършени общо 1672 дела, от които в тримесечен срок 1467 дела или 88%. През 2022г. са свършени общо 1659 дела, от които в тримесечен срок 1388 дела или 84%. Следователно в четиригодишен сравнителен план броят на свършените дела е най-нисък през текущата отчетна година, което е в пряка връзка със значително намалялото постъпление на ЧГД по по чл. 410 и 417 ГПК,, както бе посочено по-горе.

Динамиката на този показател за изследвания период се съдържа в следната таблица:

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА	
		Бр.	%
2022	1659	1388	84
2023	1672	1467	88
2024	1924	1682	87
2025	1512	1239	82

През отчетната година решени по същество са 1200 дела, прекратени са 312 дела. За сравнение през 2024г. решени по същество са 1572 дела, прекратени са 352 дела. През 2023г. решени по същество са 1352 дела, прекратени са 320 дела. През 2022г. решени по същество са били 1329 дела, а прекратени 330 дела. Следователно се наблюдава намаление по този показател, с 372 броя дела, което също е следствие на намаленото постъпление на дела и в частност на ЧГД. Оттук следва изводът, че намаленото постъпление на дела е право пропорционално на процентът свършени и прекратени дела

ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА

През 2025г. е имало за разглеждане общо 1460 граждански дела, от които 315 е броят на висящите в началото на отчетния период. Постъпили са 1145 дела, от които 78 са получени по подсъдност, а продължаващи със същия номер са 17 дела и върнати за разглеждане под нов номер са 4 дела.

От данните в таблицата по-долу се установява, че броят на постъпилите гражданските делата и броят на гражданските дела за разглеждане през отчетния период е намалял значително в сравнение с 2024 година. От друга страна следва да се посочи, че през текущия период е отчетено най-високото в четиригодишен сравнителен план постъпление на граждански дела по общия ред, откъдето следва извод, че съдиите, разглеждащи граждански дела са били най-високо натоварени през отчетния период в четиригодишен сравнителен

план от гледна точка на постъпващи дела с по- висока правна и фактическа сложност.

Постъплението на гражданските дела е показано в следващата таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	1191	1442	1215
2023	1368	1595	1324
2024	1598	1869	1554
2025	1145	1460	1101

През 2025г. постъплението на гражданските дела е намаляло с 453 дела в сравнение с предходната година. Общо постъпили са 1145 дела през 2025 г. при 1598 дела за 2024г., 1368 дела през 2023 г. и 1191 дела за 2022г. Ясно се отчита спад на постъплението на гражданските дела през 2025г. Това се дължи най-вече на намаленото постъпление на частно- гражданските дела и в частност на тези по чл.410 и чл.417 от ГПК, което е резултат на въведеното от 01.07.2025г. централизирано разпределение на дела от този вид,. Намаленото постъпление на този вид дела представлява около 40 % от общото постъпление на граждански дела в съда и неминуемо се отразява при отчитане на общите данни на постъпилите през периода граждански дела. Липсата на постъпление на такива дела в периода 01.07-31.12.2025г. гражданските дела от друга страна е ясен индикатор за високата натовареност на РС Велинград /над средната за страната/ .

Спрямо предходните три години сравнителният анализ по видове постъпили дела е отразен в следната таблица:

Година	По общия ред	По чл. 310 ГПК	Адм. дела	ЧГД	По чл. 410 и чл.417ГПК	Други гр.дела
2022	396	12	2	162	613	6
2023	429	10	6	179	744	0
2024	443	13	2	212	920	8
2025	461	12	2	192	476	2

Съгласно данните от таблицата по-горе е видно, че намаленото постъпление на общия брой граждански дела се дължи преди всичко на намалено постъпление на делата по чл.410 и чл.417 от ГПК, които са със 444 броя по-малко в сравнение с предходния период през 2024 г.

Намаление на делата в сравнение с 2024 г. се наблюдава и при постъпилите ЧГД, които са с 20 броя по-малко. При делата по чл. 310 от ГПК намалението е с 1 брой, при другите граждански дела /ш.1300/ има намаление с 6 дела. Увеличение се наблюдава при постъплението на делата по общия ред,

които са с 18 броя повече. Постъплението на административни дела се запазва същото - 2 броя.

Изводът е, че високото постъпление на граждански дела по общия ред не само се запазва, но и се увеличава, като от данните в таблицата е видно, че през отчетната година то достига до най-висока стойност в четиригодишен сравнителен период. Постъплението на граждански дела по общия ред е увеличено с 18 дела в сравнение с 2024 г., с 32 в сравнение с 2023 г. и със 65 дела в сравнение с 2022 г.. Тези данни са в подкрепа на извода, изведен по-горе, че съдиите, разглеждащи граждански дела са били най-високо натоварени през отчетния период в четиригодишен сравнителен план, както и че като цяло работят при изключително висока натовареност, която се явява константна през последните години.

Най-голямо е постъплението при делата по Семейния кодекс, ЗЗДН, ЗЛС, ЗЗДет. ЗБЖИРБ (Ш.100) - 225 дела. Следват облигационните искове - 106 дела, установителните искове - 51 дела, вещни искове – 48 дела, делби и искове по ЗН - 30 дела, искове по Кодекса на труда - 12 дела, други граждански дела – 3 дела, административните производства - 2 постъпили дела.

При делата Семейния кодекс, ЗЗДН, ЗЛС, ЗЗДет. ЗБЖИРБ (Ш.100) има увеличение с 45 броя. За 2025 г. те са 225 броя, а за 2024 г. - 180 броя. Постъпилите облигационни искове са 106 през 2025 г. и 97 през 2024 г. или с 9 дела повече. Установителните искове за 2025г. са 51 броя, а за 2024 г. са били 74 или има намаление с 23 броя на постъпилите дела. Намалено е постъплението при делата по вещни искове, като за 2025г. са 48 броя, а за 2024 г. са били 64 броя или има спад със 16 дела. При делбите и делата по ЗН увеличението е с 4 дела. За 2025г. същите са 30 броя, а за 2024 г. са били 26 броя. През 2025г. са постъпили 3 броя други граждански дела /ш.1300/. За сравнение през 2024г. същите са били 11 броя. При делата по Кодекса на труда увеличението е с 1 дело. През 2025г. тези дела са 12, а през 2024г. са били 11 броя. Административните производства запазват постъплението си от 2 броя дела. През 2025 година има постъпили 192 частни граждански дела и се наблюдава намаление с 20 броя дела спрямо 2024г., когато същите са били 212 броя.

Следователно е налице увеличение на броя на постъпилите дела по Семейния кодекс, ЗЗДН, ЗЛС, ЗЗДет. ЗБЖИРБ (Ш.100), облигационните искове, делбите и исковите по ЗН и исковите по КТ. По останалите видове граждански дела се наблюдава намаление на постъплението през отчетната година.

Вследствие на увеличението на броя на гражданските дела по общия исков ред, може да се направи извод за значителна натовареност на съдиите, разглеждащи граждански дела. Това е така и тъй като броят на гражданските дела, образувани по облигационните, установителните искове, делби и искове по ЗН се е увеличил спрямо предходната година, а именно тези видове дела обикновено се отличават с по-висока степен на фактическа и правна сложност.

Приключването на делата в тримесечните срокове е посочено в следващата таблица:

Година	Общо	В 3-месечен срок	%
2022	1215	1018	84
2023	1324	1211	91
2024	1554	1394	90
2025	1101	959	87

От гражданските дела по общия ред са свършени 398 дела, от които със съдебен акт 294 дела, а прекратени - 104, от които със спогодба по чл. 234 ГПК-10. В срок 3 месеца са свършени 269 дела или 68% от всички свършени гражданските дела по общия ред. За сравнение с предходните години този показател е съответно: през 2024 г. – 66%, през 2023 г. – 75% и през 2022г. – 58%. Проведени са 2815 заседания. Следователно е налице подобрене по този показател в сравнение с предходната година, като същият се доближава до този през 2023 г., когато е бил най- висок. От друга страна при отчитане на този показател следва да бъде съобразен и увеличеният брой на постъпили дела по общия ред, както и вида им, а именно преобладаващо с правна и фактическа сложност- вещни дела, делби, установителни искиове, трудови дела и т.н.

Свършени са 11 производства по чл.310 ГПК, от които в 3- месечен срок 9 или 82%, а със съдебен акт 5, прекратени са 6. За сравнение с предходните години показателят свършени в 3 месечен срок е съответно: през 2024г. – 56%, през 2023г. – 64% и през 2022г. – 67%. Проведени са 45 заседания. Следователно налице е подобряване резултатите и по този показател, в сравнение с тези в четиригодишен сравнителен период. При съобразяване броят на проведените съдебни заседания по този вид дела следва да се отчете, че съдиите, разглеждащи ги са положили всички възможни усилия да бъдат приключени в срок, което е дало своя резултат видно от данните по- горе.

Свършени са 191 частни граждански дела, от които в 3-месечен срок 178 или 93%, с акт по същество 164 дела, а са прекратени 27. За сравнение с предходните години показателят свършени в 3 месечен срок е съответно: през 2024 г. – 96%, през 2023 г. – 96% и през 2022 г. – 97%. Следователно налице е леко намаляване на стойността на този показател, в сравнение с предходните периоди, въпреки високата натовареност на съдиите разглеждащи граждански дела, което следва да бъде отчетено положително.

Свършени са и 499 дела по чл.410 и чл.417 ГПК, в 3-месечен срок 499 или 100%, със съдебен акт по същество 464 дела, прекратени са 35. За сравнение с предходните години показателят свършени в 3 месечен срок е съответно: през 2024 г. – 99.78%, през 2023 г. – 99.73% и през 2022 г. – 98.89%. Следователно налице е подобряване резултатите по този показател, в сравнение с тези в четиригодишен сравнителен период. Проведени са 1265 заседания.

От другите видове граждански дела е свършено 1 дело в 3-месечен срок с акт по същество. Проведени са 4 заседания.

Свършено е и 1 административно дело с акт по същество. Проведени са 14 заседания.

Изводът, който следва от горните данни е, че е налице намаление на броя на свършените граждански дела през отчетния период в сравнение с този през 2024 г., като то е със 453 броя. Същото се дължи основно на намаленото постъпление на частно- граждански дела и в частност делата по 410 и 417 ГПК, което е с 464 дела.

Обсъдените до тук данни сочат за отлична организация работа на съдиите, разглеждащи граждански дела във Районен съд - Велинград, като показателят свършени дела в 3-месечен срок е съпоставим с този от предходния отчетен период, въпреки че те са работили при най-високата натовареност през отчетния период в четиригодишен сравнителен план предвид увеличеното постъпление на граждански дела по общия ред, които са с висока правна и фактическа сложност.

Несвършени дела

В края на 2025 г. са останали несвършени 359 граждански дела. В края на 2024 г. са останали несвършени 315 граждански дела. Следователно се наблюдава увеличение на несвършените граждански дела през 2025 г. с 44 броя в сравнение с 2024 г. Това не следва да се отчита отрицателно като се съобрази, че на разглеждане през отчетния период са подлежали предимно граждански дела по общия ред, което предполага по-висока правна и фактическа сложност.

В края на 2023 г. са останали несвършени 271 граждански дела. В края на 2022 г. са останали несвършени 227 граждански дела.

Като показател следва да се отчете и увеличаващият се брой на граждански дела за разглеждане по общия ред, който е най-високият през отчетната година в четиригодишен план.

От несвършените граждански дела най-много са по общия ред - 339 дела, 2 дела са по чл.310 ГПК, 2 административни дела, 15 частно граждански дела и 1 други граждански дела. Няма несвършени дела по чл. 410 и чл. 417 от ГПК.

От несвършените граждански дела със срок до 3 месеца са 167 дела, от 3 до 6 месеца – 57 броя, от 6 месеца до 1 година - 63 броя дела, от 1 до 3 години - 54 броя дела, от 3 до 5 години – 10 броя и над 5 години - 8 броя дела.

Касае се в преобладаващата част за спрени дела, поради наличие на висящо друго гражданско дело, решението по което има значение за правилното решаване на спряното. По тези дела системно /няколко пъти в годината/ се изпращат запитвания до съдилищата, но отговорите са, че производствата не са приключили. Друга част от делата са тези за делба, които се отчитат свършени едва след приключване на втората фаза на делбата, а при наличието на двуфазно производство и триинстанционен контрол за всяка от фазите значително се забавя срочното им приключване.

Ревизирани съдебни актове

През 2025 г. са постъпили жалби по 118 дела. От тях по 111 граждански дела и 7 по частно-граждански дела.

Резултатите от инстанционния контрол са следните: потвърдени са 63 съдебни акта, от които 46 решения, 11 определения и 2 разпореждания по граждански дела, 1 решение, 2 определения и 1 заповед за изпълнение по частно-граждански дела; отменени са 19 съдебни акта, от които 3 решения по ГД, 12 определения по ГД, 2 разпореждания по ГД и 2 разпореждания по ЧГД; обезсилени са 5 съдебни акта, от които 2 решения и 1 определение по ГД, 1 разпореждане и 1 определение по ЧГД; частично отменени са 12 решения и 3 определения по ГД; частично обезсилено е 1 решение по ГД; частично обезсилено и частично отменено е 1 решение по ГД.

Има постъпили 2 молби за определяне срок при бавност, които са оставени без уважение.

Като се имат предвид данните на постъпилите дела, делата за разглеждане и свършените дела от гражданските съдии, може да се направи извод, че за работата на съдиите, разглеждащи граждански дела следва да се даде положителна оценка.

Просрочени съдебни актове

За отчетния период съдия Лилия Терзиева има просрочени 9 съдебни акта, постановени по граждански дела. Основна причина за забавата се явява високата натовареност, съвместяването на функциите на административен ръководител на съда с тези на съдия, които изискват откъсване от съдийската работа, време и допълнителни усилия, който не са свързани с чисто правораздавателна дейност. Допуснатото просрочие може да бъде обяснено и с високия брой дела за разглеждане на състава, увеличеното постъпление на гражданските дела по общия ред и на наказателни дела, както и обстоятелството, че същите са с висока фактическа и правна сложност.

През 2025 година съдия Терзиева е свършила общо 433 дела, от получени за разглеждане 601 броя, като от тях 84.53% са приключили в 3-месечен срок.

Съдия Терзиева е извършила многостранна правораздавателна дейност през 2025 г. по граждански и наказателни дела, като полага усилия за своевременното насрочване и разглеждане на делата в законоустановените срокове по ГПК и НПК, както и за своевременното им приключване. През 2025 г. въпреки високата си натовареност е продължила усилията за поддържане на добра теоретико-практическа подготовка, чрез участие в множество форми за повишаване на професионалната квалификация в страната и чужбина, включително чрез успешно завършване на магистърска програма по право на европейския съюз във Франция.

Съдия Теодора Кюркчиева има постановени 23 просрочени съдебни акта по граждански дела.

Допуснатото просрочие може да бъде обяснено най-вече с високия брой дела за разглеждане на състава, увеличеното постъпление на гражданските дела по общия ред и на наказателните дела за разглеждане, както и обстоятелството, че същите са с висока фактическа и правна сложност.

През 2025 година съдия Кюркчиева е свършила общо 465 дела, от получени за разглеждане 664 броя, като от тях 80.65% са приключили в 3-месечен срок.

На съдия Теодора Кюркчиева през отчетния период е било възложено да извършва правораздавателна дейност по граждански и наказателни дела, като от данните е видно, че се е справила отлично с поставените ѝ задачи, при съобразяване високата натовареност, при която е работила и броят на приключилите дела, включително и срочно. Следва усилията ѝ да бъдат поощрени, а приносът ѝ за подобряване работата на съда насърчен, като се постави отлична оценка на работата ѝ. Въпреки високата натовареност, при която е работила през целия отчетен период съдия Кюркчиева е отделила и време за допълнително повишаване на квалификацията си, чрез участие в множество обучения, което също следва да бъде отбелязано и поощрено.

Съдия Ивета Петрова има постановени 9 просрочени съдебен акт по граждански дела.

През 2025 година съдия Петрова е свършила общо 36 дела, като от тях 2.78% са приключили в 3-месечен срок.

На съдия Ивета Петрова през отчетния период следва да се постави добра оценка за работата, като се съобрази обстоятелството, че през него същата е работила в друг съдебен орган, където следва да се даде действителна оценка за нея, както и че в Районен съд Велинград не са ѝ разпределяни дела, а на разглеждане са подлежали, разпределените ѝ в предходния отчетен период, които е следвало да довърши.

НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА

През 2025 г. е имало за разглеждане общо 517 наказателни дела, от които 113 са несвършените в началото на периода. Постъпили са общо 404 дела, от които 11 върнати за разглеждане от по-горна инстанция, 3 повторно внесени след прекратяване на съдебното производство. Продължаващи със същия номер са 7 дела.

Динамиката на този показател се съдържа в следващата таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	418	497	444
2023	369	422	348
2024	409	483	370
2025	404	517	411

През отчетния период се наблюдава намаление в броя на постъпилите наказателни дела в сравнение с предходната 2024 г., като то е с общо 5 броя по-малко. Броят на делата за разглеждане е бил по-голям в сравнение с 2024 г., а именно със 34 броя. Общият брой на свършените дела е с 41 броя по-голям, като през 2024 г. свършени са били общо 370 наказателни дела, а през 2025 г. те са 411 броя. За сравнение през 2023 г. броят на делата за разглеждане е бил по-малък в сравнение с 2025 г. със 95 броя, а броят на свършените е бил със 63 по-малък в сравнение с отчетната година, като броят на останалите несвършени дела е бил 74 през 2023 г. или с 32 броя по-малко несвършените през 2025г. През 2022 г. броят на делата за разглеждане е бил по-малък в сравнение с 2025 г. със 20 броя, а броят на свършените е бил със 33 по-голям в сравнение с отчетната година, като броят на останалите несвършени дела е бил 53 през 2022 г. или с 53 броя по-малко от несвършените през 2025 г..

Причините за увеличения брой на несвършени дела в сравнение с 2022г. и 2023г., са предимно от обективен характер.

Основна причина е процесуалното поведение на страните и техните процесуални представители, които често шиканират процеса с подаване на несвоевременни молби за отлагане на заседанията, включително в деня на самото заседание, или напускат адреса за призоваване, без да осигурят лице, което да приеме съобщенията и призовките. Предвид че биха се нарушили правата на подсъдимия/нарушителя да участва лично в производството по делото и се представлява от упълномощен от него защитник, съдиите многократно са отлагали делата заради неявяване на защитник или заради нередовното призоваване на подсъдим/нарушител.

Предвид че в наказателния процес няма преклузия за страните да сочат и представят доказателства, делата са се отлагали многократно и за разпит на свидетели, посочени от подсъдимия/нарушителя или неговия защитник, които не са били разпитани на досъдебното производство или е са посочени в жалбата/тъжбата до съда.

През отчетния период се е налагало често делата да бъдат отлагани заради неизготвени своевременно експертизи или поради необходимост за назначаване на допълнителни или повторни експертизи или заради неявяване на свидетели, особено по дела, по които актосъставител или свидетел на служители на РУ Велинград.

В тази връзка на съдиите, разглеждащи наказателни дела следва да се препоръча да използват по-ефективно механизмите на НПК за дисциплиниране на страните, процесуалните им представители и свидетелите, както за назначаване на резервен защитник, когато продължително време не се явява упълномощеният такъв.

От тук могат да се направят изводи, че през отчетната година съдиите, разглеждащи наказателни дела са положили усилия за приключването им и в резултат е прекъсната тенденцията за непрекъснато увеличаване на броя несвършените дела към края на отчетния период. Всичко това се е случило при работа в условията на изключително висока натовареност на съдиите.

Данните за постъпления по видове дела се съдържат в следната таблица:

Година	НОХД	НЧХД	ЧНД	ЧНД разпити	АНХД	78а НК	Общо
2022	103	28	135	3	118	31	418
2023	111	15	103	2	113	25	369
2024	122	14	133	4	113	23	409
2025	96	31	153	6	96	22	404

При наказателните дела от общ характер се наблюдава намаление сравнение с предходната 2024г. с 26 броя дела, а в сравнение с 2023 година с 15 дела. Постъпили са 96 броя наказателни дела от общ характер, като най-голямо е постъплението за общоопасни престъпления - 64 дела, следвани от престъпленията против собствеността - 11 дела, престъпленията против брака, семейството и младежта - 7 дела, за престъпления против личността-телесни повреди са 4 броя дела, за документни престъпления - 3 броя, за престъпления против стопанството - 2 броя дела, за други престъпления против личността – 2 дела, за престъпления против дейността на държавните органи и обществените организации - 1 брой, за престъпления против реда и общественото спокойствие - 1 брой и за престъпления против правата на гражданите – 1 брой.

Постъпили са 64 дела за общоопасни престъпления, или със 10 броя по-малко в сравнение с предходната година когато са били 74. Делата за престъпленията против собствеността са 11 за 2025г., следователно с 4 дела по-малко от предходната 2024г., когато тези дела са били 15 броя. Постъпилите дела за документни престъпления през 2025г. са 3 броя, а през 2024г. – 4 броя, намалението е с 1 постъпило дело. Делата за престъпления против брака, семейството и младежта са 7, а за 2024г. същите са били 12 броя. При тези дела има спад на постъпленията с 5 броя дела. При делата за престъпление против личността-телесни повреди постъпилите са 4 броя за 2025г. и 8 за 2024г. или има намаление с общо 4 дела. Има намаление с 1 дело на постъпленията на дела за престъпления против стопанството. През 2025г. са постъпили 2 броя дела, а през 2024г. са били 3. За 2025 е постъпило 1 дело за престъпления против дейността на държавните органи и обществените организации, а за 2024 са били 3. През 2025г. е постъпило 1 дело за престъпления против правата на гражданите, като за 2024г. от този вид дела е постъпило също 1 дело. През 2025г. е постъпило 1 дело за престъпления против реда и общественото спокойствие, като за 2024г. от този вид дела е постъпило също 1 дело. През 2025г. са постъпили 2 дела за други престъпления против личността, като за 2024г. от този вид дела е постъпило 1 дело.

При наказателните дела от частен характер има увеличение на броя на постъпилите дела с 17 броя спрямо предходната 2024г., като през 2025г. тези дела са 31, а за 2024г. са били 14 дела.

Частнонаказателните дела за 2025 г. са общо 159 дела, като от тях 6 дела за разпит пред съдия, а за предходната 2024г. са били общо 137 дела, от които 4 дела за разпит пред съдия. Следователно се наблюдава увеличение при броя постъпили частнонаказателните дела през 2025 г. с 22 в сравнение с постъпилите през предходната 2024 г..

При делата по реда на чл.78а от НК има намаление с 1 брой спрямо предходната 2024г., като през 2025г. са постъпили 22 дела, а през 2024 г. 23 дела.

При административно-наказателните дела намалението на постъплението в сравнение с предходната година е с 17 дела, като през 2025 са постъпили 96 броя дела, а за 2024г. са били 113 броя. През 2025г. е постъпили 1 дело по УБДХ, докато през 2024г. не е имало такива дела.

Изводът, който следва от горепосочените данни е, че има увеличение на постъплението наказателните дела от частен характер и на частно наказателните дела. При наказателните дела от общ характер, делата по реда на чл.78а от НК и административно-наказателните дела постъплението е намаляло спрямо предходната 2024г.

Свършени дела

През 2025 г. са свършени 411 наказателни дела, от които със съдебен акт по същество 271, като в 3-месечен срок са свършени 283 дела или 69%. През 2024 г. са свършени 370 наказателни дела, от които със съдебен акт по същество 239, като в 3-месечен срок са свършени 288 дела или 78%. През 2023 г. са свършени 348 наказателни дела, от които със съдебен акт по същество 208, като в 3-месечен срок са свършени 256 дела или 74%. През 2022 г. са свършени 444 наказателни дела, от които със съдебен акт по същество 296, като в 3-месечен срок са свършени 370 дела или 83%. Следователно налице е увеличение на общия брой на свършените наказателни дела с 41 броя в сравнение с предходния отчетен период. Процентът и броя на наказателни дела свършени в тримесечен срок спрямо предходната година е намалял респективно с 9% и с 5 броя, от където следва извод за влошаване по тези показатели.

Година	Общо	В 3-месечен срок	%
2022	444	370	83
2023	348	256	74
2024	370	288	78
2025	411	283	69

Прекратените за 2025 г. са 140 дела, които представляват 34.65% от общо постъпилите наказателни 404 дела и 34.06% от свършените 411 дела.

Несвършени дела

В края на 2025 г. са останали несвършени 106 наказателни дела. В края на 2024 г. са останали несвършени 113 са наказателни дела. Несвършените наказателни дела през 2025г. са със 7 броя по-малко от тези през 2024 г. следователно е налице подобрене по този показател по отношение на тях.

В края на 2023 г. са останали несвършени 74 наказателни дела. В края на 2022 г. са останали несвършени 53 наказателни дела. През текущата година в четиригодишен план е отчетен най-високият брой за разглеждане на наказателни дела.

От несвършените наказателни дела 41 са АНД, от общ характер - 26, от частен характер - 27, несвършени дела по чл.78а от НК – 5. и ЧНД - 7.

От несвършените наказателни дела със срок до 3 месеца са 28 дела, от 3 до 6 месеца – 9 дела, от 6 месеца до 1 година – 17 броя дела и над 1 година 11 броя.

Броят на несвършените наказателни дела в края на отчетния период е със 7 дела по-малък от този през 2024 г. При съобразяване данните, че през отчетния период броят на постъпилите наказателните дела се е намалил с 5 броя, а от друга страна броят на несвършените се е намалил с 7 броя в сравнение с 2024г., то следва извод, че съдиите са положили сериозни усилия за намаляване броя на несвършените наказателни дела при съобразяване и общата им натовареност през отчетния период. В четиригодишен план следва да се отчете, че през отчетната година за първи път е прекъсната тенденцията за увеличаване на броя на несвършените наказателни дела.

Ревизирани съдебни актове:

През 2025 г. по 87 наказателни дела са постъпили жалби или протести. От тях по 38 административно-наказателни дела, по 29 дела от общ характер, по 8 НЧХД, по 11 ЧНД и 1 по АНД чл.78а от НК. Постъпили са 2 молби за възобновяване на НОХД и 1 молба за възобновяване на НЧХД.

Резултатите от инстанционния контрол, включително и върнати дела от предходни години, са следните:

- 59 съдебни акта са потвърдени, като от тях 6 присъди и 14 определения по дела от общ характер, 2 определения по НЧХД, 28 решения и 1 разпореждане по административно-наказателни дела и 8 определения по частно наказателни дела;

- 20 съдебни акта са отменени, като от тях 4 присъди и 2 определения по дела от общ характер, 1 присъда и 1 определение по НЧХД, 8 решения, 1 определение и 1 разпореждане по АНД, 2 определения по частно наказателни дела.

- 7 съдебни акта са изменени, като от тях 4 присъда и 3 определения по дела от общ характер.

През 2025г. има възобновено 1 наказателно производство и има 1 отказ за възобновяване по НОХД.

С оглед данните за постъпилите жалби или протести по наказателни дела и резултатите от инстанционен контрол по тях, както и като се вземе предвид броя на отменените и изменените актове може да се направи извод, че за работата на съдиите, разглеждащи наказателни дела следва да се даде положителна оценка.

Просрочени съдебни актове

Съдия Теодора Кюркчиева има постановени 25 просрочени съдебни акта по наказателни дела.

Съдия Ивета Петрова има постановени 5 просрочени съдебни акта по наказателни дела.

През 2025 година са издадени 2995 свидетелства за съдимост и 453 справки за съдимост. Тоест свидетелствата за съдимост издадени през 2025 година са със 283 по-малко спрямо 2024 година, а издадените справки за съдимост през 2025 година са с 76 по-малко от тези за 2024 година. Това може да бъде обяснено с добре функциониращата децентрализирана система за издаване на свидетелства за съдимост.

По реда на чл.159а от НПК /ЗЕС/ са издадени 60 разрешения и 4 искания са оставени без уважение.

НАТОВАРЕНОСТ

Общата натовареност на съдия по щат за месец при 5 щатни бройки през 2025 година е:

- постъпления 1549 или 25,82 дела месечно;
- дела за разглеждане 1977 или 32,95 дела месечно;
- свършени дела 1512 или 25,20 дела месечно.

Натовареност по щат при 5 съдии:

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	32.32	27.65
2023	33.62	27.87
2024	39.20	23.07
2025	32.95	25.20

От данните е видно, че през отчетния период натовареността по щат на съдиите в Районен съд Велинград, спрямо постъпилите дела и делата за

разглеждане е по-ниска от тази през 2024г. Тук е мястото да се посочи, че през нито една част на отчетния период съдийският щат не е бил запълнен, а напротив през целия отчетен период съдиите са работили при почти наполовина реално зает щат. Това неминуемо доведе до изключително високо натоварване на работещите в съда съдии, неизменна част от състава му през отчетния период.

Действителната натовареност

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	39.63	33.91
2023	48.30	40.04
2024	54.83	44.85
2025	54.92	42.00

От данните е видно, че през отчетния период съдиите в Районен съд Велинград през 2025 година са работили при по-висока действителна натовареност спрямо предходните 2022 и 2023 години и съпоставима натовареност с предходната 2024г.

Действителната натовареност през 2025 година за 36 отработени човекомесеца е:

- постъпления 1549 или 43,02 дела месечно;
- дела за разглеждане 1977 или 54,92 дела месечно;
- свършени дела 1512 или 42,00 дела месечно.

Натовареност отчетена от ЕИСС за периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г.:

Име	Натоварване в дела	Натоварване извън дела	Общо
ИВЕТА НИКОЛАЕВА ПЕТРОВА	24.36	-	24.36
ЛИЛИЯ ГЕОРГИЕВА ТЕРЗИЕВА	144.65	29.65	174.30
МАЯ ГЕОРГИЕВА СРЕДКОВА-ПЕТРОВА	199.13	10.24	209.37
ТЕОДОРА ДИМИТРОВА КЮРКЧИЕВА	158.19	6.48	164,67

Данните сочат, че съдиите във Районен съд Велинград са работили с натовареност над средната за страната. Това се потвърждава и от факта, че в РС Велинград не са разпределяни дела от централизираното разпределение на дела по чл.410 и чл.417 от ГПК т.е. действителната натовареност на магистратите в РС Велинград е над средната за страната, като с оглед на същата постигнатите резултатите са отлични. Процентът на приключилите в тримесечен срок дела както по наказателните, така и по гражданските дела е изключително висок, като се има предвид сложността на разглежданите дела и високата

натовареност на съдиите. Установява се от данните, че увеличеният брой на постъпленията на граждански и наказателни дела, не са влошили показателите по отношение броя и процента на свършени в тримесечен срок граждански и наказателни дела, при които се намалява незначително намаление, дължащо се на обективните причини, изтъкнати по- горе в доклада.

СЪДЕБНО ИЗПЪЛНЕНИЕ

През 2025 г. са образувани 255 изпълнителни дела за сумата от 370 955,17 лева.

От предходните години са останали несвършени в началото на 2025г. 1 012 изпълнителни дела, със сума за събиране в размер на 1 224 931,75 лева, като в края на годината към 31.12.2025г са останали несвършени 1 001 изпълнителни дела, със сума за събиране в размер на 708 120,41 лева.

През 2025г. са прекратени 266 изпълнителни дела, от тях 111 поради реализиране на вземането, 147 по други причини– перемиране, по молба на вискателя и др., а 8 са изпратени по подсъдност на друг съдебен изпълнител.

По приключилите изпълнителни дела за отчетния период е събрана сумата от 314 976,57 лева. По видове изпълнителни дела събраната сума е както следва:

- в полза на Държавата и съдилищата е събрана сумата от 71 667,49 лева;
- в полза на банки, юридически лица и търговци 33 058,82 лева ;
- в полза на граждани 210 250,26 лева.

През отчетния период са насрочени и извършени 74 изпълнителни действия.

През 2025 г. в съдебно-изпълнителна служба при Районен съд – Велинград са постъпили 4 жалби против действията на Държавните съдебни изпълнители. Резултатите по жалбите са следните: 1 отменено действие на ДСИ , 1 върната на жалбоподателя, 1 оттеглена от жалбоподателя и 1 се администрира в съдебно изпълнителна служба.

В Съдебно - изпълнителна служба работят един деловодител, един секретар и двама държавни съдебни изпълнители.

СЛУЖБА ПО ВПИСВАНИЯ

В служба по вписвания през периода 2025 г. са извършени 3760 броя вписвания, така също и 259 броя заличавания и 311 броя отбелязвания на вече вписани актове, издадени са 952 броя удостоверения за тежести и 1464 броя преписи, а броя на образуваните нотариални дела е 2218, канцеларски дела 1542 броя. Събраната държавна такса е в размер на 279102 лева от вписвания, отбелязвания, заличавания, удостоверения, устни справки и преписи.

Сравнителният анализ на извършените вписвания за последните години сочи за увеличаване броя на вписванията. В район на действие на Районен съд - Велинград има действащи шест нотариуса.

В службата по вписвания има поставено устройство за превод на дължимите такси, което облекчава гражданите спестявайки им време и средства.

4.3.3. РАЙОНЕН СЪД – ПЕЩЕРА

През 2025 г. в Районен съд - Пещера са постъпили 1943 дела, от които 141 наказателни и 1802 граждански и административни дела.

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	1574	1806	1658
2023	1532	1680	1550
2024	1466	1596	1488
2025	1943	2055	1900

Констатира се увеличение на постъплението на гражданските дела и намаление на наказателните дела през отчетната година. Увеличение на гражданските дела спрямо 2024 г. е с 477 бр. и намаление на наказателните дела с 15 бр.

През 2025 г. са свършени общо 1900 дела, от които в 3 - месечен срок са свършени 1803 дела или 95 %. Със съдебен акт по същество са приключили 1706 дела. Прекратени са 194 дела. Проведени са 5656 заседания.

Данните за този показател са в следната таблица:

Година	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА	
		Бр.	%
2022	1658	1512	91
2023	1550	1435	93
2024	1488	1409	95
2025	1900	1803	95

При анализа на данните през последните четири години, следва извода, че бързината за приключване на делата спрямо 2024 г., 2023 г. и 2022 г. се е увеличила.

Изводът е, че през 2025 г. съпоставен с броя на приключилите дела в 3 - месечен срок с предходните години се е увеличил и запазил въпреки постъпилите повече дела. Това е резултат от добрата работа на съдиите от Районен съд - Пещера. Резултат от добрата работа на съдиите при РС - Пещера е и броя на останалите несвършени дела към края на 2024 година, значително по - малък от тези останали през предходните три години.

ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА

През отчетната 2025 г. са постъпили общо 1805 дела, в т. ч. 79 дела постъпили по подсъдност, 1 върнато дело от горната инстанция за ново разглеждане от друг състав и 3 - продължаващи дела под същия номер . С останалите несвършени към 01.01.2025 г. - 87 дела, е имало за разглеждане общо - 1892 дела.

Динамиката на този показател е в следната таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	1404	1611	1479
2023	1341	1473	1361
2024	1310	1422	1335
2025	1805	1892	1748

В сравнение с предходните три години постъплението осезаемо се е увеличило. В сравнение с 2024 г. с 495, спрямо 2023 г. с 464 г. и спрямо 2022 г. с 401.

Спрямо предходните три години сравнителният анализ по видове дела е отразен в следната таблица:

Година	По общия ред	По чл.310 ГПК	Адм. Дела	ЧГД	Дела по 410 и 417 ГПК	Други гр.дела
2022	267	15	1	651	470	0
2023	247	8	0	569	517	0
2024	271	7	0	422	610	0
2025	334	15	0	367	1089	0

Данните за приключени дела в тримесечните срокове са в следната таблица:

Година	Общо	В 3-мес.срок	%
2022	1479	1370	93
2023	1361	1277	94
2024	1335	1277	96
2025	1748	1685	96

През 2025 г. свършени са всичко 1748 дела, от които 1685 дела в срок до 3 месеца, което представлява 96 %.

Резултатите по показател свършени дела в срок до 3 месеца сочат за много добра организация на работата на съдиите от Районен съд - Пещера.

От общо свършените 1748 граждански дела, със съдебен акт по същество са 1623 (при 1335 за 2024 г., 1361 за 2023 г. и 1335 за 2022 г.).

През отчетната 2025 г. са прекратени 125 граждански дела. Причини за прекратяване на делата са: оттегляне на искова молба, неизпълнение на дадени от съда указания за отстраняване на нередовности, постигната спогодба между страните, прекратяване и изпращане по подсъдност на друг съд.

Несвършени дела

Останали несвършени в края на 2025 г. са общо 144 граждански дела. Останали несвършени в края на 2024 г. са общо 87 граждански дела. Останали несвършени в края на 2023 г. са общо 112 граждански дела. Останали несвършени в края на 2022 г. са общо 132 граждански дела.

Броят на несвършените граждански дела в края на 2025 г. се е увеличил с 57 спрямо несвършените граждански дела в края на 2024 г., с 32 спрямо несвършените граждански дела в края на 2023 г. и с 12 спрямо несвършените граждански дела в края на 2022 г.

От несвършените граждански дела най-много са облигационните искове - 33, установителните искове - 35, по СК, ЗГР - 21, вещни искове - 20, делби и искове по ЗН - 17, искове по КТ - 9, частни производства - 4 и по чл.420 - 417 ГПК - 5. От несвършените дела със срок от 1 до 3 г. са - 12, от 3 до 5 години - няма и несвършени над 5 г. - 1.

По-голямата част от тези дела са делби, които се отчитат за свършени едва след приключване на втората фаза на делбата, а при триинстанционното производство, в случай на обжалване на решението по допускане на делбата, понякога делото се връща след години.

Други дела са спрени до приключване на друго гражданско дело, решението, по което има значение за правилното решаване на спряното дело. Тези дела се административно постоянно, като се правят справки и запитвания за приключването на преюдициалните спорове.

Ревизирани съдебни актове

Резултатите от инстанционния контрол върнати през 2025 г. граждански дела включващ и по изпратени дела от предходни години са следните: потвърдени - 17 решения, 1 - решение отменени и постановен нов акт по същество и 3 - решения отменени в едната част и потвърдени в друга част.

От върнатите дела по обжалвани определения и разпореждания резултатите са следните: 8 потвърдени, 7 отменени и 2 отменен отчасти.

Анализирайки данните през отчетната 2025 година следва извода, че съдиите, разглеждали граждански дела притежават много добър професионален опит и знания, работят с чувство на отговорност и добросъвестно изпълняват задълженията си. Полагали са максимални усилия за своевременното насрочване, разглеждане и решаване на делата.

През 2025г. подлежащите на обжалване актове по граждански дела са били 1956 броя. От тях реално са били обжалвани 60 бр. или 3,07 % от подлежащите на обжалване. От обжалваните 25 бр. акта са потвърдени 5 бр. са изменени и 8

бр. акта са отменени, или броя на отменените актове е 0,41 % от подлежащите на обжалване и 13,33 % от обжалваните.

През 2025 г. подлежащите на обжалване актове по наказателни дела са били 171 бр. От тях реално са били обжалвани 28 бр. или 16,37 % от подлежащите на обжалване. От обжалваните 12 бр. акта са потвърдени и 2 бр. акта са отменени, или броя на отменените актове е 1,17 % от подлежащите на обжалване и 7,14 % от обжалваните.

Просрочени съдебни актове

За отчетната 2025 г. има просрочени съдебни актове по три граждански дела, като по едното дело просрочието е с пет дни, а по другите две с по един ден.

Молби за определяне на срок при бавност

През 2025 г. не са постъпвали молби за определяне на срок при бавност.

НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА

През 2025 г. са постъпили 142 дела.

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	170	195	179
2023	191	207	189
2024	156	174	153
2025	142	163	152

От горните данни е видно, че постъплението на наказателни дела е намалял в сравнение с 2024 г., 2023 г. и 2022 г.

Всичко за разглеждане през 2025 г. е имало 163 бр. наказателни дела, в т.ч. 21 останали несвършени в края на 2024г.

В края на 2025 г. останали несвършени дела са 11 , при 21 за 2024 г., 18 за 2023 г. и 16 за 2022 г.

Броя на несвършените в края на 2025 г. - 11 е по - малък в сравнение с предходните три години. С десет по-малко от броя на несвършените в края на 2024 г., със седем по-малко от несвършените в края на 2023 г. и с пет по - малко от несвършените в края на 2022 г. Което се дължи от една страна на по-малкия брой постъпили дела от предходните три години на сравнение. Също така, с въвеждането на разпоредително заседание по НПК се получава известно забавяне при делата от общ характер. Не на последно място и постъпилите в края на годината дела, които обективно не биха могли да се разгледат в кратък срок.

Постъпления по видове наказателни дела

За отчетната година и за периода от сравнявани години, движението е:

Година	НОХД	НЧХД	ЧНД	ЧНД разпити	78а НК	АНД	Общо
2022	47	5	46	6	10	56	170
2023	45	6	46	15	8	71	191
2024	58	6	28	8	7	49	156
2025	49	10	23	8	10	42	142

През 2025 г. в Районен съд - Пещера са постъпили 49 НОХД. Данните сочат, че през отчетната година най-голям брой постъпили дела: общоопасни престъпления - общо 33; престъпления против собствеността – общо 4; престъпления против личността – 4; други престъпления против личността - 1.; документни престъпления – 1, престъпления против брака, семейството и младежта – 3; престъпления против реда и общественото спокойствие – 2; и престъпления против дейността на държавните органи и обществените организации - 1.

Свършени дела

През отчетния период са свършени общо 152 наказателни дела от всички видове. Свършени дела в срок до 3 месеца са 118 или 78% от наказателните дела

Година	Общо	До 3 месеца	
		Брой	%
2022	179	142	79
2023	189	158	84
2024	153	132	86
2025	152	118	78

От общо свършените 152 наказателни дела, със съдебен акт по същество са 83, прекратени са 69 наказателни дела.

Изводът е, че през 2025 г. броя на приключилите дела в 3 - месечен срок се е намалил спрямо 2024 г., 2023 г. и 2022 г., което се дължи отлагания на дела по обективни причини, за провеждане на процедура по призоваване в чужбина, разглеждане на дела с фактическа и правна сложност.

Несвършени дела

През 2025 г. са останали несвършени 11 дела. Броят на несвършените е по-малък в сравнение с предходните три години. С десет по-малко от броя на

несвършените в края на 2024 г., със седем по-малко от несвършените в края на 2023 г. и с пет по - малко от несвършените в края на 2022 г. Кое се дължи от една страна на по-малкия брой постъпили дела от предходните три години на сравнение. Също така, с въвеждането на разпоредително заседание по НПК се получава известно забавяне при делата от общ характер. Не на последно място и постъпилите в края на годината дела, които обективно не биха могли да се разгледат в кратък срок.

Просрочени съдебни актове:

Няма просрочени съдебни актове по наказателни дела.

Ревизирани съдебни актове:

През 2025 г. са постъпили 28 жалби и протести против съдебни актове, постановени по наказателни дела.

Резултатите от инстанционния контрол, включващ и по изпратени дела от предходни години са следните: 1 съдебен акт по въззивна жалба е потвърден и 1 съдебен акт е отменен и делото е върнато за ново разглеждане от нов състав. 7 съдебни акта по касационни жалби са потвърдени и 1 съдебен акт е отменен и е постановен друг.

От върнатите дела по обжалвани определения и разпореждания по въззивни частни жалби, резултатите са следните: 3 определения са потвърдени.

От върнатите дела по обжалвани определения и разпореждания по касационни частни жалби, резултатите са следните: 1 определение е потвърдено.

От горните данни следва извода, че качеството на работа на съдиите, разглеждащи наказателни дела е много добро.

Резултатите сочат, че съдиите, разглеждали наказателни дела притежават много добър професионален опит и знания, работят с чувство за отговорност и добросъвестно изпълняват задълженията си.

През 2025 г. от Бюро съдимост в Районен съд гр. Пещера са издадени 1307 свидетелства за съдимост и 326 справки за съдимост.

През 2025 г. няма образувани ЧНД по реда на чл.250а и сл. от ЗЕС.

НАТОВАРЕНОСТ

Натовареност по щат при 4 съдии

При щат от 4 съдии, средномесечното постъпление на съдия в Районен съд – Пещера през 2024 г. е 40.56. Спрямо делата за разглеждане натовареността по щат е 42.88, спрямо свършените дела натовареността по щат е 39.59.

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	37.63	35.54
2023	35.00	32.29
2024	33.25	31.00
2025	42.88	39.59

Действителната натовареност

Натовареността за 2024 г. спрямо делата за разглеждане е 42.81, а спрямо свършените дела – 39.58.

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	50.17	46.06
2023	44.88	41.41
2024	33.25	31.00
2025	42.81	39.58

Данните сочат, че през 2025 г. натовареността на съдиите, както към делата за разглеждане, така и към свършените дела се е увеличила, спрямо предходната година, което се дължи на факта, че постъплението на делата се е увеличило, така и на добрата работа и организация на съдиите при Районен съд – Пещера.

Натовареност в ЕИСС

Име	Натоварване в дела	Натоварване извън дела	Общо
Атанаска Павлова - Стоименова	132.86	36.35	132.86
Велина Ангелова	119.51	-	119.51
Ели Каменова	108.97	-	108.97
Милуш Цветанов	114.29	-	114.29

СЪДЕБНО ИЗПЪЛНЕНИЕ

През 2025г. са образувани 91 броя изпълнителни дела за сумата от 88 607лв, от които в полза на Държавата - 72 броя, в полза на юридически лица и търговци – 3 броя, в полза на граждани – 16 броя.

Налице е тенденция за намаляване на общия брой постъпили дела в сравнение с 2024г.

През 2025г. са свършени 78 дела и е събрана сумата 120 896 лв., от които в полза на Държавата – 42 броя, в полза на юридически лица и търговци – 16 броя, в полза на граждани – 20 броя.

Средномесечно постъпили изпълнителни дела – 7.58 броя, средномесечно свършени изп. дела – 6.5 броя. По дела на производство – реализиране на изпълнение натовареността на ДСИ е 55.75 броя.

В края на 2025г. са останали несвършени 669 броя изпълнителни дела със сума по тях 1 932 914 лв. Останалата несъбрана сума по всички висящи изп. дела е както следва: в края на 2022г. – 1 065 150 лв., в края на 2023г. – 2 229 042 лв., в края на 2024г. – 1 932 953 лв.

Въпреки въведеното електронно проучване на длъжниците, което предоставя по-големи възможности за бързо събиране на информация по делата, тенденцията за липса на сключени договори или сключени такива на минималния осигурителен праг се запазва, което възпрепятства налагането на запори. Откритите банкови сметки нямат наличност, длъжниците не притежават секвестрируемо имущество, към което да се насочи принудителното изпълнение.

През отчетния период са събрани държавни такси в размер на 13 918 лв. в т.ч. ДДС.

Изготвени и изпратени са от службата 4 614 книжа, от тях са връчени 2 874 броя.

През 2025г. са насрочени 128 описа, въводи 2 броя и 1 брой продажба на недвижим имот. Наложени са 161 броя запори и възбрани. Запазва се тенденция за намаляване на продажбите на движима и недвижимата собственост на длъжниците, поради липса на секвестрируеми такива.

През 2025г. в Районен съд – Пещера няма постъпили жалби.

През годината няма регистрирани сигнали и оплаквания във връзка с дейността на Държавния съдебен изпълнител и служителите в службата при съда.

През 2025г. за дейността на СИС при Районен съд - Пещера е налице низходяща тенденция при прекратените изп. дела и при новообразуваните. Размерът на събраната сума по прекратените дела е най-малък в сравнение с 2022г., 2023г. и 2024г. Затруднена е събираемостта на суми в полза на районни съдилища поради обстоятелството, че по-голямата част от длъжниците по тези дела се намират в чужбина, затвора, не работят и нямат имущество, върху което да се насочи изпълнението. Справки относно имуществото, активни трудови договори, открити банкови сметки и призоваване на тези длъжници се

извършва периодично, с цел събиране на сумите, макар и на малки разсрочени вноски.

С цел повишаване капацитета и нивото на компетентност съдебният деловодител в СИС е участвал в обучения: „Представяне на програмен модул за обмен на данни с ЕПЕП“, „Преминаване към еврото в програмен продукт Н Форс, софтуер за управление на парични потоци в съдебното изпълнение“ и „Превалутиране на левове в евро в информационната система JES. Работа след превалутиране“.

СЛУЖБА ПО ВПИСВАНИЯТА

Общият брой на извършените вписвания е 2526 броя.

От тях продажби – 927 бр.; дарения – 213 бр., замени – 17бр.; наеми – 78 бр.; аренды – 49 бр.; законни ипотeki – 10 бр.; договорни ипотeki – 57 бр.; възбрани за обезпечение на бъдещ иск – 8 бр.; възбрани по ГПК/НПК – 173; възбрани по ДОПК -25 бр.; постановления на ЧСИ/ДСИ – 21 бр.; постановления на адв./публичен изпълнител – 3; искова молба – 40бр.; делби – 45 бр.; обявени завещания –11 бр.; откази от вещни права – 28 бр.; констативни нотариални актове – 97 бр.; влезли в сила решения на поземлени комисии – 23 бр.; АОС – 335 бр.; АДС – 12 бр.; Апорт на недвижим имот в ТД или кооперация –3 бр.; Преобразуване на търговски дружества – 0 бр.; право на ползване - 42бр.; суперфиция – 11 бр.; сервитут – 15 бр.; други вписвания – 283 бр.

Изготвени са 497 броя писмени справки и удостоверения; Справки по молба на държавен орган – 10 броя; Устните справки са 5 броя. Издадени са 989 преписи. Отбелязвания и заличавания са 227 броя.

Постановени са 14 бр. откази през календарната година, които не са обжалвани.

Общият брой вписвания, отбелязвания и на заличавания е 2753 броя.

Общият брой на вписвания, отбелязвания и заличавания, преписи, справки и удостоверения - 4254 бр.

Събраната сума от ДТ, постъпила по сметка на Агенция по вписванията е 106142.18лв., както следва: такси от вписвания – 94 380.08лв. ; такси от други услуги –11 762.10 лв.

За календарната година са образувани и свършени 1585 бр. нотариални дела, 1491 бр. нотариални дела за 2024 г., 1469 бр. нотариални дела за 2023г., 1436 бр. нотариални дела за 2022г., като за 2021г. са 1511 бр.

Брой вписвания, отбелязвания и заличавания за 2024г. - 2735бр., за 2023 г. -2478 бр. , 2022г.-2333бр., 2021г. -2466бр., 2020г.-1928бр., 2019г.-2059 бр., за 2018г. -2304 бр.

От горните данни е видно, че броят на вписванията се е увеличил спрямо 2024г. с 18 бр., а спрямо 2023г. се е увеличил с 275 бр.

Нотариалните дела са се увеличили с 94 бр. спрямо 2024 г., а спрямо 2023 г. с 116 бр.

В района на Пещерския районен съд действат трима нотариуси, осем ЧСИ с район на действие ОС- Пазарджик и един ДСИ с район на действие РС- Пещера, като взаимодействието им със службата по вписванията е много добро.

4.3.4. РАЙОНЕН СЪД – ПАНАГЮРИЩЕ

През отчетната 2025 г. в Районен съд – Панагюрище са образувани 1490 дела, от които 1279 граждански и 211 наказателни.

Сравнителният анализ на постъпленията на делата спрямо предходните години е даден в следващата таблица:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	1047	1324	919
2023	1172	1577	1138
2024	1283	1722	1253
2025	1490	1959	1400

Данните сочат, че от 2022 г. за поредна година е налице увеличение на броя постъпили дела. В сравнение с 2024 г., постъпилите през 2025 г. дела са с 207 броя повече.

През отчетната 2025 г. общо за разглеждане са били 1959 дела, от които 1 572 граждански и 387 броя наказателни дела. В броя на делата за разглеждане са включени и останалите несвършени от предходната година 469 броя дела (293 бр. граждански дела и 176 бр. наказателни дела).

ГОДИНА	ОБЩО свършени	ДО 3 МЕСЕЦА	
		Бр.	%
2022	919	818	89
2023	1138	968	85
2024	1253	1030	82
2025	1400	1150	82

През отчетната 2025 г. са свършени са общо 1400 броя дела, от които 1227 граждански дела и 173 наказателни дела.

В 3-месечен срок са приключили 1150 или 82 %, от които 1 048 граждански дела или 85% и 102 наказателни дела или 59%.

Със съдебен акт по същество са приключили 1167 броя и прекратени са 233 дела.

Проведени са 808 заседания.

Броят на останалите несвършени дела в РС – Панагюрище към 31.12.2025 г. е 559 дела, от които 345 граждански и 214 наказателни дела.

Увеличението на несвършените дела следва да се обясни с увеличеното постъпление на граждански дела по общия исков и ЧГД по чл. 410 и чл. 417 от ГПК. Тук следва да се обърне внимание, че в края на отчетния период (само през м. декември 2025 г. са постъпили 40 броя граждански дела общ ред и 199 бр. ЧГРД) Като се има предвид, необходимото време за размяна на книжа по гражданските дела от общия исков ред, както и обстоятелството, че тези дела се разглеждат в открити съдебни заседания, приключването им с решение до края на отчетния период е практически невъзможно. Следва също така да се посочи, че в немалък брой случаи делата са отложени единствено поради несвоевременно изготвяне на допуснатото заключение или поради неявяване на допуснати свидетели.

Следва да се отчете фактът, че причина за неприключване на част от ЧГРД е това, че са образувани в последните дни на календарна година, като е необходимо техническо време от няколко дни, за да се извърши прихващане на дължимата ДТ от банковия файл, в който се отразяват плащанията направени от заявителите. Този процес неминуемо води до забавяне на произнасянето от съдия-докладчика по този вид дела.

Тук е мястото да се обърне внимание, че съдът спазва указанията на ВСС, като делата се отчитат като решени (свършени) едва след обявяване на съдебния акт в срочната книга, поради което и част от обявените за решаване дела през последния месец на годината, по които не е постановено решение през месец декември, не са включени в броя на свършените дела през 2025 г., а са останали висящи за следващата година.

ГРАЖДАНСКИ ДЕЛА

През 2025 г. са постъпили общо 1279 граждански дела, от които 1181 новообразувани и 79 – получени по подсъдност, 1 – продължаващо под същия номер.

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	846	1023	790
2023	938	1171	910
2024	1066	1327	1034
2025	1279	1572	1227

От таблицата е видно, че общият брой на постъпилите граждански дела спрямо предходната 2024 г. е с 213 броя повече. Това води до по-висока натовареност на съдиите разглеждащи граждански дела. Това е така, тъй като броят на гражданските дела от общия ред (вещни искове, делби и др.) се е увеличил спрямо предходната година, а именно те, обикновено се отличават с по-висока степен на фактическа и правна сложност. От друга страна, значително е увеличен и броят на заповедните производства, а натовареността на съдиите спрямо този вид дела не е свързана само с издаване на заповед за

изпълнение, предвид задължението на съда служебно да се произнася за наличие на неравноправни клаузи в договорите и допълнително администриране на делата след изготвяне на заповед за изпълнение. Увеличението на заповедните производства следва да се обясни и с разпределение на същите посредством модула за Централизирано разпределение на заповедните дела, което съществено увеличи обема на постъпващи дела през месеците ноември и декември.

Динамиката на този показател се съдържа в следващата таблица:

година	По общия ред	По чл.310 ГПК	Адм. дела	ЧГД	По чл.410 и чл.417 ГПК	Други граждански дела
2022	155	26	0	83	548	34
2023	181	18	0	102	612	25
2024	198	20	1	101	722	24
2025	241	14	0	68	926	29

Таблицата онагледява увеличение на постъпилите и образувани дела по общия исков ред с 43 бр. повече, значително е увеличен е броят на делата по чл. 410 и чл. 417 от ГПК с 204 повече. Факт е, че делата по общия ред бележат чувствително увеличение през сравнявания четиригодишен период, като тенденцията е устойчива. Това води и до значително увеличаване на натовареността на магистратите, с оглед необходимостта от множество произнасяния по делата образувани по общия ред и разглеждането им в открити съдебни заседания.

През отчетната 2025 година са свършени 1227 граждански дела, като в тримесечен срок са свършени 1048 броя или в процентно изражение е 85%. Със съдебен акт по същество през отчетната 2025 г. са приключили 1067 дела, 160 са прекратени, от тях: 14 броя са прекратени по спогодба, а 146 бр. са прекратени по други причини.

Спрямо предходните три години сравнителният анализ е отразен в следната таблица:

Година	Общо	В 3-месечен срок	%
2022	790	712	90
2023	910	822	90
2024	1034	921	89
2025	1227	1048	85

Данните сочат, че съдиите от Панагюрския РС са полагали усилия да приключват делата в разумни срокове, вкл. в тримесечните, за които се води статистика, тъй като бързината на правораздаване е един от критериите, по които съдебната система търпи най-много критики.

Коректно е да се посочи, че големият брой граждански дела, приключили в тримесечния срок се дължи на относително големия дял на заповедните производства. В същото време не следва да се игнорира и обстоятелството, че тези производства, макар и да не представляват висока фактическа и правна сложност, изискват значителна работа по администрирането им. В случаи на възражения или нередовно връчване на съобщения се стига до неколкостепенни произнасяния, което пък не се отразява в отчитане на натовареността на съдиите.

Несвършени дела

Броят на останалите несвършени граждански дела в РС - Панагюрище към 31.12.2025 г. е 345, при 293 за 2024 г., при 261 за 2023 г. и при 233 за 2022г.

Несвършени дела от 1 до 3 години са 62 броя, от 3 до 5 години – 15 бр. и над 5 години – 3 бр. Основните причини за продължаването на делата повече от година се свеждат до проблеми при размяна на книжа, призоваване на страни и свидетели, неизготвяне в срок на допуснатите съдебни експертизи от страна на вещи лица, спиране на производства до приключване на преюдициални спорове или поради смърт на страни, както и делата за делби.

Ревизирани съдебни актове

През 2025 г. са постъпили жалби по 70 граждански дела.

Свършени и върнати в Панагюрския районен съд са 28 дела, като от тях:

- оставени в сила съдебните актове по 15 дела, или 53,6 %;
- съдебен акт, който е изцяло отменен от горната инстанция и е постановен акт по същество или актът е изцяло отменен и делото е върнато за разглеждане по 8 дела, или 28,6%
- съдебен акт, който е изцяло обезсилен, без значение дали делото е върнато за ново разглеждане или не е – 1 дело, или 3,6%
- съдебен акт, който не е обжалван, потвърден е или не е допуснат до касационно обжалване в едната част, а в другата част е отменен от по-горната инстанция и е постановен акт по същество или е отменен и делото е върнато за разглеждане – 2 дела, или 7,1%
- съдебен акт, който не е обжалван, потвърден е или не е допуснат до касационно обжалване в едната част, а в другата част е обезсилен и делото е върнато или не за ново разглеждане – 1 дело, или 3,6%
- съдебен акт, който не е обжалван, потвърден е или не е допуснат до касационно обжалване в едната част, в друга част е отменен, а в трета част е обезсилен – 1 дело, или 3,6%

Просрочени съдебни актове

През отчетната 2025г. съдия Емилиян Венчев е просрочил съдебните актове по 39 броя граждански дела.

Съдия Диана Стателова е просрочила съдебните актове по 68 броя граждански дела.

Съдия Магдалена Татарева-Кръстева през отчетната година няма просрочени съдебни актове по граждански дела .

Молби за определяне на срок при бавност

През 2025 г. са постъпили молби за определяне срок при бавност по 26 броя дела, от които 16 бр. са оттеглени. Окръжен съд – Пазарджик се е произнесъл по една от тях, като я е оставил без уважение.

НАКАЗАТЕЛНИ ДЕЛА

През 2025 г. са постъпили общо 211 наказателни дела, в т.ч. върнати за ново разглеждане под нов номер- 2 броя.

В сравнение с предходният период движението на делата е следното:

Година	Постъпили дела	Дела за разглеждане	Свършени дела
2022	201	301	129
2023	234	406	228
2024	217	395	219
2025	211	387	173

Данните в таблицата сочат намаление на броя на постъпилите наказателни дела, съответно и на броя на делата за разглеждане и свършените дела през 2025 г. спрямо предходната 2024 г. Намалението при постъпленията се дължи на намаления брой образувани НОХД, НЧХД и ЧНД.

Пред Районен съд – Панагюрище през 2025 г. за разглеждане са били поставени общо 387 наказателни дела (новообразувани през 2025 г. 211 дела, в т.ч. върнати за ново разглеждане под нов номер 2 дела и останалите несвършени от 2024 г. – 176 дела).

Постъпления по видове наказателни дела

За отчетната година и в сравнение, движението е както следва:

Година	НОХД	НЧХД	ЧНД	ЧНД ЗЕС/ чл.159а от НПК	ЧНД разпити	АНД	Чл.78а НК	Общо
2022	48	8	55	21	9	76	5	201
2023	82	23	59	13	9	51	10	234
2024	60	17	47	4	8	75	10	217
2025	50	18	50	4	4	78	11	211

Свършени дела

През 2025 г. са свършени 173 наказателни дела, от които със съдебен акт по същество 100, прекратени са 73.

От всички свършени дела, в тримесечен срок са приключили 102 дела или 59 %.

Проведени са 294 заседания по наказателни дела.

Година	Общо	До 3 месеца	
		Бр.	%
2022	129	106	82
2023	228	146	64
2024	219	150	69
2025	173	102	59

За отчетната година се наблюдава увеличение на процента на приключилите в тримесечния срок наказателни дела в сравнение с предходната 2024 г. Независимо от това увеличение, процентът остава значително нисък в сравнение с 2022 г., което се дължи на неизготвени в срок съдебни актове по АНД.

Несвършени дела

Останали несвършени дела към 31.12.2025 г. са 214 броя, при 176 броя за 2024 г., при 178 броя за 2023 г. и при 172 броя за 2022 г. Следва да се отбележи, че част от несвършените дела са отложени за събиране на доказателства и обявени за решаване.

Ревизирани съдебни актове

През отчетната 2025 г. са били обжалвани, съответно протестирани присъди и определения по 4 бр. НОХД.

От Окръжен съд – Пазарджик са върнати общо 4 броя НОХД, включително по жалби, съответно протести срещу присъди, от предходен период, като 3 броя присъди са потвърдени, 1 брой присъда е отменена, поради починал деец и производството е прекратено.

Постъпили жалби по 3 НЧХД. От Окръжен съд – Пазарджик са върнати 2 броя дела, от които – 1 потвърдено, 1 брой дело е отменено и върнато за ново разглеждане.

Постъпили жалби по 5 броя ЧНД (1 броя по чл. 65 от НПК). След въззивна проверка за същия период са се върнали 4 дела, като по 2 дела актовете са потвърдени, изменени – 2.

През отчетния период няма постъпили жалби по АНД по чл. 78а от НК.

Обжалваните наказателни дела от административен характер през годината са 27 броя.

След касационна проверка за същия период са се върнали 28 дела, включително и от минал период. Потвърдени са 6 акта. Отменени и върнати за ново разглеждане – 21 дела.

Изводи: По наказателните дела, присъди, решения и определения, върнати от въззивна и касационна инстанция са 38 дела, като потвърдени са актовете по 12 броя.

Просрочени съдебни актове

През отчетната 2025 г. съдия Емилиан Венчев е просрочил съдебните актове по 122 броя наказателни дела.

Съдия Диана Стателова е просрочила 25 съдебни акта по наказателни дела.

Съдия Магдалена Татарева-Кръстева през отчетната година няма просрочени съдебни актове по наказателни дела.

Молби за определяне на срок при бавност

През 2025 г. са постъпили общо 4 броя молби по наказателни дела за определяне на срок при бавност, по които няма произнасяне до момента от Окръжен съд – Пазарджик и Административен съд – Пазарджик.

През отчетния период са издадени 1 243 бр. свидетелства за съдимост и 403 справки за съдимост. Въведени са 76 броя нови бюлетина.

Следва да се посочи, че нова информационна система (“ЦАИС Съдебен статус”), чрез която справките за съдимост се предоставят по електронен път води до невъзможност за отчитане на техния брой.

Извършена е проверка за дейността на Бюро „Съдимост“ при Районен съд Панагюрище за периода от 01.01.2025 г. – 31.12.2025 г. За резултатите от

проверката е изготвен доклад, видно от констатациите на който дейността в бюро то се осъществява в съответствие с изискванията на Наредбата. Няма констатирани нарушения.

По образуваните ЧНД / ЗЕС по чл. 159а от НПК са дадени 3 разрешения.

НАТОВАРЕНОСТ

При щат от 3 съдии, средномесечното постъпление на съдия в Панагюрския районен през 2025 г. е 54,42 – спрямо делата за разглеждане, а спрямо свършените дела е 38,89. Натовареността по щат спрямо постъпилите дела е 41,38.

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	36,78	25,53
2023	43,81	31,61
2024	47,83	34,81
2025	54,42	38,89

Действителна натовареност

Година	Спрямо дела за разглеждане	Спрямо свършени дела
2022	47,29	32,82
2023	52,57	37,93
2024	57,40	41,77
2025	55,97	42,57

Сравнението на числата за общата действителна натовареност за четирите поредни години 2022 - 2025 г. обосновава извод, че натовареността зависи от постъпленията на делата, които през 2025 г. отново бележат увеличение.

Сравнението на числата за общата действителна натовареност за четирите поредни години 2022 - 2025 г. обосновава извод, че натовареността зависи от постъпленията на делата, които през 2025 г. бележат поредно увеличение. Увеличението на натовареността спрямо свършените дела следва да се обясни с усилията положени от съдиите за своевременно приключване на делата- това дали да го има.

Съгласно данните от модул „Натовареност“ в ЕИСС за периода 01.01.2025 г. – 31.12.2025 г., отчетената натовареност на съдиите в РС – Панагюрище е следната, като за съдия Татарева-Кръстева натовареността е за периода от 19.02.2025 г. до 31.12.2025г., с оглед ползвания преди това отпуск за отглеждане на дете до 2-годишна възраст:

Име	Натоварване в дела	Натоварване извън дела	Общо
Диана Стателова	104,41	-	104,41
Емилиан Венчев	88,36	36,25	124,61
Магдалена Георгиева Татарева-Кръстева	147,97	-	147,97

СЪДЕБНО ИЗПЪЛНЕНИЕ

През 2025 г. в Служба „Държавен съдебен изпълнител“ при Районен съд – Панагюрище са постъпили общо 75 дела (при 153 дела за 2024 г.).

Свършени чрез реализиране на вземането са 58 дела (при 40 дела за 2024 г.), прекратени по други причини са 25 дела, а 3 дела са изпратени на друг съдебен изпълнител или общо свършените през отчетния период дела са 86 (при 123 за 2024 г.).

В края на отчетния период са останали висящи 444 дела (при 455 дела за 2024 г.).

Събраните суми по приключените дела за 2025 г., са в размер на 120 305,00 лв. (при 142 860 лв. за 2024 г.).

Наблюдава се намаление на постъпилите изпълнителни дела в сравнение с тези през 2024 г. със 78 броя.

Намаляването на броя на новообразуваните дела при държавните съдебни изпълнители се дължи основно на трайната тенденция за пренасочване на изпълнителните производства към частни съдебни изпълнители, общия спад на постъпващите изпълнителни дела, повишената доброволна изпълняемост на задълженията в полза на Бюджета на Съдебната власт.

През 2025 г. в Съдебно изпълнителна служба е направена инвентаризация, като не е установена липса на дела.

През отчетната година Съдебно-изпълнителна служба при Районен съд – Панагюрище получи одобрение от Министерство на електронното управление да използва „Информационната система за обмен на справочна и удостоверителна информация /RegiX/“.

СЛУЖБА ПО ВПИСВАНИЯТА

През отчетната 2025 г. в службата по вписванията са извършени 2 742 вписвания: 639 броя продажби, 262 дарения, 9 замени, 71 договори за наем, 18 договори за аренда, 13 законни ипотeki, 74 броя договорни ипотeki, 216 броя възбрани, от които: 2 бр. възбрана за обезпечение на бъдещ иск; 5 бр. на ДСИ, 185 бр. на ЧСИ, 24 бр. на АДВ /публичен изпълнител; 2 бр. постановления на ДСИ; 13 броя постановления на ЧСИ; 2 бр. постановления на АДВ/публичен изпълнител; 30 броя иски молби, вписани са 32 бр. делби, обявени са 2 броя завещания, 18 откази от вещни права, 121 констативни нотариални акта, 15 бр. влезли в сила решения на поземлени комисии, 90 броя обстоятелствени

проверки, 5 броя акта за държавна собственост, 574 броя акта за общинска собственост, 67 акта за право на ползване, 39 броя суперфиции, 6 бр. сервитут и 388 други вписвания.

Заличени са 36 броя ипотечи.

В Службата са образувани 1283 нотариални дела. Извършени 531 броя писмени справки и удостоверения, 172 броя устни справки, справки по молба на държавен орган – 20, издадени са 897 преписа.

През отчетната година има увеличение и на образуваните нотариални дела, които са със 72 броя повече от предходната. Прави впечатление, че вписванията са намалели, като това следва да се обясни с икономическата обстановка в страната.

В Службата по вписванията работи 1 съдия и 1 служител на Агенция по вписванията. Няма постъпили жалби и оплаквания по отношение на работата в службата.

В Службата няма висящи дела от предишни периоди, както и такива в края на отчетния период.

Тук е мястото да се посочи, че през 2025г. в Районен съд Панагюрище проблемът с просрочените и неизготвени в срок съдебни актове по наказателни и граждански дела продължи да стои, като са били предприети мерки за решаването му. Проведена е среща на съдиите от въззивните отделения на Окръжен съд Пазарджик със съдиите Емилиян Венчев и Диана Стателова. Също така се изготвят периодично справки за неизготвените съдебни актове по дела. За решаването на този проблем е необходимо да продължи контролът от Административния ръководител – председател на Окръжен съд Пазарджик, като при изпълнение на задълженията на съответните съдии да се предприемат мерки по ЗСВ за дисциплинирането на съдиите и нормализиране работата на съда.

4.4. СГРАДЕН ФОНД, ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ И ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА В ПАЗАРДЖИШКИЯ СЪДЕБЕН ОКРЪГ

4.4.1. СГРАДЕН ФОНД

Районен съд – Пазарджик: помещава в сградата на Съдебната палата в гр. Пазарджик заедно с Окръжен съд - Пазарджик, Окръжна прокуратура - Пазарджик, Държавни съдебни изпълнители, Служба по вписвания и Областно звено „Охрана“. С оглед щатната численост на Районен съд - Пазарджик - 77 души – все по-недостатъчен е броят работни помещения, който проблем би се решил в по-далечен срок - след преместване на Окръжна прокуратура от сградата на Съдебна палата - гр. Пазарджик в строящата се към този момент нова сграда в гр. Пазарджик, съвместно с Административен съд - Пазарджик.

През 2025 г. продължава да бъде изключително сериозен проблемът с помещенията за архив, които Районен съд - Пазарджик ползва. Ежегодно се

архивират между 5500 и 6500 дела, в т.ч. и изпълнителни и макар своевременно да се унищожават всички дела, по отношение на които са налице предпоставките за това, то техният брой е по-малък в сравнение с броя дела, подлежащи на архивиране и практически в резултат на унищожаването освободеното място за архивиране на нови дела е по-малко от необходимото, помещенията са препълнени до степен на невъзможност да се работи с делата. Това налага временно дела, обработени за унищожаване, да се съхраняват в коридорите на сградата, което решение е крайно незадоволително и краткосрочно. Извън всичко това в архива на Районен съд - Пазарджик се съхраняват и книгата на Агенция по вписванията, предвид че съдиите по вписвания и служителите на Агенцията, които ги обслужват, също се помещават в сградата на Съдебната палата.

В тази връзка през април 2025г. е изготвено искане до и.ф. Административен ръководител - председател на Окръжен съд - Пазарджик за предоставяне за нуждите на Районен съд - Пазарджик на подходящо архивно помещение, като са предприети действия от ръководството на РС- Пазарджик за окончателното решаване на този битов проблем през 2026г.

През 2025 г. не са планирани и извършвани ремонти и преустройства на помещенията в Съдебната палата, ползвани към 31.12.2025 г. от РС- Пазарджик. При евентуално предстоящо предоставяне на допълнително помещение на Служба Архив за съхранение на архивирани дела и дела на обща администрация, ще е необходим ремонт на същото.

Районен съд – Велинград: Съдебната палата на Районен съд - Велинград е обзаведена и оборудвана по съвременен и модерен начин. Това предполага качествено обслужване на гражданите и страните по делата и е предпоставка за бързо и ефикасно правораздаване, съобразено със съществуващата европейска практика. Районен съд - Велинград разполага с 2 броя съдебни зали, кабинети за съдиите и съдебните служители, стая за почивка, архив и помещения за съдебната охрана.

Поради заявен и изпълнен текущ ремонт за 2024 г., през месец октомври 2025 г. от Административния ръководител-Председател на Районен съд - Велинград, отново са изпратени два броя искания до дирекция “Управление на собствеността”, отдел “Инвестиции и строителство” към Висшия съдебен съвет за осъществяване на текущ ремонт на покрива на сградата на съда и санитарните възли през 2025 г..

С решение по т.18 от протокол № 18/26.06.2025г. на Пленума на Висш съдебен съвет, относно разпределение на средства за текущи ремонти на съдилищата е дадено съгласие и е увеличена бюджетната сметка на Районен съд - Велинград с исканата сума за извършване на ремонт на покрива на сградата на съда, с цел предотвратяване на течове. След сключен договор с фирмата изпълнител “Метал Експрес Про” ЕООД, през 2025 г., текущия ремонт на покрива е осъществен.

Районен съд – Пещера: Основната сграда е построена през 1936 г. В нея се помещават Районен съд - Пещера и Районна прокуратура Пазарджик - ТО - Пещера.

С Решение по Протокол № 14/27.04.2017 г. от заседание на Пленума на Висш съдебен съвет е утвърдено актуализирано поименно разпределение на разходите по параграф 51-00 „Основен ремонт на ДМА“ на Районен съд – Пещера за 2017 г. са утвърдени средства в размер на 270 000 лв. за инженеринг „Проектиране и строителство на основен ремонт и реконструкция на съществуващата сграда на Съдебната палата в гр.Пещера“ и прогнозна стойност за строителен надзор и инвеститорски контрол на обекта 6 000 лв.

Във връзка с Решение на Пленума на ВСС по Протокол № 16/25.05.2017 г. и утвърдени указания за упражняване правомощията на административните ръководители на органите на съдебната власт по чл.5, ал.2, т.7 от ЗОП, на 22.11.2017 г. сме изпратили документация за възлагане на обществена поръчка - инженеринг: “Проектиране и строителство на основен ремонт и реконструкция на съществуващата сграда на Съдебната палата в гр.Пещера“, с прогнозна сметна стойност 270 000 лв.

С Решение по Протокол № 20/13.06.2018 г. от заседание на комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на ВСС отпада обект инженеринг: “Проектиране и строителство на основен ремонт и реконструкция на съществуващата сграда на Съдебната палата в гр.Пещера“, с прогнозна сметна стойност 270 000 лв. и включва обекти: „Изготвяне на инвестиционен проект във фаза „работен проект“ за основен ремонт и реконструкция на Съдебната палата в гр.Пещера“ с прогнозна стойност 29 000 лв. и обект „Основен ремонт и реконструкция на Съдебната палата в гр.Пещера“ с прогнозна стойност 241 000 лв.

След възлагане е изготвен инвестиционен проект за основен ремонт и реконструкция на Съдебната палата в гр. Пещера. Въз основа на количествено-стойностните сметки, приложени към проекта е изпратено искане да Комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на Висш съдебен съвет за увеличаване на бюджетната сметка на съда по пар. 51-00 „Основен ремонт на ДМА“ със сумата 546 786 лв. или общата необходима сума е 822 786 лв.

С Протокол № 29/18.09.2019 г. от заседание на комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на ВСС е взето решение, че приема за целесъобразно и необходимо увеличаване на прогнозната стойност на обект „Основен ремонт и реконструкция на съществуващата сграда на Съдебната палата в гр. Пещера“ с допълнителни средства.

На основание Решение по Протокол № 23, т.3 от проведено заседание на 29.07.2020 г. на Комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на ВСС наличната документацията е изпратена на отдел „Инвестиции и строителство“ към Дирекция „Управление на собствеността към ВСС за провеждане на обществена поръчка с предмет „Основен ремонт и реконструкция на Съдебната палата в гр. Пещера“.

На основание Решение по Протокол № 31/20.10.2021 г. на Пленума на ВСС изпраща, чрез Главния секретар на АВСС, съгласно ВПУЦОПВСС на дирекция „Правна“ отдел „Обществени поръчки“ подготвеното техническо задание, ведно с доклад за провеждане на обществена поръчка с предмет: „Основен ремонт и реконструкция на Съдебната палата в гр. Пещера“. Сключен е договор през 2022 г. с класирания участник и определен за изпълнител по процедура с предмет „Основен ремонт и реконструкция на Съдебната палата в гр. Пещера“ с „МЕДИЯ ИНТЕР ГРУП“ ЕООД гр. София.

За изпълнението на строително - ремонтните работи по сградата на Съдебната палата в гр. Пещера между ВСС и „МЕДИЯ ИНТЕР ГРУП“ ЕООД след проведена обществена поръчка по реда на ЗОП е сключен договор рег. № ВСС - 9157/21.06.2022 г. с предмет: „Основен ремонт и реконструкция на Съдебната палата гр. Пещера“.

Дейностите по договора стартират на 11.07.2022 г. с подписване на Протокол обр. 2 за откриване на строителна площадка съгласно Наредба №3/31.07.2003 г. за съставяне на актове и протоколи по време на строителството /Наредбата/, на основание разрешение за строеж № 36/25.06.2019 г. влязло в сила на 12.07.2019 г. от Главен архитект на община Пещера.

На 23.12.2022 г. за строежа е подписан Протокол обр. 10 съгласно Наредбата за спиране изпълнението на СМР на обекта, поради необходимост от прекъсване на газоподаване към сградата на РС – Пещера и препроектиране на преддверие за подход към тоалетна за хора в неравностойно положение на кота ± 0.00 .

С приключването на отоплителен сезон 2022/2023 г. през месец май 2023 г. е изпратено писмо до „АЛФА М 98“ ЕООД, за предоставяне на проектното решение. В процеса на разработване на проектното решение и условието да се запази достъп до етаж на кота „ - 3,24“ през вътрешното стълбище, бяха обсъждани възможности и различни варианти на решения, които да отговорят на изискванията на Възложителя. От предоставените варианти решението осигуряващо достъп до кота „-3,24“, съгласно изискването на Възложителя е чрез метална вита стълба, осигуряваща достъпа между етажите.

На 16.10.2023 г. за строежа е подписан Протокол обр.11, съгласно Наредбата, за продължаване изпълнението на СМР на обекта.

В хода на изпълнение на СМР на обекта е установена необходимост от преработка на инвестиционния проект по част „Сградна газопроводна инсталация“ по чл. 154 от ЗУТ, във връзка с промяна на трасето и вида на захранващата тръба, предвидено по одобрения проект.

В тази връзка на 23.10.2023 г. е подписан Протокол обр. 10 съгласно Наредбата за спиране изпълнението на СМР на обекта.

На основание Договора на „АЛФА М 98“ ЕООД - авторски надзор на проекта е възложено изготвяне на преработка на проект по част „Сградна газопроводна инсталация“ за промяна на трасето и вида на захранващата газопроводна тръба.

С писмо през декември 2023 г. е предоставен преработен проект по част „Сградна газопроводна инсталация“.

На основание договор рег. № ВСС-9137/25.06.2024 г. сключен с „СД КОНСУЛТ“ ООД е извършена оценка на съответствието на преработката на проект по част „Сградна газопроводна инсталация“ на одобрен инвестиционен проект съгласно чл. 154 от ЗУТ, във връзка с промяна на трасето и вида на хранващата тръба предвидено по одобрения проект и заверяване/съгласуване на инвестиционните проекти на строежите, на основание чл. 35, ал. 1, т. 2 от Закон за техническите изисквания към продуктите, в които ще функционират съоръженията с повишена опасност, в частта в която се отнасят за съоръженията за строеж: „Основен ремонт и реконструкция на съдебна палата – гр. Пещера“. С писмо в община Пещера е внесено искане за одобрение на проекта и издаване на заповед за допълване на разрешението за строеж на обекта.

С писмо рег. № ВСС – 9137/03.09.2024 г. е предоставена Заповед №10/24.07.2024 г. на Главния архитект на община Пещера влязла в сила на 12.08.2024 г. за допълване на разрешение за строеж № 36/25.06.2019 г. за строежа.

На 09.12.2024 г. за строежа е подписан Протокол обр.11, съгласно Наредбата, за продължаване изпълнението на СМР на обекта.

До момента са извършени плащания по договора за изпълнени СМР на обща стойност 634 118,30 лв. с ДДС в това число и индексации от обща стойност на договора в размер на 812 350,50 лв. с ДДС.

Районен съд – Панагюрище: Съдебната палата в гр.Панагюрище е официално открита на 06.01.1997 г. Сградата е на 3 етажа. Високото тяло е на три етажа, масивна конструкция, със застроена площ 287 кв. метра и ниско тяло от 217 кв. метра, или общо разгънатата площ на съдебната палата е 1078 кв. метра.

На партера, представляващ първи приземен етаж, се намират съдебно изпълнителна служба, бюро „Съдимост“, Служба по вписванията, Служба „Архив и регистратура“ и други помещения на съдебната администрация. На втория етаж са разположени двете съдебни зали – север и юг, деловодство и съдебни секретари. На последния трети етаж са кабинетите на Председателя, съдиите, административния секретар, главния счетоводител и на ТО – Панагюрище към Районна прокуратура – Пазарджик.

Съгласно решение на Комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на Висшия съдебен съвет по протокол № 2 от 15.01.2025 г., двете помещения на партера в съдебната сграда (помещение № 6.1. – кабинет с площ 9,71 кв. м. и помещение № 6.2. – склад с площ 4,20 кв.м.), предоставени за ползване на ТО-Панагюрище към РП-Пазарджик, са върнати за нуждите на РС-Панагюрище.

В края на годината се извърши ремонт на покрив, северозападна фасада и компрометирана шпакловка в зала север, партерен етаж и междинни стълбищни площадки. Ремонтът беше наложителен за отстраняване източника на влага, нанесла значителни щети по сградата.

4.4.2. ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ И ИНФОРМАЦИОННО ОБСЛУЖВАНЕ

Анализът на предоставената в годишните доклади информация показва, че като цяло всички районни съдилища в съдебния район са обезпечени в известна степен с необходимата компютърна и периферна техника за безпрепятствено, бързо, сигурно и качествено осъществяване на дейността си.

С цел подобряване на обслужването на гражданите пред залите са монтирани информационни дисплеи. На тях в реално време се дава информация за разглежданите през деня дела. Съдебните зали са оборудвани с инсталации за озвучаване и звукозапис. Районните съдилища са интегрирани към „Единен портал за електронно правосъдие“ (ЕПЕП) .

Районните съдилища имат техническа обезпеченост за провеждането на онлайн заседания съгласно промените в ГПК.

Вътрешни правила регулират организацията за приемане и изпращане на призовки и съобщения по делата по електронен път – по реда на чл.42, ал.4 и сл. от ГПК, като този метод за комуникация със съда и през 2025г. е все по-предпочитан от адвокатите и юридическите лица.

През 2025 г. продължава успешната интеграция със системата на Прокуратура на Република България (ЕИСПП), безхартиен обмен на дела между съдилищата, както и с Единния портал за електронно правосъдие (ЕПЕП). Единния портал за електронно правосъдие, който предоставя възможност на лицата да прегледат електронните копия на техните съдебни дела. Пълните функционалности на Портала са достъпни само за лица, които имат личен потребителски профил, създаден след първоначална регистрация в Портала.

Оптичната свързаност чрез оператора А1 България е действаща, като същата се използва за комуникация с всички информационни системи използвани в съдилищата. Тази свързаност значително подобри бързодействието и безотказността на работата на информационните системи.

Осигурена е възможност за безкасово плащане на ПОС-терминал на дължимите държавни такси, глоби, разноски, гаранции и депозити за вещи лица, особени представители и други в деловодствата и „Бюро съдимост“. По този начин гражданите са облекчени от допълнителни банкови такси за внасяне и превод по сметка на съдилищата.

5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализа на данните от доклада сочи, че през отчетната година съдиите и съдебните служители от Окръжен съд Пазарджик и Районните съдилища са изпълнявали стриктно служебните си задължения за разглеждането и приключването на делата в сроковете предвидени в закона. Качеството на съдебните актове е много добро и съответства на опита и професионализма на съдиите, повечето от които са с дългогодишен стаж. Независимо от това следва да продължи участието на съдиите и служители в семинари и обучения за повишаване на професионалната им квалификация и запознаване с промените в нормативните актове и предизвикателствата на информационната среда и електронното правосъдие. За в бъдеще е необходимо Окръжния съд и Районните съдилища в неговия съдебен район да продължат да работят за постигане на основните си цели – качествено и ускорено правосъдие отговарящо на критериите за справедливост и независимост. В тази връзка следва да се запазят добрите практики, като е необходимо да продължи политиката на „Отворени врати”, за да бъдат запознати гражданите със спецификата на работата на съда и върховенството на правото в неговата дейност. Тази цел може да бъде постигната с прозрачност в работата на съда и медийна стратегия, която да представя обективно дейността на съда, като институция, която осъществява правосъдието ръководейки се от закона и в интерес на гражданите и обществото. В това отношение Окръжен съд Пазарджик и Районните съдилища са постигнали много, като следва да продължи доброто взаимодействие с медиите и образователните институции в града с цел повишаване на доверието в съда. Също така е необходимо да продължи отстояването на съдийската независимост, като основна ценност на правовата държава и гаранция за справедливост в правораздаването. Това може да бъде постигнато чрез качествено правосъдие в срокове адекватни на фактическата и правната сложност на делата и очакванията на гражданите за бързо решаване на правните спорове. Чрез съхраняване и надграждане на съществуващите добри практики на специализация на съдиите по различни правни материи и непрекъснатото усъвършенстване на работата им чрез обучения и споделяне на опит. Ефективно използване на статистическите данни за работата на съда относно натовареност, висящи и приключили дела, спазване на сроковете за насрочване, разглеждане и приключване на делата, срокове на изготвяне на съдебните актове, анализиране на причините за отлагане на делата, просрочие, отводи, дела с отменен ход по същество. Анализ на причините за отменени и обезсилени актове. Наблюдение на индивидуалната натовареност на съдиите и съдебните служители и анализиране на причините за забавата при разглеждане на делата. Добро взаимодействие с другите институции в областта чрез провеждане на срещи и обсъждане и решаване на възникнали въпроси в рамките на институционалната компетентност.

Повишаване на професионалната квалификация на съдиите и служителите чрез организиране на регионални обучения и участие в семинари на национално и международно ниво организирани от НИП и други организации. Подобряване на техническа обезпеченост на съда чрез обновяване на съответните програми и технически устройства. Стриктно изпълнение на Комуникационната стратегия на съдилищата и въведената медийна политика на съда за информиране на обществото относно работата на съда. Продължаване на участието в проекти и програми насочени към развитие на съдебната система, усъвършенстване и подобряване на работата в съдилищата. Чрез насърчаване на участието на всеки един съдия и служител в тези програми, като възможност за професионално развитие и компетентност. Ефективно планиране, анализ и контрол при изразходване на бюджетните средства. Прозрачност, отчетност и публичност в работата на съда.

Поздравявам всички съдии и съдебни служители от Окръжен съд Пазарджик и Районните съдилища за високия професионализъм и отговорност при изпълнение на служебните им задължения през 2025г., като им пожелавам здраве, семейно щастие и професионални успехи.

м. февруари 2026 г.

/КРАСИМИР КОМСАЛОВ/
Административен ръководител –
председател на Окръжен съд-Пазарджик